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3. BAB III  

PELAKSANAAN KERJA MAGANG 

3.1 Kedudukan dan Koordinasi 

Proses pelaksanaan praktik kerja magang dilakukan di PT Ofisi Prima 

Konsultindo yang beralamat di AKR Tower Lt. 17 Unit A Jl. Panjang No. 5, Kebon 

Jeruk, Kec. Kebon Jeruk, Kota Jakarta Barat, DKI Jakarta, 11530. Pelaksanaan 

kerja magang dilakukan selama 4 bulan dimulai dari tanggal 6 Januari 2025 sampai 

dengan 6 Mei 2025 dengan jam kerja normal dimulai dari pukul 08.30 WIB sampai 

dengan pukul  17.30 WIB yang ditempatkan pada divisi transfer pricing dan litigasi 

dengan posisi sebagai internship. Selama proses pelasaksanaan kerja magang, 

penulis dibimbing oleh Kak Ruth Ulina selaku Senior Consultant dan Kak Badrud 

Tamam selaku Tax Specialist.  

3.1.1 Tugas dan Uraian Kerja Magang 

Dalam proses pelaksanaan praktik kerja magang, terdapat 7 klien yang 

ditangani dan jumlah tugas yang dilakukan sebanyak 14 jenis. Berikut merupakan 

uraian tugas-tugas yang dilakukan selama pelaksanaan praktik kerja magang 

a. PT Anggur 

1. Menghitung Kewajaran Transaksi Afiliasi dengan Rasio Transactional Net 

Margin Method (TNMM). 

Transactional Net Margin Method atau Metode Laba Bersih Transaksional 

adalah salah satu metode penentuan harga wajar antar afiliasi yang 

dilakukan dengan cara membandingkan tingkat laba operasi bersih 

(operating profit) perusahaan yang diuji dengan tingkat laba operasi bersih 

(operating profit) perusahaan pembanding yang sebanding. Tujuan 

menghitung kewajaran rasio transactional net margin method adalah untuk 

memastikan bahwa transaksi antar pihak afiliasi yang dilakukan perusahaan 

sudah wajar serta menjadi salah satu metode cadangan untuk menentukan 

kewajaran transaksi apabila metode yang lainnya tidak dapat dilakukan. 

Pengerjaan perhitungan kewajaran rasio Transactional Net Margin Method 
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(TNMM) dilakukan mulai dari 6 Januari 2025 sampai dengan 18 Maret 

2025. Jumlah dokumen yang diperlukan dalam pelaksanaan pekerjaan ini 

adalah 107 dokumen. Daftar jenis dokumen yang diperlukan dalam 

pelaksanaan tugas ini adalah (a) Laporan Keuangan Audited PT Anggur 

Tahun 2024 dalam bentuk softcopy pdf; (b) Laporan Keuangan Perusahaan 

Pembanding Tahun 2021 dalam bentuk softcopy pdf; (c) Laporan Keuangan 

Perusahaan Pembanding Tahun 2022 dalam bentuk softcopy pdf; (d) 

Laporan Keuangan Perusahaan Pembanding Tahun 2023 dalam bentuk 

softcopy pdf; dan (e) Template Pengujian Transactional Net Margin Method 

dalam bentuk microsoft excel. Berikut langkah-langkah pengerjaan yang 

dilakukan (lampiran H;lampiran X): 

1) Menerima dokumen (a) Laporan Keuangan PT Anggur Tahun 

2024:Laporan Laba Rugi dan Catatan Atas Laporan Keuangan untuk 

informasi yang dibutuhkan.  
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Gambar 3.1 Laporan Laba Rugi PT Anggur 

Gambar 3.1 menunjukkan Laporan Laba Rugi PT Anggur, terdapat 

informasi mengenai Pendapatan (Revenue), Laba Kotor (Gross Profit) 

serta Laba (Rugi) Usaha [Operating (Loss) Income] milik PT Anggur 

yang akan diperlukan untuk perhitungan Rasio Transactional Net 

Margin Method.  
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Gambar 3.2 Catatan Atas Laporan Keuangan PT Anggur 

Gambar 3.2 menunjukkan bagian Catatan Atas Laporan Keuangan pada 

Laporan Keuangan PT Anggur pada tahun 2024 yang terdapat informasi 

mengenai kegiatan utama perusahaan yang akan dibutuhkan untuk 

mencari perusahaan sebanding yang memiliki kegiatan usaha yang 

relatif sama.  
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2) Melakukan pencarian data Perusahaan Pembanding Dalam Negeri 

melalui website Bursa Efek Indonesia 

 

Gambar 3.3 Halaman Utama Website Bursa Efek Indonesia 

Gambar 3.3 menunjukkan halaman utama website Bursa Efek Indonesia 

setelah dibuka. Berikut penjelasan mengenai garis merah pada gambar 

yang diberikan tanda: 

a) Buka website Bursa Efek Indonesia melalui link idx.co.id  

b) Buka kategori “DATA PASAR” 

c) Pada kategori “DATA PASAR”, cari dan klik “Daftar Saham”  
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Gambar 3.4 Tampilan Website Bursa Efek Indonesia bagian Daftar Saham 

Gambar 3.4 menunjukkan tampilan website Bursa Efek Indonesia 

setelah membuka bagian Daftar Saham. Berikut penjelasan mengenai 

tanda garis merah: 

a) Klik menu Sektor untuk mencari sektor perusahaan yang ingin dicari 

yang terdaftar di Bursa Efek Indonesia 

b) Klik sub-menu yang sesuai dengan perusahaan yang ingin diuji 

sesuai dengan kegiatan usaha perusahaan yang ingin diuji, dalam hal 

ini maka klik Technology yang relatif sama dengan kegiatan usaha 

PT Anggur 
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Gambar 3.5 Tampilan Website Setelah Klik Sub-Menu Technology 

Gambar 3.5 menunjukkan tampilan daftar saham perusahaan Sektor 

Teknologi yang terdapat informasi mengenai kode perusahaan yang 

diperlukan untuk langkah pengerjaan selanjutnya. Pembukaan laporan 

keuangan perusahaan pembanding dilakukan berdasarkan urutan kode 

perusahaan secara alfabetik. Perusahaan yang akan dijadikan contoh 

untuk langkah pekerjaan selanjutnya adalah PT Metrodata Electronics 

Tbk. dengan kode MTDL. 
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3) Mencari Laporan Keuangan Perusahaan Pembanding Dalam Negeri. 

Gambar 3.6 Tampilan Website Bursa Efek Indonesia 

Gambar 3.6 menunjukkan tampilan website Bursa Efek Indonesia ketika 

cursor diarahkan kepada Perusahaan Tercatat. Berikut adalah cara untuk 

mendapatkan tampilan tersebut:  

a) Pada website Bursa Efek Indonesia, pilih menu “PERUSAHAAN 

TERCATAT” 

b) Setelah sub-menu muncul, cari dan klik “LAPORAN KEUANGAN 

DAN TAHUNAN” 
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Gambar 3.7 Tampilan Website Bursa Efek Indonesia Bagian Laporan Keuangan dan Tahunan 

Gambar 3.7 menunjukkan tampilan website Bursa Efek Indonesia ketika 

sudah diisi dengan informasi yang dibutuhkan. Berikut adalah cara 

untuk pengisian informasi yang dibutuhkan tersebut: 

a) Pada bagian “Search Company Code” isi dengan kode perusahaan 

yang sudah ditentukan 

b) Pilih Jenis Laporan yang dibutuhkan, dalam hal ini adalah Laporan 

Keuangan 

c) Pilih Jenis Efek yang dibutuhkan, dalam hal ini adalah Saham 

d) Pilih Tahun yang dibutuhkan, dalam hal ini maka pilih tahun 2021, 

2022, dan 2023.  

e) Pilih Periode yang dibutuhkan, dalam hal ini adalah Tahunan 

f) Klik Terapkan  
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4) Mengunduh Laporan Keuangan dari Perusahaan Pembanding. 

 
Gambar 3.8  Tampilan Website Bursa Efek Indonesia Bagian Laporan Keuangan dan Tahunan 

Setelah Muncul Perusahaan Yang Dicari 

Gambar 3.8 menunjukkan tampilan website Bursa Efek Indonesia 

setelah klik terapkan dan melakukan scroll kebawah. Selanjutnya, klik 

elemen yang diberikan tanda dengan garis merah untuk mengunduh 

Laporan Keuangan yang dibutuhkan.  
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5) Membuka dokumen (b) Laporan Keuangan Perusahaan Pembanding 

Tahun 2021:Laporan Laba Rugi dan Catatan Atas Laporan Keuangan 

yang sudah diunduh untuk informasi yang dibutuhkan. 

 

Gambar 3.9 Laporan Laba Rugi Perusahaan Pembanding PT Metrodata Electronics Tbk Tahun 

2021 

Gambar 3.9 menunjukkan Laporan Laba Rugi Perusahaan Pembanding 

PT Metrodata Electronics Tbk. Tahun 2021 yang terlampir pada 

Laporan Keuangan PT Metrodata Electronics Tbk. Tahun 2021 Pada 

Laporan Laba Rugi Perusahaan Pembanding, terdapat informasi yang 

akan diperlukan untuk perhitungan Rasio Transactional Net Margin 

Method, yaitu: 

a) Pendapatan (Revenue) 

b) Beban Pokok Pendapatan (Cost of Revenue) 
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c) Laba Kotor (Gross Profit) 

d) Beban Penjualan, Umum dan Administrasi (Selling, General and 

Administrative Expenses) 

 

 
Gambar 3.10 Catatan Atas Laporan Keuangan PT Metrodata Electronics Tbk Tahun 2022 

Gambar 3.10 menunjukkan pada Catatan Atas Laporan Keuangan PT 

Metrodata Electronics Tbk., terdapat informasi mengenai kegiatan 

utama perusahaan pembanding yang informasinya akan dimasukkan ke 

dalam sheet microsoft excel data pembanding.  
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6) Membuka dokumen (c) Laporan Keuangan Perusahaan Pembanding 

Tahun 2022:Laporan Laba Rugi yang sudah diunduh untuk informasi 

yang dibutuhkan. 

 

Gambar 3.11 Laporan Laba Rugi Perusahaan Pembanding PT Metrodata Electronics Tbk Tahun 
2022 
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Gambar 3.11 menunjukkan Laporan Laba Rugi Perusahaan Pembanding 

PT Metrodata Electronics Tbk. Tahun 2022 yang terlampir pada 

Laporan Keuangan PT Metrodata Electronics Tbk. Tahun 2022 Pada 

Laporan Laba Rugi Perusahaan Pembanding, terdapat informasi yang 

akan diperlukan untuk perhitungan Rasio Transactional Net Margin 

Method, yaitu: 

e) Pendapatan (Revenue) 

f) Beban Pokok Pendapatan (Cost of Revenue) 

g) Laba Kotor (Gross Profit) 

h) Beban Penjualan, Umum dan Administrasi (Selling, General and 

Administrative Expenses) 

 

7) Membuka dokumen (d) Laporan Keuangan Perusahaan Pembanding 

Tahun 2023:Laporan Laba Rugi yang sudah diunduh untuk informasi 

yang dibutuhkan. 
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Gambar 3.12 Laporan Laba Rugi Perusahaan Pembanding PT Metrodata Electronics Tbk Tahun 
2023 

Gambar 3.12 menunjukkan Laporan Laba Rugi Perusahaan Pembanding 

PT Metrodata Electronics Tbk. Tahun 2023 yang terlampir pada 

Laporan Keuangan PT Metrodata Electronics Tbk. Tahun 2023 Pada 

Laporan Laba Rugi Perusahaan Pembanding, terdapat informasi yang 
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akan diperlukan untuk perhitungan Rasio Transactional Net Margin 

Method, yaitu: 

i) Pendapatan (Revenue) 

j) Beban Pokok Pendapatan (Cost of Revenue) 

k) Laba Kotor (Gross Profit) 

l) Beban Penjualan, Umum dan Administrasi (Selling, General and 

Administrative Expenses) 

 

8) Menerima dan membuka dokumen (e) Template Pengujian 

Transactional Net Margin Method:Template Rekapitulasi Data Laporan 

Keuangan Perusahaan Pembanding dalam bentuk softcopy microsoft 

excel. 

 

Gambar 3.13 Template Rekapitulasi Data Laporan Keuangan Perusahaan Pembanding  

Gambar 3.13 menunjukkan Template untuk merekapitulasi data Laporan 

Keuangan Perusahaan Pembanding. Template ini terdapat pada sheet 

yang berbeda dari Template Data Pembanding pada langkah-langkah 

sebelumnya.  
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9) Merekapitulasi data Laporan Keuangan Perusahaan Pembanding dengan 

sumber dokumen (b) Laporan Keuangan Perusahaan Pembanding 

Tahun 2021; (c) Laporan Keuangan Perusahaan Pembanding Tahun 

2022; dan (d) Laporan Keuangan Perusahaan Pembanding Tahun 2023 

yang sudah didapatkan melalui website Bursa Efek Indonesia. 

 

Gambar 3.14 Rekapitulasi Data Laporan Keuangan Perusahaan Pembanding PT Metrodata 

Electronics Tbk. 

Gambar 3.14 menunjukkan Template rekapitulasi data laporan keuangan 

perusahaan pembanding yang sudah diisi dengan informasi-informasi 

yang dibutuhkan. Berikut merupakan penjelasan dari elemen-elemen 

yang diberikan garis merah serta tanda:  

a) Isi baris ‘Revenues’ dengan nilai Revenue dari Laporan Keuangan 

Perusahaan Pembanding sesuai dengan tahunnya. 
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b) Isi baris ‘Direct Cost of Services’ dengan nilai Cost of Revenue dari 

Laporan Keuangan Perusahaan Pembanding sesuai dengan 

tahunnya. 

c) Isi baris ‘Gross Profit’ dengan nilai Gross Profit dari Laporan 

Keuangan Perusahaan Pembanding atau dari Revenue dikurang 

Direct Cost of Services sesuai dengan tahunnya. 

d) Isi baris ‘Selling, General, Administrative Expenses’ dengan nilai 

Selling, General, Administrative Expenses atau Operating Expenses 

dari Laporan Keuangan Perusahaan Pembanding sesuai dengan 

tahunnya. 

e) Isi baris ‘Operating Profit’ dengan nilai Gross Profit dikurangi 

dengan Selling, General, Administrative Expenses. 

f) Screenshot dan lampirkan Laporan Keuangan Perusahaan 

Pembanding pada sheet microsoft excel tersebut untuk seluruh 

periode yang digunakan. 

 

10) Membuka dokumen (e) softcopy microsoft excel Template Pengujian 

Transactional Net Margin Method:Template Data Pembanding. 

 

Gambar 3.15 Template Data Pembanding 

Gambar 3.15 menunjukkan Template data pembanding yang digunakan 

untuk merekapitulasi data pembanding. Pada kolom % Gross Profit 

Margin sudah terdapat formula microsoft excel yaitu Gross Profit dibagi 
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dengan Revenue serta kolom % Operating Profit Margin sudah terdapat 

formula microsoft excel yaitu Operating Profit dibagi dengan Revenue. 

 

11) Masukkan informasi perusahaan yang akan diuji pada dokumen (e) 

Template Pengujian Transactional Net Margin Method:Template Data 

Pembanding berdasarkan sumber dokumen (a) Laporan Keuangan PT 

Anggur Tahun 2024. 

 

Gambar 3.16 Template Data Pembanding yang sudah diisi informasi perusahaan yang ingin diuji 

Gambar 3.16 menunjukkan Template data pembanding yang sudah diisi 

dengan informasi mengenai perusahaan yang sudah diuji. Informasi 

yang harus diisi dalam Template tersebut adalah sebagai berikut: 

a) Isi nama perusahaan sesuai dengan perusahaan yang akan diuji 

dalam hal ini dengan nama PT Anggur 

b) Isi kegiatan usaha perusahaan berdasarkan informasi yang didapat 

dari Catatan Atas Laporan Keuangan 

c) Isi bagian Mata Uang sesuai dengan Mata Uang Laporan Keuangan 

Perusahaan 

d) Isi bagian Revenue sesuai dengan Revenue perusahaan yang sudah 

diambil dari Laporan Laba Rugi perusahaan 

e) Isi bagian Gross Profit sesuai dengan Gross Profit perusahaan yang 

sudah diambil dari Laporan Laba Rugi perusahaan 
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f) Isi bagian Operating Profit sesuai dengan Operating Profit 

perusahaan yang sudah diambil dari Laporan Laba Rugi Perusahaan 

 

12) Masukkan informasi Perusahaan Pembanding pada softcopy microsoft 

excel (e) Template Pengujian Transactional Net Margin 

Method:Template Data Pembanding. 

 

Gambar 3.17 Pengisian Informasi Perusahaan Pembanding pada Template Data Pembanding PT 
Anggur 

Gambar 3.17 menunjukkan Template data pembanding yang sudah diisi 

dengan informasi perusahaan pembanding. Berikut langkah-langkah 

untuk pengisian informasi yang dibutuhkan: 

a) Pada baris ‘Nama Perusahaan’, masukkan nama Perusahaan 

Pembanding. 

b) Pada baris ‘Kegiatan Usaha’, masukkan kegiatan usaha dari 

Perusahaan Pembanding yang sudah diambil dari Catatan Atas 

Laporan Keuangan Perusahaan Pembanding. 

c) Pada baris ‘Mata Uang’, masukkan Mata Uang pelaporan Laporan 

Keuangan Perusahaan  Pembanding. 

d) Pada baris ‘Revenue’, masukkan nilai Revenue Perusahaan 

Pembanding sesuai dengan tahunnya. 

e) Pada baris ‘Gross Profit’, masukkan nilai Gross Profit Perusahaan 

Pembanding sesuai dengan tahunnya. 
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f) Pada baris ‘% Gross Profit Margin’, masukkan nilai Gross Profit 

Margin dengan membagi nilai Gross Profit dibagi dengan nilai 

Revenue. 

g) Pada baris ‘Operating Profit’, masukkan nilai Operating Profit yang 

sudah direkapitulasi sebelumnya. 

h) Pada baris ‘% Operating Profit Margin’, masukkan nilai Operating 

Profit Margin dengan membagi nilai Operating Profit dibagi dengan 

nilai Revenue. 

 

13) Membandingkan Persentase Operating Profit Margin antara PT Anggur 

dengan Perusahaan Pembanding pada (e) Template Pengujian 

Transactional Net Margin Method:Template Data Pembanding. 

Gambar 3.18 Tampilan Template Data Pembanding PT Anggur Setelah Pencarian Data 
Pembanding 

Gambar 3.18 menunjukkan tampilan Template data pembanding setelah 

mencari dan merekapitulasi seluruh data pembanding dari seluruh 

laporan keuangan perusahaan pembanding. Selanjutnya adalah mencari 
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persentase yang paling mendekati antara perusahaan yang ingin diuji 

dengan perusahaan pembanding. Populasi data pembanding diambil dari 

website Bursa Efek Indonesia. Kemudian, populasi tersebut disaring 

berdasarkan perusahaan sektor Technology Bursa Efek Indonesia yang 

kemudian dibuka masing-masing laporan keuangan tahun 2021, tahun 

2022, dan tahun 2023 berdasarkan urutan alfabetik kode perusahaan di 

Bursa Efek Indonesia. Dari urutan alfabetik tersebut, kemudian diambil  

sample yang merupakan 5 perusahaan pertama secara alfabetik yang 

memenuhi kriteria yang ditentukan oleh Senior Consultant, yaitu 

perusahaan yang memiliki persentase operating profit margin yang 

mendekati persentase milik perusahaan klien. Apabila perusahaan-

perusahaan yang sesuai dengan kriteria dari Senior Consultant sudah 

ditemukan maka proses pencarian tidak perlu untuk dilanjutkan. Namun, 

jika perusahaan-perusahaan yang sesuai dengan kriteria dari Senior 

Consultant tidak ditemukan, maka proses pencarian data pembanding 

dilanjutkan sampai ditemukan data pembanding yang sesuai dengan 

kriteria. Data pembanding yang digunakan dalam pengujian 

Transactional Net Margin Method dari PT Anggur adalah rata-rata dari 

persentase operating profit margin selama 3 tahun mulai dari 2021, 

2022 dan 2023 yang diberi garis merah pada gambar 3.18.  
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14) Membuka (e) Template Pengujian Transactional Net Margin 

Method:Template Perhitungan Rasio Transactional Net Margin Method 

(TNMM) dalam bentuk softcopy microsoft excel. 

 
Gambar 3.19 Template Pengujian Rasio Transactional Net Margin Method 

Gambar 3.19 menunjukkan Template perhitungan Rasio Transactional 

Net Margin Method yang belum diisi dengan informasi perusahaan 

pembanding. Terdapat formula excel yang sudah masuk dalam kolom % 

Operating Profit Margin.  
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15) Masukkan informasi mengenai Revenue dan Operating Profit dari PT 

Anggur.  

 

Gambar 3.20 Pengisian Informasi Operating Profit Margin PT Anggur 

Gambar 3.20 menunjukkan Template perhitungan rasio Transactional 

Net Margin Method yang sudah diisi dengan informasi perusahaan yang 

akan diuji. Berikut penjelasan lengkap mengenai informasi yang diisi: 

a) Isi nama perusahaan sesuai dengan perusahaan yang akan diuji 

dalam hal ini dengan nama PT Anggur 

b) Isi tahun sesuai dengan tahun Laporan Keuangan PT Anggur 

c) Isi bagian Revenue sesuai dengan Revenue perusahaan sesuai dengan 

sheet data pembanding 

d) Isi bagian Operating Profit sesuai dengan Operating Profit 

perusahaan sesuai dengan sheet data pembanding 

e) Bagian % Operating Profit Margin sudah ada formula microsoft 

excel yaitu kolom Operating Profit dibagi dengan kolom Revenue  

 

 

 



 
 

96 
Laporan Pelaksanaan Kerja…., Abdullah Asep Faqihhudin, Universitas Multimedia Nusantara 

 

16) Masukkan informasi mengenai Revenue dan Operating Profit dari 

Perusahaan Pembanding yang terpilih. 

 
Gambar 3.21 Tabel Pengujian Transactional Net Margin Method PT Anggur 

Gambar 3.21 menunjukkan Tabel Pengujian Transactional Net Margin 

Method yang sudah diisi dengan informasi perusahaan pembanding 

terpilih. Pada gambar 3.21, perhitungan rasio dari perusahaan 

pembanding terpilih sudah sesuai dengan rasio dari perusahaan yang 

diuji. Berikut merupakan penjelasan lengkap dari bagian yang diberi 

tanda: 

a) Isi nama perusahaan sesuai dengan perusahaan pembanding terpilih. 

b) Isi tahun sesuai dengan tahun Laporan Keuangan perusahaan 

pembanding terpilih. 

c) Isi bagian ‘Revenue’ sesuai dengan nilai Revenue perusahaan 

pembanding terpilih sesuai dengan sheet data pembanding. 

d) Isi bagian ‘Operating Profit’ sesuai dengan nilai Operating Profit 

perusahaan pembanding terpilih sesuai dengan sheet data 

pembanding. 
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e) Isi bagian ‘% Operating Profit Margin’ dengan nilai % Operating 

Profit Margin perusahaan pembanding terpilih sesuai dengan sheet 

data pembanding. 

f) Isi bagian ‘Rata-Rata % 3 Tahun’ dengan nilai rata-rata % Operating 

Profit Margin perusahaan pembanding terpilih.  

g) Lihat nilai pada bagian yang memuat Average, Minimum, Kuartil 

Bawah, Median, Kuartil Atas dan Maksimum. Nilai dari % 

Operating Profit Margin Perusahaan yang diuji yaitu PT Anggur 

harus ada dalam range antara Kuartil Bawah sampai dengan Kuartil 

Atas atau Minimum sampai dengan Maksimum, sehingga atas 

pengujian dalam metode Transactional Net Margin Method, 

transaksi perusahaan yang diuji sudah wajar dan sebanding dengan 

perusahaan pembandingnya. Apabila nilai % Operating Profit 

Margin perusahaan yang diuji yaitu PT Anggur tidak masuk dalam 

range antara Kuartil Bawah sampai dengan Kuartil Atas dan tidak 

terdapat nilai dari bagian e yang mendekati, maka harus dilakukan 

trial and error mengganti perusahaan pembanding agar hasil 

pengujiannya membuktikan bahwa transaksi perusahaan sudah 

wajar dan sebanding dengan perusahaan sebandingnya.  
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17) Hasil pengujian Transactional Net Margin Method dikirim kepada 

Senior Consultant untuk di-review. 

 

Gambar 3.22 Hasil Pengujian Kewajaran Rasio dengan Transactional Net Margin Method 

Gambar 3.22 menunjukkan hasil pengujian kewajaran rasio dengan 

Transactional Net Margin Method. Berdasarkan hasil tersebut, rasio dari 

Transactional Net Margin Method untuk PT Anggur sudah wajar dan 

sebanding dengan perusahaan pembanding eksternal. Selanjutnya, hasil 

dari pengujian tersebut dikirimkan kepada Senior Consultant untuk di-

review. Hasil pekerjaan ini akan digunakan sebagai bukti oleh 

perusahaan kepada fiskus bahwa transaksi afiliasi perusahaan sudah 

memenuhi Prinsip Kewajaran dan Kelaziman Usaha (Arm’s Length 

Principle) berdasarkan metode Transactional Net Margin Method dan 

akan dilampirkan pada Dokumen Penentuan Harga Transfer (Transfer 

Pricing Documentation). 
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2. Merekapitulasi Transaksi Afiliasi. 

Transaksi afiliasi adalah transaksi yang dilakukan oleh pihak yang memiliki 

hubungan istimewa yang disebabkan oleh kepemilikan atau penyertaan 

modal paling rendah 25%, penguasaan, dan hubungan keluarga sesuai 

dengan Pasal 18 ayat 4 UU Pajak Penghasilan. Merekapitulasi transaksi 

antar pihak afiliasi adalah proses mencatat, menyusun, dan merangkum 

seluruh transaksi keuangan yang terjadi antara perusahaan yang ingin diuji 

dengan pihak-pihak afiliasinya. Tujuan dari pekerjaan ini adalah untuk 

merangkum seluruh transaksi antar pihak afiliasi perusahaan secara 

sistematis dan jelas. Periode pelaksanaan pekerjaan ini mulai dari tanggal 8 

Januari 2025 sampai dengan 17 Maret 2025. Jumlah dokumen yang 

diperlukan dalam pelaksanaan tugas ini adalah 7 dokumen. Dokumen yang 

digunakan dalam melaksanakan tugas ini adalah (a) Dokumen Perjanjian 

Perusahaan dengan Pihak Afiliasi dalam bentuk softcopy pdf; (b) Laporan 

Keuangan PT Anggur Tahun 2024 Unaudited dalam bentuk microsoft excel; 

(c) Template Rekapitulasi Transaksi Pihak Afiliasi dalam bentuk microsoft 

excel; (d) Laporan Keuangan PT Anggur Tahun 2024 Audited dalam bentuk 

softcopy pdf. Berikut langkah-langkah pengerjaan yang dilakukan (lampiran 

I): 

1) Menerima (a) Dokumen Perjanjian Perusahaan dengan Pihak Afiliasi 

dalam bentuk softcopy pdf. 
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Gambar 3.23 Dokumen Perjanjian Hutang PT Anggur dengan PT Belimbing 

Gambar 3.23 menunjukkan dokumen perjanjian hutang antara 

perusahaan yang akan diuji dengan perusahaan afiliasi. Pada dokumen 

perjanjian transaksi pihak afiliasi, terdapat informasi mengenai sifat dari 

transaksi tersebut seperti yang diberi garis merah bahwa sifat dari 

transaksi tersebut merupakan penyelesaian perjanjian kewajiban.  
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2) Menerima (b) Laporan Keuangan PT Anggur Tahun 2024 

Unaudited:General Ledger dalam bentuk microsoft excel. 

 
Gambar 3.24 General Ledger PT Anggur Tahun 2024 

Gambar 3.24 menunjukkan sheet General Ledger dari softcopy 

microsoft excel Laporan Keuangan Perusahaan yang ingin diuji yang 

belum di audit.  

 

3) Mencari dan menganalisis transaksi pihak afiliasi melalui General 

Ledger. 

 
Gambar 3.25 Proses Pencarian Description dengan Dropdown List 
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Gambar 3.25 menunjukkan proses pencarian description dengan 

dropdown list pada sheet General Ledger. Berikut merupakan 

penjelasan langkah-langkah pengerjaannya: 

a) Pada kolom Description, tekan ALT + ⬇ pada keyboard untuk 

menjalankan shortcut microsoft excel untuk fungsi Dropdown List 

b) Ketika fungsi Dropdown List sudah dijalankan, pencet tombol E 

pada keyboard lalu ketik kata kunci berupa nama perusahaan afiliasi 

dan tekan tombol ENTER pada keyboard. 

 
Gambar 3.26 Hasil Pencarian Kata Kunci pada Dropdown List Kolom Description 

Gambar 3.26 menunjukkan hasil pencarian kata kunci pada dropdown 

list di kolom Description. Setelah hasil pencarian muncul, tekan ALT + 

⬇ pada keyboard untuk menjalankan shortcut microsoft excel untuk 

fungsi Dropdown List pada kolom Account. 

 
Gambar 3.27 Dropdown List Kolom Account 

Gambar 3.27 menunjukkan kolom Account setelah melakukan fungsi 

Dropdown List. Setelah Dropdown List muncul, scroll dan cari akun 
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transaksi mana yang sifatnya sesuai dengan dokumen perjanjian pihak 

afiliasi. Ketika sudah ditemukan, maka pilihlah seluruh akun yang 

berkaitan dengan itu. 

 
Gambar 3.28 Hasil Pencarian Dropdown List Kolom Account 

Gambar 3.28 menunjukkan hasil pencarian kata kunci di dropdown list 

pada kolom Account. Setelah hasil muncul, selanjutnya analisis masing-

masing akun yang muncul. Karena untuk kepentingan rekapitulasi 

transaksi maka dipilih akun yang memperlihatkan bahwa terdapat 

transaksi pihak afiliasi yaitu: 

a) Non-Trade Payable – Intercompany, memperlihatkan bahwa 

transaksi akun tersebut adalah untuk Utang di Luar Usaha antar 

perusahaan afiliasi. 

b) Due to Intercompany (Accrued Interest), memperlihatkan bahwa 

transaksi akun tersebut adalah untuk Utang Bunga antar perusahaan 

afiliasi. 

c) Nilai seluruh transaksi Non-Trade Payable – Intercompany sebesar 

Rp117.009.056.601 

d) Nilai seluruh transaksi Due to Intercompany (Accrued Interest) 

sebesar Rp6.421.673.023 
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4) Menerima dokumen (c) Template Rekapitulasi Transaksi Pihak Afiliasi 

dalam bentuk softcopy microsoft excel. 

 
Gambar 3.29 Template Awal Transaksi Pihak Afiliasi 

Gambar 3.29 menunjukkan Template transaksi pihak afiliasi sebelum 

dilakukan pengisian informasi. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

105 
Laporan Pelaksanaan Kerja…., Abdullah Asep Faqihhudin, Universitas Multimedia Nusantara 

 

5) Masukkan hasil rekapitulasi ke (c) Template Rekapitulasi Transaksi 

Pihak Afiliasi. 

 
Gambar 3.30 Hasil Awal Rekapitulasi Transaksi Afiliasi 

Gambar 3.30 menunjukkan Template rekapitulasi transaksi afliasi yang 

sudah diisi dengan informasi yang dibutuhkan. Berikut merupakan 

penjelasan lengkap dari informasi yang diisi pada Template tersebut: 

a) Isi kolom ‘Mitra Transaksi’ dengan perusahaan afiliasi yang 

bertransaksi 

b) Isi kolom ‘Jenis Transaksi’ dengan sifat dari akun yang sudah dicari 

sebelumnya 

c) Isi kolom ‘Nilai/Jumlah (Rp) (Ver. Lap Keu)’ dengan total nilai 

transaksi pihak afiliasi. Untuk mencari total nilai transaksi ini 

dengan menggunakan formula microsoft excel berupa =SUMIFS 

d) Isi kolom ‘Perjanjian’ dengan nomor dokumen perjanjian transaksi 

pihak afiliasi 

e) Isi kolom ‘Metode’ dengan metode pengujian harga wajar yang akan 

diujikan 
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f) Isi kolom ‘Ket’ dengan keterangan mengenai transaksi tersebut. 

Untuk transaksi pihak afiliasi dengan PT Belimbing, terdapat 

informasi di dalam perjanjian bahwa transaksi hutang tersebut 

merupakan hutang pada tahun-tahun sebelumnya sehingga diberikan 

keterangan bahwa transaksi pihak afiliasi tersebut tidak perlu diuji. 

 

6) Menerima dan Membuka (b) softcopy microsoft excel Laporan 

Keuangan PT Anggur Tahun 2024 Unaudited:Special Ledger dan 

melakukan crosscheck dengan Special Ledger akun transaksi pihak 

afiliasi. 

 
Gambar 3.31 Special Ledger Non Trade Payable - Intercompany Laporan Keuangan PT Anggur 

Tahun 2024 

Gambar 3.31 menunjukkan sheet Special Ledger dari akun Non Trade 

Payable – Intercompany yang terdapat pada softcopy microsoft excel 

dari Laporan Keuangan Perusahaan yang belum di audit. 
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Gambar 3.32 Special Ledger Due to Intercompany (Accrued Interest) Laporan Keuangan PT 

Anggur Tahun 2024 

Gambar 3.32 menunjukkan sheet Special Ledger dari akun Due to 

Intercompany (Accrued Interest) yang terdapat pada softcopy microsoft 

excel dari Laporan Keuangan Perusahaan yang belum di audit. 

 

Dalam pelaporan Laporan Keuangan, perusahaan menyajikan Special 

Ledger untuk beberapa akun yang disajikan perusahaan dalam softcopy 

microsoft excel perusahaan tersebut. Maka setelah itu, perlu dilakukan 

crosscheck untuk menghindari kesalahan dalam kalkulasi nilai transaksi 

pihak afiliasi melalui General Ledger. Selain itu, apabila terdapat 

perbedaan antara nilai dalam General Ledger dan Special Ledger yang 

berasal bukan dari kesalahan dalam perhitungan, maka dapat 

dikonfirmasi kepada perusahaan alasan terjadinya perbedaan nilai yang 

disajikan.  
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7) Menerima dan Membuka dokumen (d) Laporan Keuangan Audited PT 

Anggur Tahun 2024:Catatan atas Laporan Keuangan dan melakukan 

crosscheck. 

 
Gambar 3.33 Catatan Atas Laporan Keuangan bagian Utang Usaha PT Anggur Tahun 2024 

Gambar 3.33 menunjukkan Catatan Atas Laporan Keuangan bagian 

akun Utang Usaha dari Laporan Keuangan perusahaan yang sudah 

diaudit. Dalam penyusunan dokumen penetapan harga transfer, waktu 

untuk proses penyusunan bertepatan dengan proses penyusunan laporan 

audit oleh auditor. Sehingga dalam proses rekapitulasi transaksi pihak 

afiliasi yang dilakukan pada waktu laporan audit belum terbit, perlu 

dilakukan rekapitulasi transaksi pihak afiliasi melalui Laporan 

Keuangan perusahaan yang belum diaudit untuk keperluan 

mendapatkan estimasi nilai transaksi perusahaan yang akan digunakan 

untuk pengujian kewajaran transaksi pihak afiliasi. Maka dari itu, ketika 

laporan audit sudah terbit maka perlu dilakukan crosscheck dengan 

Laporan Keuangan yang sudah diaudit untuk keakuratan nilai transaksi 

walaupun transaksi tersebut tidak dilakukan pengujian. Apabila terdapat 

perbedaan dengan laporan audit, maka nilai transaksi pihak afiliasi yang 

sudah direkapitulasi perlu dilakukan revisi sesuai dengan nilai 

berdasarkan laporan keuangan audit tanpa memperbaiki rincian 

nilainya. 
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8) Melakukan revisi pada (c) Template Transaksi Pihak Afiliasi 

berdasarkan crosscheck yang sudah dilakukan dengan sumber dokumen 

(d) Laporan Keuangan Audited PT Anggur Tahun 2024. 

 
Gambar 3.34 Revisi Rekapitulasi Transaksi Pihak Afiliasi 

Gambar 3.34 menunjukkan hasil rekapitulasi transaksi pihak afiliasi 

setelah dilakukan revisi. Setelah melakukan crosscheck, apabila terdapat 

perbedaan maka rekapitulasi transaksi pihak afiliasi harus direvisi. Pada 

kasus PT Anggur, terdapat 1 transaksi yang perlu dilakukan revisi pada 

rekapitulasi transaksi pihak afiliasi yang diperlukan revisi pada 2 

komponen yaitu: 

a) Revisi Jenis Transaksi yang sebelumnya merupakan Hutang Di Luar 

Usaha (Jasa Konstruksi) menjadi Hutang Usaha (Jasa Konstruksi) 

karena menurut laporan audit transaksi tersebut merupakan jenis 

transaksi Hutang Usaha. 

b) Revisi Nilai/Jumlah (Rp) (Ver. Lap Keu) yang sebelumnya 

ditemukan dari General Ledger perusahaan sebesar 

117.009.056.601 menjadi 116.815.586.511 sesuai dengan laporan 

audit.   
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9) Hasil Rekapitulasi Transaksi Pihak Afiliasi dikirim kepada Senior 

Consultant untuk di-review. 

 

Gambar 3.35 Hasil Rekapitulasi Transaksi Pihak Afiliasi 

Gambar 3.35 merupakan hasil akhir rekapitulasi transaksi pihak afiliasi 

setelah dilakukan revisi yang akan dikirimkan kepada Senior Consultant 

untuk di-review. Hasil pekerjaan ini akan dilampirkan pada Dokumen 

Penentuan Harga Transfer (Transfer Pricing Documentation) sebagai 

ringkasan transaksi afiliasi). 

 

3. Melakukan pengujian kewajaran dengan metode Comparable Uncontrolled 

Price (CUP) Eksternal atas transaksi Jasa Hosting. 

Metode Comparable Uncontrolled Price Eksternal adalah metode 

pengujian transfer pricing yang membandingkan harga dalam transaksi 

yang dilakukan antar pihak berafiliasi dengan harga transaksi yang terjadi 

diantara pihak independen yang sumber data pembandingnya diperoleh 

melalui sumber eksternal, seperti laporan keuangan perusahaan eksternal 

dan harga pasar. Transaksi Jasa Hosting adalah transaksi atas jasa layanan 

bagi suatu individu atau entitas untuk menyimpan data, softcopy, dan 

aplikasi milik individu atau entitas tersebut pada server dan membuatnya 

dapat diakses secara online melalui internet. Tujuan dari pengujian 
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Comparable Uncontrolled Price Eksternal atas transaksi Jasa Hosting 

adalah untuk memastikan bahwa transaksi Jasa Hosting yang dilakukan oleh 

perusahaan yang akan diuji sudah wajar dan sesuai dengan transaksi yang 

terjadi pada pihak independen dengan menggunakan metode Comparable 

Uncontrolled Price. Periode pelaksanaan pekerjaan ini adalah 14 Februari 

2025 sampai dengan 18 Maret 2025. Jumlah dokumen yang dibutuhkan 

dalam pelaksanaan pekerjaan ini adalah 54 dokumen. Jenis dokumen yang 

digunakan dalam melaksanakan pekerjaan ini adalah (a) Laporan Keuangan 

Audited PT Anggur Tahun 2024 dalam bentuk softcopy pdf; (b) Laporan 

Keuangan Perusahaan Pembanding Tahun 2021 dalam bentuk softcopy pdf; 

(c) Laporan Keuangan Perusahaan Pembanding Tahun 2022 dalam bentuk 

softcopy pdf; (d) Laporan Keuangan Perusahaan Pembanding Tahun 2023 

dalam bentuk softcopy pdf; dan (e) Template Pengujian Comparable 

Uncontrolled Price Eksternal atas Jasa Hosting dalam bentuk softcopy 

microsoft excel. Berikut merupakan langkah pekerjaan tugas (lampiran 

J;lampiran Y): 

1) Menerima dan Membuka (a) Laporan Keuangan Audited PT Anggur 

Tahun 2024:Catatan Atas Laporan Keuangan.  

 
Gambar 3.36 Catatan Atas Laporan Keuangan PT Anggur Tahun 2024 bagian Perjanjian 

Kerjasama Dan Kontrak Yang Signifikan pada Perjanjian Jasa 
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Gambar 3.36 menunjukkan informasi perjanjian jasa pada Catatan 

Laporan Keuangan bagian Perjanjian Kerjasama Dan Kontrak Yang 

Signifikan dari Laporan Keuangan Audited PT Anggur Tahun 2024. 

Berikut merupakan penjelasan informasi yang dibutuhkan yang 

diberikan tanda dengan huruf: 

a) Scope pekerjaan dari perjanjian Jasa Hosting. 

b) Persentase rasio dari perjanjian Jasa Hosting. 

 

 
Gambar 3.37 Catatan Atas Laporan Keuangan PT Anggur Tahun 2024 bagian Transaksi dan Saldo 

Dengan Pihak Berelasi 

Gambar 3.37 menunjukkan informasi pendapatan atas transaksi Jasa 

Hosting dengan pihak afiliasi pada Catatan Laporan Keuangan bagian 

Transaksi dan Saldo Dengan Pihak Berelasi dari Laporan Keuangan 

Audited PT Anggur Tahun 2024. Informasi yang dibutuhkan pada 

bagian ini adalah nilai transaksi Jasa Hosting yang dilakukan dengan 

perusahaan Apel Pte. Ltd. selaku Perusahaan Induk dari PT Anggur. 
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2) Melakukan pencarian data Perusahaan Pembanding melalui website 

Bursa Efek Indonesia 

 

Gambar 3.38 Halaman Utama Website Bursa Efek Indonesia 

Gambar 3.38 menunjukkan halaman utama website Bursa Efek 

Indonesia setelah dibuka. Berikut penjelasan mengenai garis merah pada 

gambar yang diberikan tanda: 

a) Buka website Bursa Efek Indonesia melalui link idx.co.id  

b) Buka kategori “DATA PASAR” 

c) Pada kategori “DATA PASAR”, cari dan klik “Daftar Saham”  
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Gambar 3.39 Tampilan Website Bursa Efek Indonesia bagian Daftar Saham 

Gambar 3.39 menunjukkan tampilan website Bursa Efek Indonesia 

setelah membuka bagian Daftar Saham. Berikut penjelasan mengenai 

tanda garis merah: 

a) Klik menu Sektor untuk mencari sektor perusahaan yang ingin dicari 

yang terdaftar di Bursa Efek Indonesia 

b) Klik sub-menu yang sesuai dengan perusahaan yang ingin diuji 

sesuai dengan kegiatan usaha perusahaan yang ingin diuji, dalam hal 

ini maka klik Technology yang relatif sama dengan jasa yang 

disediakan oleh PT Anggur 
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Gambar 3.40 Tampilan Website Setelah Klik Sub-Menu Technology 

Gambar 3.40 menunjukkan tampilan daftar saham perusahaan Sektor 

Teknologi yang terdapat informasi mengenai kode perusahaan yang 

diperlukan untuk langkah pengerjaan selanjutnya. Pembukaan laporan 

keuangan perusahaan pembanding dilakukan secara urutan kode 

perusahaan di Bursa Efek Indonesia secara alfabetik. Perusahaan yang 

akan dipakai sebagai contoh untuk langkah pekerjaan selanjutnya adalah 

PT Quantum Clovera Investama Tbk dengan kode KREN. 
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3) Mencari Laporan Keuangan Perusahaan Pembanding  

Gambar 3.41 Tampilan Website Bursa Efek Indonesia 

Gambar 3.41 menunjukkan tampilan website Bursa Efek Indonesia 

ketika cursor diarahkan kepada Perusahaan Tercatat. Berikut adalah 

cara untuk mendapatkan tampilan tersebut:  

a) Pada website Bursa Efek Indonesia, pilih menu “PERUSAHAAN 

TERCATAT” 

b) Setelah sub-menu muncul, cari dan klik “LAPORAN KEUANGAN 

DAN TAHUNAN 
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Gambar 3.42 Tampilan Website Bursa Efek Indonesia Bagian Laporan Keuangan dan Tahunan 

Gambar 3.42 menunjukkan tampilan website Bursa Efek Indonesia 

ketika sudah diisi dengan informasi yang dibutuhkan. Berikut adalah 

cara untuk pengisian informasi yang dibutuhkan tersebut: 

a) Pada bagian “Search Company Code” isi dengan kode perusahaan 

yang sudah ditentukan 

b) Pilih Jenis Laporan yang dibutuhkan, dalam hal ini adalah Laporan 

Keuangan 

c) Pilih Jenis Efek yang dibutuhkan, dalam hal ini adalah Saham 

d) Pilih Tahun yang dibutuhkan, dalam hal ini maka pilih tahun 2021, 

2022, dan 2023.  

e) Pilih Periode yang dibutuhkan, dalam hal ini adalah Tahunan 

f) Klik Terapkan  
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4) Mengunduh Laporan Keuangan dari Perusahaan Pembanding. 

 
Gambar 3.43 Tampilan Website Bursa Efek Indonesia Bagian Laporan Keuangan dan Tahunan 

Setelah Muncul Perusahaan Yang Dicari 

Gambar 3.43 menunjukkan tampilan website Bursa Efek Indonesia 

setelah klik terapkan dan melakukan scroll kebawah. Selanjutnya, klik 

elemen yang diberikan tanda dengan garis merah untuk mengunduh 

Laporan Keuangan yang dibutuhkan.  
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5) Membuka dokumen (b) Laporan Keuangan Perusahaan Pembanding 

Tahun 2021:Catatan Atas Laporan Keuangan yang sudah diunduh. 

 

Gambar 3.44 Catatan atas Laporan Keuangan PT Quantum Clovera Investama Tbk. Tahun 2021 
pada bagian Pendapatan Neto 

Gambar 3.44 menunjukkan Catatan atas Laporan Keuangan Perusahaan 

Pembanding pada bagian Pendapatan Neto yang terlampir pada Laporan 

Keuangan Perusahaan Pembanding PT Quantum Clovera Investama 

Tbk Tahun 2021. Pada Catatan atas Laporan Keuangan bagian 

Pendapatan Neto tersebut diperlukan informasi sebagai berikut: 

a) Total Pendapatan Neto sebagai salah satu komponen pembanding 

untuk pengujian transaksi Jasa Hosting 

b) Deskripsi akun sebagai pembanding scope dari transaksi Jasa 

Hosting 
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Gambar 3.45 Catatan atas Laporan Keuangan PT Quantum Clovera Investama Tbk. Tahun 2021 

pada bagian Sifat, Saldo, dan Transaksi dengan Pihak Berelasi 

Gambar 3.45 menunjukkan Catatan atas Laporan Keuangan Perusahaan 

Pembanding pada bagian Sifat, Saldo, dan Transaksi dengan Pihak 

Berelasi yang terlampir pada Laporan Keuangan Perusahaan 

Pembanding PT Quantum Clovera Investama Tbk Tahun 2021. Pada 

Catatan atas Laporan Keuangan tersebut diperlukan nilai pendapatan 

dengan pihak berelasi yang diberikan tanda dengan garis merah sebagai 

salah satu komponen pembanding untuk pengujian transaksi Jasa 

Hosting.  
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6) Membuka dokumen (c) Laporan Keuangan Perusahaan Pembanding 

Tahun 2022:Catatan Atas Laporan Keuangan yang sudah diunduh. 

 

Gambar 3.46 Catatan atas Laporan Keuangan PT Quantum Clovera Investama Tbk. Tahun 2022 
pada bagian Pendapatan Neto 

Gambar 3.46  menunjukkan Catatan atas Laporan Keuangan Perusahaan 

Pembanding pada bagian Pendapatan Neto yang terlampir pada Laporan 

Keuangan Perusahaan Pembanding PT Quantum Clovera Investama 

Tbk Tahun 2022. Pada Catatan atas Laporan Keuangan bagian 

Pendapatan Neto tersebut diperlukan informasi sebagai berikut: 

a) Total Pendapatan Neto sebagai salah satu komponen pembanding 

untuk pengujian transaksi Jasa Hosting 

b) Deskripsi akun sebagai pembanding scope dari transaksi Jasa 

Hosting 
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Gambar 3.47 Catatan atas Laporan Keuangan PT Quantum Clovera Investama Tbk. Tahun 2022  
pada bagian Sifat, Saldo, dan Transaksi dengan Pihak Berelasi 

Gambar 3.47 menunjukkan Catatan atas Laporan Keuangan Perusahaan 

Pembanding pada bagian Sifat, Saldo, dan Transaksi dengan Pihak 

Berelasi yang terlampir pada Laporan Keuangan Perusahaan 

Pembanding PT Quantum Clovera Investama Tbk Tahun 2022. Pada 

Catatan atas Laporan Keuangan tersebut diperlukan nilai pendapatan 

dengan pihak berelasi yang diberikan tanda dengan garis merah sebagai 

salah satu komponen pembanding untuk pengujian transaksi Jasa 

Hosting.  
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7) Membuka dokumen (d) Laporan Keuangan Perusahaan Pembanding 

Tahun 2023:Catatan Atas Laporan Keuangan yang sudah diunduh. 

 

Gambar 3.48 Catatan atas Laporan Keuangan PT Quantum Clovera Investama Tbk. Tahun 2023  
pada bagian Pendapatan Neto 

Gambar 3.48  menunjukkan Catatan atas Laporan Keuangan Perusahaan 

Pembanding pada bagian Pendapatan Neto yang terlampir pada Laporan 

Keuangan Perusahaan Pembanding PT Quantum Clovera Investama 

Tbk Tahun 2023. Pada Catatan atas Laporan Keuangan bagian 

Pendapatan Neto tersebut diperlukan informasi sebagai berikut: 

a) Total Pendapatan Neto sebagai salah satu komponen pembanding 

untuk pengujian transaksi Jasa Hosting 

b) Deskripsi akun sebagai pembanding scope dari transaksi Jasa 

Hosting 



 
 

124 
Laporan Pelaksanaan Kerja…., Abdullah Asep Faqihhudin, Universitas Multimedia Nusantara 

 

 

Gambar 3.49 Catatan atas Laporan Keuangan PT Quantum Clovera Investama Tbk. Tahun 2023  
pada bagian Sifat, Saldo, dan Transaksi dengan Pihak Berelasi 

Gambar 3.49 menunjukkan Catatan atas Laporan Keuangan Perusahaan 

Pembanding pada bagian Sifat, Saldo, dan Transaksi dengan Pihak 

Berelasi yang terlampir pada Laporan Keuangan Perusahaan 

Pembanding PT Quantum Clovera Investama Tbk Tahun 2023. Pada 

Catatan atas Laporan Keuangan tersebut diperlukan nilai pendapatan 

dengan pihak berelasi yang diberikan tanda dengan garis merah sebagai 

salah satu komponen pembanding untuk pengujian transaksi Jasa 

Hosting.  
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8) Menerima dan Membuka (e) softcopy microsoft excel Template 

Pengujian Comparable Uncontrolled Price atas transaksi Jasa Hosting: 

Template Listing Perusahaan Pembanding Jasa Hosting. 

 
Gambar 3.50 Template Awal Listing Perusahaan Pembanding 

Gambar 3.50 menunjukkan Template Listing Perusahaan Pembanding 

sebelum dilakukan pengisian informasi.  

 

9) Melakukan pengisian informasi mengenai perusahaan yang akan diuji 

pada dokumen (e) Template Pengujian Comparable Uncontrolled 

Price atas transaksi Jasa Hosting: Template Listing Perusahaan 

Pembanding Jasa Hosting. 

 

Gambar 3.51 Pengisian Template Listing Perusahaan Pembanding bagian Perusahaan yang akan 
diuji 

Gambar 3.51 menunjukkan Template listing perusahaan pembanding 

bagian perusahaan yang akan diuji yang sudah diisi dengan informasi 

perusahaan. Berikut merupakan penjelasan lengkap mengenai langkah-

langkah yang dilakukan: 
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a) Kolom ‘Nama Wajib Pajak’ diisi dengan nama perusahaan yang 

akan diuji, yaitu PT Anggur. 

b) Kolom ‘Tahun’ diisi dengan tahun transaksi tersebut terjadi yaitu 

tahun 2024. 

c) Kolom ‘Pendapatan’ diisi dengan nilai pendapatan antar pihak 

afiliasi atas Jasa Hosting. 

d) Kolom ‘Penjualan Grup’ diisi dengan nilai pendapatan/penjualan 

grup yang diambil dari Laporan Keuangan Perusahaan Induk, yaitu 

Apel Pte. Ltd. Namun, dalam proses pekerjaan ini, Laporan 

Keuangan dari Perusahaan Induk belum terbit sehingga tidak 

dilakukan pengisian. Hal ini tidak akan mempengaruhi pengujian 

karena terdapat rasio yang secara eksplisit disebutkan pada Catatan 

Atas Laporan Keuangan dari Laporan Keuangan PT Anggur Tahun 

2024.  

e) Kolom ‘%’ diisi dengan rasio dari Pendapatan dengan Penjualan 

Grup, dalam hal ini adalah 6% yang diambil dari Catatan Atas 

Laporan Keuangan dari Laporan Keuangan PT Anggur Tahun 2024. 

f) Kolom ‘Scope’ diisi dengan scope pekerjaan yang terdapat pada 

Catatan Atas Laporan Keuangan dari Laporan Keuangan PT Anggur 

Tahun 2024. 
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10) Melakukan pengisian informasi perusahaan pembanding pada dokumen 

(e) Template Pengujian Comparable Uncontrolled Price atas transaksi 

Jasa Hosting: Template Listing Perusahaan Pembanding Jasa Hosting. 

 
Gambar 3.52 Pengisian Data Pembanding Perusahaan pada Template Listing Perusahaan 

Pembanding 

Gambar 3.52 menunjukkan data pembanding pada Template Listing 

Perusahaan Pembanding yang sudah diisi dengan informasi perusahaan 

pembanding PT Quantum Clovera Investama Tbk. Berikut merupakan 

penjelasan dari data yang sudah diisi: 

a) Kolom ‘Nama Perusahaan’ diisi dengan nama perusahaan 

pembanding, dalam hal ini adalah PT Quantum Clovera Investama 

Tbk. 

b) Kolom ‘Kode’ diisi dengan kode bursa perusahaan tersebut listed 

dan kode perusahaan dalam bursa tersebut, dalam hal ini perusahaan 

listed pada Bursa Efek Indonesia dengan kode KREN. 

c) Kolom ‘Pendapatan Afiliasi’ diisi dengan pendapatan dari pihak 

berelasi tahun 2021.  

d) Kolom ‘Penjualan Grup’ diisi dengan seluruh penjualan/pendapatan 

dari perusahaan pembanding tahun 2021. 

e) Kolom ‘%’ diisi dengan rumus kolom ‘Pendapatan Afiliasi’ tahun 

2021 dibagi dengan kolom ‘Penjualan Grup’ tahun 2021. 

f) Kolom ‘Pendapatan Afiliasi’ diisi dengan pendapatan dari pihak 

berelasi tahun 2022.  

g) Kolom ‘Penjualan Grup’ diisi dengan seluruh penjualan/pendapatan 

dari perusahaan pembanding tahun 2022. 

h) Kolom ‘%’ diisi dengan rumus kolom ‘Pendapatan Afiliasi’ tahun 

2021 dibagi dengan kolom ‘Penjualan Grup’ tahun 2022. 
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i) Kolom ‘Pendapatan Afiliasi’ diisi dengan pendapatan dari pihak 

berelasi tahun 2023.  

j) Kolom ‘Penjualan Grup’ diisi dengan seluruh penjualan/pendapatan 

dari perusahaan pembanding tahun 2023. 

k) Kolom ‘%’ diisi dengan rumus kolom ‘Pendapatan Afiliasi’ tahun 

2021 dibagi dengan kolom ‘Penjualan Grup’ tahun 2023. 

l) Kolom ‘Average’ sudah terdapat formula microsoft excel yaitu 

dengan rumus fungsi =AVERAGE(Sel ‘%’ pada tahun 2021; Sel 

‘%’ pada tahun 2022;Sel ‘%’ pada tahun 2023) 

m) Kolom ‘Scope’ diisi dengan jenis jasa dan transaksi perusahaan 

pembanding.  

 

11) Membandingkan Persentase antara PT Anggur dengan Perusahaan 

Pembanding pada dokumen (e) Template Pengujian Comparable 

Uncontrolled Price atas transaksi Jasa Hosting:Template Listing 

Perusahaan Pembanding Jasa Hosting. 

 

Gambar 3.53 Data Listing Perusahaan Pembanding 

Gambar 3.53 menunjukkan data pembanding yang sudah direkapitulasi 

pada Template Listing Perusahaan Pembanding. Langkah pekerjaan 

yang akan dilakukan adalah membandingkan persentase rata-rata dari 

seluruh data pembanding yang dibandingkan dengan persentase dari PT 

Anggur, yaitu 6%. Dalam pemilihan data pembanding, pilih yang 

persentasenya paling mendekati.  
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12) Membuka dokumen (e) Template Pengujian Comparable Uncontrolled 

Price atas transaksi Jasa Hosting: Template Listing Perusahaan 

Pembanding Jasa Hosting:Template Pengujian Comparable 

Uncontrolled Price.  

 

Gambar 3.54 Template Pengujian Comparable Uncontrolled Price Eksternal 

Gambar 3.54 menunjukkan Template Pengujian Comparable 

Uncontrolled Price yang belum dilakukan pengisian.  

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

130 
Laporan Pelaksanaan Kerja…., Abdullah Asep Faqihhudin, Universitas Multimedia Nusantara 

 

13) Masukkan informasi PT Anggur pada dokumen (e) Template Pengujian 

Comparable Uncontrolled Price atas transaksi Jasa Hosting:Template 

Pengujian Comparable Uncontrolled Price. 

 

Gambar 3.55 Pengisian informasi PT Anggur pada Template Pengujian Comparable Uncontrolled 
Price 

Gambar 3.55 menunjukkan mengenai Template perusahaan yang akan 

diuji yang sudah diisi informasi yang dibutuhkan. Berikut merupakan 

penjelasan dari informasi yang sudah diisi: 

a) Isi dengan nama perusahaan yang akan diuji, yaitu PT Anggur. 

b) Isi kolom ‘Data Wajib Pajak dan Pembanding’ dengan nama 

perusahaan yang akan diuji, yaitu PT Anggur. 

c) Isi kolom ‘Penjualan (Grup)’ dengan nilai pendapatan Perusahaan 

Induk dari perusahaan yang akan diuji. Dalam hal ini, Laporan 

Keuangan Perusahaan Induk dari PT Anggur belum terbit, sehingga 

tidak dilakukan pengisian. Namun, hal ini tidak akan berdampak 

pada hasil pengujian karena sudah terdapat rasio yang tertera pada 

Catatan Atas Laporan Keuangan dari PT Anggur Tahun 2024. 

d) Isi kolom ‘Jasa Hosting’ dengan nilai transaksi pendapatan atas Jasa 

Hosting perusahaan dengan pihak afiliasi. 
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e) Isi kolom ‘Rasio’ dengan nilai rasio antara ‘Jasa Hosting’ dan 

‘Penjualan’. Dalam hal ini, nilai rasio diambil dari Catatan Atas 

Laporan Keuangan PT Anggur Tahun 2024. 

f) Isi kolom ‘Keterangan’ dengan scope pekerjaan dari Jasa Hosting. 

 

14) Masukkan informasi Data Perusahaan Pembanding terpilih pada 

dokumen (e) Template Pengujian Comparable Uncontrolled Price atas 

transaksi Jasa Hosting:Template Pengujian Comparable Uncontrolled 

Price. 

 

Gambar 3.56 Pengisian Perusahaam Pembanding terpilih pada Template Pengujian Comparable 
Uncontrolled Price 

Gambar 3.56 menunjukkan Template data pembanding pengujian 

Comparable Uncontrolled Price yang sudah diisi dengan informasi data 

pembanding yang dibutuhkan. Berikut merupakan penjelasan mengenai 

informasi yang diisi: 

a) Isi kolom ‘Data Wajib Pajak dan Pembanding’ dengan nama 

perusahaan pembanding terpilih. 

b) Isi kolom ‘Penjualan’ dengan nilai seluruh pendapatan perusahaan 

pembanding sesuai dengan tahunnya. 
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c) Isi kolom ‘Jasa Hosting’ dengan nilai transaksi pendapatan 

afiliasi/pendapatan atas Jasa yang relatif sama dengan Jasa Hosting 

antara perusahaan pembanding dengan pihak afiliasi/pihak berelasi 

sesuai dengan tahunnyaw. 

d) Isi kolom ‘Rasio’ dengan nilai rasio antara kolom ‘Jasa Hosting’ dan 

‘Penjualan’ sesuai dengan tahunnya.  

e) Isi kolom ‘Keterangan’ dengan scope pekerjaan dari jasa yang relatif 

sama dengan Jasa Hosting antara perusahaan pembanding dengan 

pihak afiliasi/pihak berelasi. 

f) Lihat nilai pada bagian yang memuat Average, Minimum, Kuartil 

Bawah, Median, Kuartil Atas dan Maksimum. Nilai dari % rasio 

perusahaan yang diuji yaitu PT Anggur harus ada dalam range 

antara Kuartil Bawah sampai dengan Kuartil Atas atau Minimum 

sampai dengan Maksimum, sehingga atas pengujian dalam metode 

Comparable Uncontrolled Price Eksternal, transaksi perusahaan 

yang diuji sudah wajar dan sebanding dengan perusahaan 

pembandingnya. Apabila nilai % rasio perusahaan yang diuji yaitu 

PT Anggur tidak masuk dalam range antara Kuartil Bawah sampai 

dengan Kuartil Atas dan tidak terdapat nilai yang mendekati rasio 

perusahaan, maka harus dilakukan trial and error mengganti 

perusahaan pembanding dengan perusahaan pembanding dari 

Listing Perusahaan Pembanding agar hasil pengujiannya 

membuktikan bahwa transaksi perusahaan sudah wajar dan 

sebanding dengan perusahaan sebandingnya.  
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15) Hasil Pengujian Comparable Uncontrolled Price Eksternal atas 

transaksi Jasa Hosting dikirim kepada Senior Consultant untuk di-

review. 

 

Gambar 3.57 Hasil Pengujian Transaksi Jasa Hosting dengan metode Comparable Uncontrolled 
Price 

Gambar 3.57 menunjukkan hasil pengujian transaksi Jasa Hosting 

dengan metode Comparable Uncontrolled Price. Berdasarkan hasil 

tersebut, rasio dari dari transaksi Jasa Hosting untuk PT Anggur sudah 

wajar dan sebanding dengan perusahaan pembanding eksternal. 

Selanjutnya, hasil dari pengujian tersebut dikirimkan kepada Senior 

Consultant untuk di-review. Hasil dari pekerjaan ini akan digunakan 

sebagai bukti oleh perusahaan kepada fiskus bahwa atas transaksi jasa 

hosting dengan pihak afiliasi sudah memenuhi Prinsip Kewajaran dan 

Kelaziman Uasaha (Arm’s Length Principle) berdasarkan metode 

Comparable Uncontrolled Price Eksternal dan akan dilampirkan dalam 

Dokumen Penentuan Harga Transfer (Transfer Pricing Documentation). 
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4. Melakukan pengujian kewajaran Biaya Bunga Pinjaman dengan metode 

Comparable Uncontrolled Price Eksternal. 

Metode Comparable Uncontrolled Price Eksternal adalah metode 

pengujian transfer pricing yang membandingkan harga dalam transaksi 

yang dilakukan antar pihak berafiliasi dengan harga transaksi yang terjadi 

diantara pihak independen yang sumber data pembandingnya diperoleh 

melalui sumber eksternal, seperti laporan keuangan perusahaan eksternal 

dan harga pasar. Biaya Bunga Pinjaman adalah biaya yang dibayarkan 

kepada kreditur atas risiko dan kesempatan yang timbul dari pemberian 

pinjaman yang dibayarkan. Tujuan dari pengujian Comparable 

Uncontrolled Price Eksternal atas biaya Bunga Pinjaman adalah untuk 

memastikan bahwa biaya Bunga Pinjaman yang  dibayarkan oleh 

perusahaan yang akan diuji kepada pihak afiliasinya sudah wajar dan 

sesuai dengan transaksi yang terjadi pada pihak independen dengan 

menggunakan metode Comparable Uncontrolled Price. Periode 

pelaksanaan pekerjaan ini adalah 17 Februari 2025 sampai dengan 18 

Maret 2025. Jumlah dokumen yang dibutuhkan dalam pelaksanaan 

pekerjaan ini adalah 2 dokumen. Jenis dokumen yang digunakan dalam 

melaksanakan pekerjaan ini adalah (a) Laporan Keuangan Audited PT 

Anggur Tahun 2024 dalam bentuk softcopy pdf; (b) Template Pengujian 

Comparable Uncontrolled Price Eksternal atas Biaya Bunga Pinjaman 

dalam bentuk softcopy microsoft excel. Berikut merupakan langkah 

pekerjaan tugas (lampiran K): 

1) Menerima dokumen (a) Laporan Keuangan Audited PT Anggur Tahun 

2024:Catatan Atas Laporan Keuangan dalam bentuk softcopy pdf. 
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Gambar 3.58 Catatan Atas Laporan Keuangan PT Anggur Tahun 2024 bagian Perjanjian 
Kerjasama Dan Kontrak Yang Signifikan pada Perjanjian Peminjaman Pihak Berelasi 

Gambar 3.58 menunjukkan Pernjanjian Peminjaman Pihak Berelasi 

yang telampir pada Laporan Keuangan Audited PT Anggur Tahun 

2024 pada Catatan Atas Laporan Keuangan bagian Perjanjian 

Kerjasama Dan Kontrak Yang Signifikan. Pada Perjanjian 

Peminjaman Pihak Berelasi tersebut, terdapat informasi mengenai 

suku bunga yang dikenakan oleh pihak afiliasi atas pinjaman PT 

Anggur. Pihak afiliasi dari PT Anggur adalah Apel Pte. Ltd. yang 

merupakan perusahaan  

 

2) Mencari Suku Bunga yang akan dijadikan Data Pembanding melalui 

Mesin Pencarian Google. 

 

Gambar 3.59 Tampilan Utama Google 
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Gambar 3.59 menunjukkan tampilan utama mesin pencarian Google. 

Pada mesin pencarian Google, masukkan kata kunci yang dibutuhkan 

untuk mencari data pembanding suku bunga. Karena pihak afiliasi 

dari PT Anggur berlokasi di Singapura,  maka data pembanding atas 

suku bunga yang akan dicari adalah suku bunga yang berlaku di 

Singapura. 

 

Gambar 3.60 Hasil Pencarian Google 

Gambar 3.60 menunjukkan hasil pencarian Google atas kata kunci 

yang sudah dimasukkan. Pada gambar 3.60, terdapat website Otoritas 

Keuangan Singapura yang menyediakan informasi mengenai suku 

bunga yang berlaku di negara Singapura. 
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3) Membuka Data Pembanding Suku Bunga pada Website Otoritas 

Keuangan Singapura. 

 

Gambar 3.61 Tampilan Utama Website Otoritas Keuangan Singapura 

Gambar 3.61 menunjukkan tampilan utama website Otoritas 

Keuangan Singapura. Pada website ini, lakukan langkah sebagai 

berikut untuk membuka data pembanding suku bunga di Singapura: 

a) Pilih tahun 2024 pada kolom ‘Start Year’. 

b) Pilih bulan Januari pada kolom ’Start Month’. 

c) Pilih tahun 2024 pada kolom ‘End Year’. 

d) Pilih bulan Desember pada kolom ‘End Month’. 

e) Klik salah satu jenis suku bunga yang akan dilihat. Dalam hal ini, 

pilih Standing Facility Borrowing Rate karena suku bunganya 

mendekati suku bunga biaya bunga pinjaman perusahaan. 

f) Klik ‘Display’ untuk membuka suku bunga yang berlaku. 
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Gambar 3.62 Suku Bunga yang Berlaku di Singapura 

Gambar 3.62 menunjukkan suku bunga di Singapura yang akan 

dijadikan sebagai data pembanding. Pada gambar 3.62, informasi 

berikut diperlukan untuk direkapitulasi: 

a) Informasi Tahun Suku Bunga tersebut berlaku. 

b) Informasi Bulan Suku Bunga tersebut berlaku. 
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c) Informasi Tanggal Suku Bunga tersebut berlaku. 

d) Informasi mengenai Suku Bunga yang berlaku. 

 

4) Menerima dan Membuka dokumen (b) Template Pengujian 

Comparable Uncontrolled Price Eksternal atas Biaya Bunga 

Pinjaman dalam bentuk softcopy microsoft excel. 

 

Gambar 3.63 Template Pengujian Comparable Uncontrolled Price Eksternal atas Biaya Bunga 
Pinjaman 

Gambar 3.63 menunjukkan Template untuk pengujian Comparable 

Uncontrolled Price Eksternal atas biaya bunga pinjaman.  
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5) Merekapitulasi Data Pembanding Suku Bunga pada dokumen (b) 

Template Pengujian Comparable Uncontrolled Price Eksternal atas 

Biaya Bunga Pinjaman dalam bentuk softcopy microsoft excel. 

 

Gambar 3.64 Proses Rekapitulasi Data Pembanding Suku Bunga 

Gambar 3.64 menunjukkan proses rekapitulasi data pembanding suku 

bunga. Pada softcopy microsoft excel Template Pengujian 

Comparable Uncontrolled Price Eksternal atas Biaya Bunga 

Pinjaman, tambahkan sheet baru untuk merekapitulasi data 

pembanding suku bunga. Untuk merekapitulasi data pembanding suku 

bunga, lakukan langkah-langkah sebagai berikut: 

a) Pada kolom ‘Tahun’, masukkan Tahun suku bunga tersebut 

berlaku. 

b) Pada kolom ‘Bulan’, masukkan Bulan suku bunga tersebut 

berlaku. 

c) Pada kolom ‘Tanggal’, masukkan Tanggal suku bunga tersebut 

berlaku. 

d) Pada kolom ‘SFBORROWINGRATE’, masukkan suku bunga 

yang berlaku. 
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e) Setelah selesai melakukan rekapitulasi, lakukan dokumentasi 

berupa screenshot website Otoritas Keuangna Singapura.  

 

6) Masukkan Informasi Data Pembanding Suku Bunga pada dokumen 

(b) Template Pengujian Comparable Uncontrolled Price Eksternal 

atas Biaya Bunga Pinjaman. 

 

Gambar 3.65 Pengujian Comparable Uncontrolled Price Eksternal atas Biaya Bunga Pinjaman 

Gambar 3.65 menunjukkan pengujian Comparable Uncontrolled 

Price Eksternal atas Biaya Bunga Pinjaman. Berikut merupakan 

penjelasan atas informasi yang diberikan: 

a) Masukkan suku bunga perusahaan berdasarkan pada dokumen 

Laporan Keuangan Audited PT Anggur Tahun 2024, yaitu 4%. 

b) Informasi pada kolom ini diganti dengan ‘Bulan (2024)’ karena 

data pembanding yang digunakan merupakan suku bunga dari 

Otoritas Keuangan Singapura.  
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c) Informasi pada kolom ini diganti dengan ‘SF Borrowing Rate’ 

karena data pembanding yang digunakan merupakan suku bunga 

dari Otoritas Keuangan Singapura. 

d) Masukkan informasi mengenai Bulan suku bunga tersebut 

berlaku. 

e) Masukkan informasi rata-rata suku bunga yang berlaku pada 

bulan tersebut dengan rumus microsoft excel ‘=AVERAGE’. 

f) Lihat nilai pada bagian yang memuat Average, Minimum, Kuartil 

Bawah, Median, Kuartil Atas dan Maksimum. Nilai dari % suku 

bunga perusaaan yang diuji yaitu PT Anggur harus ada dalam 

range antara Kuartil Bawah sampai dengan Kuartil Atas atau 

Minimum sampai dengan Maksimum, sehingga atas pengujian 

dalam metode Comparable Uncontrolled Price Eksternal, 

transaksi perusahaan yang diuji sudah wajar dan sebanding 

dengan perusahaan pembandingnya. Apabila nilai % suku bunga 

perusahaan yang diuji tidak masuk dalam range antara Kuartil 

Bawah sampai dengan Kuartil Atas dan tidak terdapat nilai yang 

mendekati persentase perusahaan, maka harus dilakukan 

pencarian data pembanding suku bunga yang lain agar hasil 

pengujiannya membuktikan bahwa transaksi perusahaan sudah 

wajar dan sebanding dengan perusahaan sebandingnya.  

g) Masukkan link sumber dari data pembanding suku bunga 

tersebut. 
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7) Hasil Pengujian Comparable Uncontrolled Price Eksternal atas Biaya 

Bunga Pinjaman dikirim kepada Senior Consultant untuk di-review. 

 

Gambar 3.66 Hasil Pengujian Comparable Uncontrolled Price Eksternal atas Biaya Bunga 
Pinjaman 

Gambar 3.66 menunjukkan hasil pengujian Biaya Bunga Pinjaman 

dengan metode Comparable Uncontrolled Price. Berdasarkan hasil 

tersebut, rasio dari dari transaksi Biaya Bunga Pinjaman untuk PT 

Anggur sudah wajar dan sebanding dengan perusahaan pembanding 

eksternal. Selanjutnya, hasil dari pengujian tersebut dikirimkan kepada 

Senior Consultant untuk di-review. Hasil pekerjaan ini akan digunakan 

sebagai bukti oleh perusahaan kepada fiskus bahwa transaksi bunga 

pinjaman perusahaan dengan afiliasi milik perusahaan sudah memenuhi 

Prinsip Kewajaran dan Kelaziman Usaha (Arm’s Length Principle) 

berdasarkan metode Comparable Uncontrolled Price Eksternal dan 
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akan dilampirkan pada Dokumen Penentuan Harga Transfer (Transfer 

Pricing Documentation). 

 

b. PT Sirsak 

1. Melakukan Pengujian Kewajaran Transaksi Reimbursement dengan 

metode Comparable Uncontrolled Price Internal. 

Metode Comparable Uncontrolled Price Internal adalah metode pengujian 

transfer pricing yang membandingkan harga dalam transaksi yang 

dilakukan antar pihak berafiliasi dengan harga transaksi yang terjadi 

diantara pihak independen yang sumber data pembandingnya diperoleh 

melalui sumber internal yaitu transaksi antara perusahaan klien dengan 

pihak independen. Transaksi Reimbursement adalah suatu proses ketika 

perusahaan melakukan penggantian atas biaya yang telah dikeluarkan oleh 

lawan transaksi perusahaan tersebut untuk kepentingan dan keperluan 

perusahaan. Tujuan dari pengujian kewajaran transaksi Reimbursement 

dengan metode Comparable Uncontrolled Price Internal adalah untuk 

memastikan bahwa transaksi Reimbursement yang dilakukan oleh 

perusahaan yang akan diuji sudah wajar dan sesuai dengan transaksi yang 

terjadi pada pihak independen dengan menggunakan metode Comparable 

Uncontrolled Price. Pekerjaan ini dilaksanakan pada tanggal 30 April 

2025. Jumlah dokumen yang dibutuhkan dalam pelaksanaan pekerjaan ini 

adalah 4 dokumen. Jenis dokumen yang digunakan dalam melaksanakan 

pekerjaan ini adalah (a) Daftar Pengeluaran Operasional Lapangan dalam 

bentuk softcopy pdf; (b) Faktur Pajak dalam bentuk softcopy pdf; (c) 

Invoice Penagihan dalam bentuk softcopy pdf; (d) Template Pengujian 

Comparable Uncontrolled Price Internal atas Transaksi Reimbursement 

dalam bentuk microsoft excel. Berikut merupakan langkah pekerjaan tugas 

(lampiran L): 

1) Menerima dan Membuka dokumen (a) Daftar Pengeluaran 

Operasional Lapangan dalam bentuk softcopy pdf milik PT Sirsak. 
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Gambar 3.67 Daftar Pengeluaran Operasional Lapangan PT Sirsak 

Gambar 3.67 menunjukkan dokumen daftar pengeluaran operasional 

lapangan milik PT Sirsak. Berikut merupakan data yang akan 

diperlukan dalam pengujian Comparable Uncontrolled Price Internal: 

a) Uraian pengeluaran yang berisi daftar barang yang dibeli oleh PT 

Sirsak kepada vendor yang merupakan pihak independen. 

b) Total nilai yang dikeluarkan oleh PT Sirsak untuk pembelian 

tersebut. 
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2) Menerima dan Membuka dokumen (b) Faktur Pajak dalam bentuk 

softcopy pdf yang ditagihkan oleh PT Sirsak kepada pihak afiliasinya. 

 

Gambar 3.68 Faktur Pajak antara PT Sirsak dengan PT Srikaya 

Gambar 3.68 menunjukkan Faktur Pajak yang ditagihkan oleh PT 

Sirsak kepada PT Srikaya yang merupakan pihak afiliasi dari PT 

Sirsak. Berikut merupakan data yang akan diperlukan dalam 

pengujian Comparable Uncontrolled Price Internal: 

a) Nama Barang Kena Pajak / Jasa Kena Pajak yang merupakan 

uraian barang yang ditagihkan kepada lawan transaksi. Dalam 

hal ini, uraian barang tidak dirincikan pada faktur pajak sehingga 

diperlukan cross-check dengan invoice. 

b) Harga Jual/Penggantian/Uang Muka/Termin merupakan nilai 

yang ditagihkan kepada lawan transaksi. Nilai tersebut merupakan 

nilai transaksi reimbursement antara PT Sirsak dengan PT 

Srikaya. 
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c) Referensi merupakan referensi transaksi dari faktur pajak tersebut. 

Dalam hal ini, referensi faktur pajak tersebut merupakan Invoice 

dengan Nomor 9999/SRSK/INV/10.21  

 

3) Menerima dan Membuka dokumen (c) Invoice Penagihan dalam 

bentuk softcopy pdf dari PT Sirsak. 

 

Gambar 3.69 Invoice Penagihan antara PT Sirsak dengan PT Srikaya 

Gambar 3.69 menunjukkan dokumen invoice penagihan yang 

ditagihkan oleh PT Sirsak kepada pihak afiliasinya yaitu PT Srikaya. 

Berikut merupakan informasi yang dibutuhkan untuk pengujian 

Comparable Uncontrolled Price Internal:  

a) Cek ‘No. Invoice’ untuk memastikan nomor invoice tersebut 

merupakan nomor invoice yang sama dengan referensi dokumen 

pada Faktur Pajak.  

b) Keterangan Tagihan yang memuat daftar barang/jasa yang 

ditagihkan. Pada invoice, tidak terdapat rincian mengenai barang, 

melainkan hanya keterangan inti dari penagihan tersebut yaitu 
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“Operasional Lapangan VPSA O2 plant”, sehingga untuk uraian 

pada pengujian Comparable Uncontrolled Price digunakan 

keterangan yang ada tersebut.  

c) Jumlah (Rp) merupakan jumlah yang ditagihkan pada invoice 

tersebut.  

 

4) Menerima dan Membuka (d) Template Pengujian Comparable 

Uncontrolled Price Internal atas Transaksi Reimbursement dalam 

bentuk microsoft excel. 

 

Gambar 3.70 Template Pengujian Comparable Uncontrolled Price Internal atas Transaksi 
Reimbursement 

Gambar 3.70 menunjukkan Template untuk pengujian transaksi 

Reimbursement menggunakan metode Comparable Uncontrolled 

Price Internal. 

 
5) Melakukan Pengujian transaksi Reimbursement dengan metode 

Comparable Uncontrolled Price Internal. 

 

Gambar 3.71 Proses Rekapitulasi Transaksi Reimbursement 

Gambar 3.71 menunjukkan proses rekapitulasi transaksi 

reimbursement untuk pengujian dengan metode Comparable 
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Uncontrolled Price. Pada proses ini, berikut penjelasan mengenai 

informasi yang diisi: 

a) Pada baris judul, isi dengan nama perusahaan yang akan diuji. 

Dalam hal ini, perusahaan yang akan diuji adalah PT Sirsak. 

b) Pada kolom ‘Uraian’ yang pertama, isi dengan uraian barang yang 

dibeli oleh PT Sirsak kepada vendor yang merupakan pihak 

independen berdasarkan dokumen Daftar Pengeluaran 

Operasional Lapangan. 

c) Pada kolom ‘Lawan Transaksi Vendor – Wajib Pajak DPP (IDR)’, 

isi dengan nilai barang yang dibeli tersebut berdasarkan dokumen 

Daftar Pengeluaran Operasional Lapangan. 

d) Pada kolom ‘Uraian’ yang kedua, isi dengan uraian tagihan yang 

ditagih oleh PT Sirsak kepada pihak afiliasinya yaitu PT Srikaya 

berdasarkan Invoice. Karena pada transaksi Reimbursement tidak 

dirincikan uraian barangnya, maka lakukan merge antara sel 

tersebut dengan sel yang ada di baris bawah untuk merapihkan 

Template tersebut. 

e) Pada kolom ‘Lawan Transaksi Wajib Pajak – Pihak Afiliasi DPP 

(IDR)’, isi dengan nilai tagihan yang ditagihkan oleh PT Sirsak 

kepada pihak afiliasinya berdasarkan Faktur Pajak atau Invoice. 

Karena pada transaksi Reimbursement tidak dirincikan uraian 

barangnya, maka lakukan merge antara sel tersebut dengan sel 

yang ada di baris bawah untuk merapihkan Template tersebut. 

 

Gambar 3.72 Proses Pengujian Transaksi Reimbursement dengan Metode Comparable 
Uncontrolled Price Internal 
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Gambar 3.72 menunjukkan proses pengujian transaksi reimbursement 

dengan metode Comparable Uncontrolled Price Internal. Berikut 

merupakan penjelasan dari sel yang diberikan tanda garis merah: 

a) Pada sel tersebut, lakukan penjumlahan atas seluruh nilai 

transaksi antara vendor pihak independen dengan Wajib Pajak 

dengan fungsi formula microsoft excel, yaitu =SUM. 

b) Pada sel tersebut, lakukan penjumlahan atas seluruh nilai 

transaksi antara Wajib Pajak dengan pihak afiliasinya dengan 

fungsi formula microsoft excel, yaitu =SUM. 

c) Lakukan pengurangan antara jumlah nilai transaksi antara vendor 

pihak independen – Wajib Pajak dengan jumlah nilai transaksi 

Wajib Pajak – pihak afiliasi. Pada gambar 3.72, tidak terdapat 

selisih nilai transaksi antara transaksi dengan pihak independen 

dan transaksi dengan pihak afiliasi, sehingga atas pengujian 

pengujian metode Comparable Uncontrolled Price Internal, 

transaksi reimbursement tersebut sudah wajar. Apabila hasil 

pengujian menunjukkan selisih, maka dapat dilakukan dua hal. 

Hal pertama yang dilakukan adalah dengan melakukan 

penyesuaian atas nilai transaksi afiliasi dengan cara 

menambahkan atau mengurangkan nilai berdasarkan selisih lebih 

atau selisih kurang terhadap transaksi dengan pihak independen 

bersamaan dengan mempertimbangkan faktor-faktor dengan 

analisis fungsi, aset dan risiko (seperti contoh terdapat faktor 

selisih kurs, ataupun terdapat faktor kenaikan harga pasar dari 

barang-barang tersebut). Hal kedua yang dapat dilakukan adalah 

dengan melakukan pengujian dengan metode lain, seperti metode 

Comparable Uncontrolled Price Eksternal dengan 

membandingkan harga barang yang ditagihkan dengan nilai pasar 

yang berlaku atau seperti metode Transactional Net Margin 

Method dengan membandingkan laba bersih operasi dari Wajib 

Pajak dengan perusahaan pembanding. 
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6) Hasil pengujian Comparable Uncontrolled Price Internal atas 

transaksi Reimbursement dikirim kepada Senior Consultant untuk di-

review. 

 

Gambar 3.73 Hasil Pengujian Transaksi Reimbursement dengan Metode Comparable Uncontrolled 
Price Internal 

Gambar 3.73 menunjukkan hasil pengujian  Transaksi Reimbursement 

dengan metode Comparable Uncontrolled Price Internal. Berdasarkan 

hasil tersebut, nilai yang ditagihkan kepada pihak afiliasi sudah wajar 

dan sama dengan nilai yang ditagihkan kepada pihak independen. 

Selanjutnya, hasil dari pengujian tersebut dikirimkan kepada Senior 

Consultant untuk di-review. Hasil pekerjaan ini akan digunakan sebagai 

bukti oleh perusahaan kepada fiskus bahwa transaksi reimbursement 

perusahaan dengan afiliasi milik perusahaan sudah memenuhi Prinsip 

Kewajaran dan Kelaziman Usaha (Arm’s Length Principle) berdasarkan 

metode Comparable Uncontrolled Price Internal dan akan dilampirkan 

pada Dokumen Penentuan Harga Transfer (Transfer Pricing 

Documentation). 

 

c. Bapak Iskandar 

1. Menyusun Kertas Kerja Surat Pemberitahuan (SPT) Tahunan Orang 

Pribadi. 

Surat Pemberitahuan (SPT) Tahunan Orang Pribadi adalah laporan pajak 

tahunan yang digunakan oleh Wajib Pajak Orang Pribadi untuk 

menyampaikan penghasilan, harta, dan kewajiban pada satu periode tahun 

pajak yang wajib disampaikan kepada fiskus. Kertas kerja Surat 

Pemberitahuan (SPT) Tahunan Orang Pribadi adalah alat bantu yang 

digunakan untuk keperluan pelaporan Surat Pemberitahuan (SPT) 

Tahunan Orang Pribadi. Tujuan dari pekerjaan ini adalah untuk mengisi 
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informasi mengenai penghasilan, harta dan kewajiban dalam kertas kerja 

untuk memudahkan pengisian Surat Pemberitahuan (SPT) Tahunan Orang 

Pribadi. Pekerjaan ini dilaksanakan pada 9 Januari 2025 sampai dengan 7 

Maret 2025. Jumlah dokumen yang dibutuhkan dalam pelaksanaan 

pekerjaan ini adalah 7 dokumen. Jenis dokumen yang digunakan dalam 

melaksanakan pekerjaan ini adalah (a) Daftar Harta dan Penghasilan 

Tahun 2024 dalam bentuk softcopy microsoft excel; (b) Laporan Hasil 

Investasi Dividen Tahun 2024 dalam bentuk softcopy microsoft excel; (c) 

Bukti Potong PPh 21 dalam bentuk softcopy pdf; (d) Kertas Kerja SPT 

Tahunan Orang Pribadi dalam bentuk softcopy microsoft excel. Berikut 

merupakan langkah pekerjaan tugas (lampiran M): 

1) Menerima dokumen (a) softcopy microsoft excel Daftar Harta dan 

Penghasilan Tahun 2024:Mutasi Harta dari Tax Specialist. 

 

Gambar 3.74 Mutasi Harta Bapak Iskandar 

Gambar 3.74 menunjukkan mutasi harta yang dimiliki oleh klien. 

Berikut merupakan penjelasan dari tiap informasi yang dibutuhkan 

pada kolom microsoft excel mutasi harta tersebut: 

a) ‘Kode’ merupakan referensi kode harta yang digunakan dalam 

pengisian SPT Tahunan Orang Pribadi. 
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b) ‘Daftar Harta’ merupakan daftar dan jenis klasifikiasi harta yang 

dimiliki. 

c) ‘Harga Perolehan 2023’ merupakan posisi harta yang dimiliki oleh 

Bapak Iskandar pada tahun 2023. 

d) ‘Harga Perolehan 2024’ merupakan posisi harta yang dimiliki oleh 

Bapak Iskandar pada tahun 2024.  

e) ‘Selisih’ merupakan selisih nilai harta yang dimiliki oleh Bapak 

Iskandar pada tahun 2024 dengan tahun 2023. 

f) ‘Kolom’ ini merupakan keterangan dari harta yang dimiliki. 

 

Gambar 3.75 Informasi Harta yang akan dilaporkan pada SPT Tahunan Orang Pribadi 

Gambar 3.75 menunjukkan informasi harta yang akan dilaporkan pada 

SPT Tahunan Orang Pribadi. Berikut merupakan penjelasan setiap 

kolom yang diberikan tanda: 

a) Pada kolom ‘Selisih’, cari harta yang memiliki selisih. Selisih pada 

harta tersebut menandakan bahwa terdapat harta yang baru dimiliki 

pada tahun pajak 2024 dan terdapat harta yang sudah tidak dimiliki 

pada tahun 2024 sehingga perlu dilakukan update pada kertas kerja 

SPT Tahunan Orang Pribadi serta pada SPT Tahunan Orang 

Pribadi.  

b) Pada kolom ‘Nilai Perolehan 2024’, merupakan nilai harta yang 

akan dilaporkan pada Daftar Harta SPT Tahunan Orang Pribadi 

Tahun 2024.  

c) Pada kolom ‘Daftar Harta’, merupakan jenis daftar harta yang 

harus diklasifikasikan pada SPT Tahunan Orang Pribadi Tahun 

2024.  Data Daftar Harta yang ditambahkan dan dikirimkan oleh 

klien pada hal ini beberapa mencantumkan nama harta yang 

dimilikinya. Namun, untuk kepentingan pelaporan SPT Tahunan 
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Orang Pribadi Tahun 2024 pada bagian Daftar Harta, Daftar Harta 

tersebut harus diklasifikasikan sesuai dengan daftar nama harta 

yang terdapat pada refferensi untuk pengisian SPT Tahunan Orang 

Pribadi. 

d) Pada kolom ‘’Kode, merupakan kode harta yang harus dilaporkan 

pada SPT Tahunan Orang Pribadi Tahun 2024. Berdasarkan data 

yang dikirimkan oleh klien, untuk harta yang baru dimiliki pada 

tahun 2024 tidak terdapat kode sehingga harus dilakukan 

klasifikasi untuk kode tersebut pada kertas kerja untuk kepentingan 

pelaporan SPT Tahunan Orang Pribadi Tahun 2024. 

 

2) Menerima dan Membuka dokumen (a) softcopy microsoft excel Daftar 

Harta dan Penghasilan Tahun 2024:Dividen. 

 

Gambar 3.76 Daftar Dividen 

Gambar 3.76 menunjukkan daftar dividen yang diterima oleh klien. 

Berikut merupakan penjelasan setiap kolom dari data yang dikirimkan 

oleh klien yang diberi tanda: 

a) Kolom ‘Tanggal’ merupakan tanggal diterima dividen tersebut. 

b) Kolom ‘Jumlah Bruto’ merupakan jumlah bruto dividen yang 

diterima oleh klien. 

c) Kolom ‘Netto Dividen’ merupakan jumlah netto dividen yang 

diterima oleh klien setelah dipotong Pajak Penghasilan 

berdasarkan perhitungan klien. 
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d) Kolom ‘Note’ merupakan  nama perusahaan yang membagikan 

dividen.  

 
3) Membuka dokumen (a) Daftar Harta dan Penghasilan Tahun 

2024:Sewa & Deposito. 

 

Gambar 3.77 Pendapatan Usaha Mikro 

Gambar 3.77 menunjukkan pendapatan usaha mikro milik klien berupa 

kos-kosan dengan klasifikasi lapangan usaha berupa jasa pelayanan 

penginapan yang memiliki fasilitas berupa Pajak Penghasilan Final 

UMKM yang diatur dalam PP 55 Tahun 2022 dengan tarif 0,5% . 

Berikut merupakan penjelasan dari data yang diberikan tanda: 

a) Kolom ‘Periode’ merupakan masa pajak pendapatan usaha tersebut 

diterima. 

b) Kolom ‘Jumlah Bruto’ merupakan jumlah bruto pendapatan usaha 

yang diterima pada suatu masa pajak.  

c) Kolom ‘Tarif’ merupakan tarif pajak yang dipotong atas 

pendapatan usaha tersebut. 

d) Kolom ‘PPh Final’ merupakan PPh Final yang harus dipotong 

berdasarkan perhitungan klien. 
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e) Kolom ‘Pendapatan setelah PPh Fina’l merupakan pendapatan 

netto atas usaha tersebut setelah dikurangi PPh Final. 

 

Gambar 3.78 Pendapatan Bunga Deposito / Bank dan Pendapatan Bunga Obligasi 

Gambar 3.78 merupakan pendapatan bunga deposito / bank dan 

pendapatan bunga obligasi milik klien. Berikut merupakan penjelasan 

dari informasi yang dibutuhkan: 

a) Kolom ‘Tanggal’ merupakan tanggal pendapatan bunga deposito 

tersebut diterima. 

b) Kolom ‘Bruto Bunga’ merupakan jumlah bruto pendapatan bunga 

deposito sebelum pajak. 

c) Kolom ‘PPh dipotong’ merupakan PPh yang dipotong atas 

pendapatan bunga deposito tersebut 

d) Kolom ‘Netto Pendapatan Bunga’ merupakan jumlah netto 

pendapatan bunga deposito setelah dikurangi pajak. 

e) Kolom ‘Sumber’ merupakan sumber pendapatan bunga deposito 

tersebut diterima. 

f) Kolom ‘Tanggal’ merupakan tanggal pendapatan bunga obligasi 

tersebut diterima. 

g) Kolom ‘Bruto Bunga’ merupakan jumlah bruto pendapatan bunga 

obligasi sebelum pajak. 
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h) Kolom ‘PPh dipotong’ merupakan PPh yang dipotong atas 

pendapatan bunga obligasi tersebut 

i) Kolom ‘Netto Pendapatan Bunga’ merupakan jumlah netto 

pendapatan bunga obligasi setelah dikurangi pajak. 

j) Kolom ‘Sumber’ merupakan sumber pendapatan bunga obligasi 

tersebut diterima. 

 

4) Menerima dan Membuka dokumen (b) Laporan Hasil Investasi 

Dividen 2024. 

 

Gambar 3.79 Laporan Hasil Investasi Dividen 

Gambar 3.79 menunjukkan laporan hasil investasi dividen selama 

tahun 2022 – 2023. Dalam pelaporan SPT Tahunan Orang Pribadi 

Tahun 2024, data yang diperlukan adalah sebagai berikut: 

a) ‘Tahun Pelaporan’ dipilih yang merupakan tahun pelaporan hasil 

investasi dividen, yaitu tahun 2024. 

b) ‘Tanggal Terima’ dipilih tanggal terima yang termasuk dalam 

tahun pelaporan yaitu tahun 2024. 

c) ‘Pemberi Penghasilan’ memuat informasi mengenai perusahaan 

yang memberikan dividen. 
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d) ‘Jumlah Dibagikan’ merupakan jumlah pendapatan atas dividen 

yang diterima oleh klien.  

e) ‘Jumlah Diinvestasikan’ merupakan jumlah pendapatan atas 

dividen yang diinvestasikan kembali oleh klien. 

f) Sel tersebut merupakan total dari dividen yang diinvestasikan 

kembali. Total dari dividen yang diinvestasikan kembali akan 

disamakan dengan total penempatan investasi dividen untuk 

memastikan bahwa dividen tersebut benar-benar diinvestasikan. 

 

Gambar 3.80 Penempatan Investasi Dividen 

Gambar 3.80 merupakan informasi mengenai penempatan investasi 

atas pendapatan dividen. Berdasarkan total penempatan investasi 

dividen yang nilainya melebihi jumlah dividen, dapat diasumsikan 

bahwa pendapatan atas dividen sudah diinvestasikan kembali sehingga 
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menurut UU PPh, pendapatan atas dividen tersebut merupakan Bukan 

Objek PPh.  

 

5) Menerima dokumen (c) Bukti Potong PPh 21 dalam bentuk softcopy pdf.  

 

Gambar 3.81 Bukti Potong PPh 21 

Gambar 3.81 menunjukkan bukti potong untuk pemotongan PPh 21. 

Berikut merupakan informasi yang dibutuhkan dalam pelaporan SPT 

Tahunan Orang Pribadi: 

a) Nomor Bukti Potong  

b) NPWP Pemotong  

c) Nama Pemotong 

d) Jumlah Penghasilan Bruto 
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Gambar 3.82 Bukti Potong PPh 21 (Lanjutan) 

Gambar 3.82 menunjukkan lanjutan bagian bawah Bukti Potong atas 

pemotongan PPh 21 setelah dilakukan scroll kebawah. Berikut 

merupakan informasi yang dibutuhkan untuk pelaporan SPT Tahunan 

Orang Pribadi: 

a) Jumlah Pengurangan untuk menghitung penghasilan neto.  

b) Penghasilan Neto Setahun 

c) Penghasilan Tidak Kena Pajak (PTKP) 

d) PPh Pasal 21 Terutang 
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6) Menerima dan Membuka dokumen (d) Kertas Kerja SPT Tahunan 

Orang Pribadi Tahun 2024:Reff dalam bentuk softcopy microsoft 

excel. 

 

Gambar 3.83 Referensi Kode Harta dan Kode Negara 

Gambar 3.83 menunjukkan referensi kode harta dan kode negara pada 

sheet Reff di dokumen Kertas Kerja SPT Tahunan Orang Pribadi 

Tahun 2024. Untuk melakukan pengisian mutasi harta, berikut 

merupakan referensi yang dibutuhkan: 

a) Nama Harta yang digunakan untuk mengisi daftar harta yang 

terdapat pada SPT Tahunan Orang Pribadi. 

b) Kode Harta yang digunakan untuk mengisi daftar harta yang 

terdapat pada SPT Tahunan Orang Pribadi.  
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7) Melakukan Pengisian dokumen (d) Kertas Kerja SPT Tahunan Orang 

Pribadi Tahun 2024:Mutasi Harta.  

 

Gambar 3.84 Mutasi Harta pada Kertas Kerja SPT Tahunan Orang Pribadi Tahun 2024 

Gambar 3.84 menunjukkan Mutasi Harta pada dokumen Kertas Kerja 

SPT Tahunan Orang Pribadi Tahun 2024. Pada mutasi harta tersebut 

sudah terdapat informasi mengenai harta-harta yang dimiliki pada 

tahun sebelumnya.  

 

Gambar 3.85 Pengisian Mutasi Harta pada Kertas Kerja SPT Tahunan Orang Pribadi Tahun 2024 

Gambar 3.85 menunjukkan Mutasi Harta pada Kertas Kerja SPT 

Tahunan Orang Pribadi Tahun 2024 yang sudah di update berdasarkan 

data klien dari dokumen Daftar Harta dan Penghasilan Tahun 2024. 

Berikut merupakan penjelasan langkah pengerjaannya: 
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a) Kode diisi dengan kode klasifikasi harta sesuai pada sheet Reff 

yang sesuai dengan data harta dari dokumen (a) Daftar Harta dan 

Penghasilan Tahun 2024.  

b) Daftar Harta diisi dengan nama harta sesuai dengan kode harta. 

c) Tahun Perolehan diisi dengan tahun perolehan harta tersebut. 

d) Kenaikan / (Penurunan) sudah terdapat rumus yang mengurangkan 

harta dari Tahun 2024 dikurangi dengan harta Tahun 2023. 

e) Tahun 2024 diisi dengan posisi nilai harta pada tahun 2024. 

Apabila terdapat harta yang sudah tidak terdapat pada tahun 2024, 

maka diisi 0 sesuai dengan dokumen (a) Daftar Harta dan 

Penghasilan Tahun 2024. 

 
8) Melakukan pengisian dokumen (d) Kertas Kerja SPT Tahunan Orang 

Pribadi Tahun 2024:Daftar Harta Tahun 2024. 

 

Gambar 3.86 Daftar Harta Tahun 2024 pada Kertas Kerja SPT Tahunan Orang Pribadi Tahun 2024 



 
 

164 
Laporan Pelaksanaan Kerja…., Abdullah Asep Faqihhudin, Universitas Multimedia Nusantara 

 

Gambar 3.86 menunjukkan Template daftar harta pada Kertas Kerja 

SPT Tahunan Orang Pribadi Tahun 2024. Melakukan pengisian daftar 

harta pada kertas kerja ini dibutuhkan untuk memudahkan pelaporan 

SPT Tahunan Orang Pribadi Tahun 2024.  

 

 

Gambar 3.87 Pengisian Daftar Harta Tahun 2024 pada Kertas Kerja SPT Tahunan Orang Pribadi 
Tahun 2024 

Gambar 3.87 menunjukkan daftar harta tahun 2024 yang sudah disii 

berdasarkan informasi dari Mutasi Harta. Berikut merupakan 

penjelasan lengkap mengenai pengisian daftar harta tersebut: 

a) Pada ‘Kode Harta’ diisi dengan kode harta yang sudah diisi pada 

sheet Mutasi Harta. 

b) Pada ‘Nama Harta’ diisi dengan nama harta yang sudah diisi pada 

sheet Mutasi Harta. 

c) Pada ‘Tahun Perolehan’ diisi dengan tahun perolehan harta yang 

sudah diisi pada sheet Mutasi Harta. 
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d) Pada ‘Harga Perolehan (Rupiah)’ diisi dengan nilai harta tersebut 

pada tahun 2024 sesuai dengan yang sudah diisi pada sheet Mutasi 

Harta. 

e) Pada ‘Keterangan’ diisi dengan keterangan harta yang sudah diisi 

pada sheet Mutasi Harta. 

 

9) Melakukan pengisian dokumen (d) Kertas Kerja SPT Tahunan Orang 

Pribadi Tahun 2024:Dividen. 

 

Gambar 3.88 Template Penghasilan Dividen pada Kertas Kerja SPT Tahunan Orang Pribadi Tahun 
2024 

Gambar 3.88 menunjukkan Template kertas kerja untuk penghasilan 

dividen beserta penghasilan dividen pada tahun 2023.  

 

Gambar 3.89 Penghasilan Dividen Tahun 2024 pada Kertas Kerja SPT Tahunan Orang Pribadi 
Tahun 2024 

Gambar 3.89 menunjukkan penghasilan dividen tahun 2024 yang 

sudah diisi dengan informasi yang dibutuhkan. Berikut merupakan 

penjelasan langkah pengisian penghasilan dividen ini: 



 
 

166 
Laporan Pelaksanaan Kerja…., Abdullah Asep Faqihhudin, Universitas Multimedia Nusantara 

 

a) Jenis Penghasilan diisi dengan jenis penghasilan Dividen dari 

Dalam Negeri sesuai dengan data penghasilan dividen pada 

dokumen Daftar Harta dan Penghasilan 2024 yang dikirimkan oleh 

klien. 

b) Pemberi Penghasilan diisi dengan perusahaan pemberi Dividen 

sesuai dengan data penghasilan dividen pada dokumen (a) Daftar 

Harta dan Penghasilan 2024 yang dikirimkan oleh klien. 

c) Tanggal Diterima diisi dengan tanggal diterima sesuai dengan data 

penghasilan dividen pada dokumen (a) Daftar Harta dan 

Penghasilan 2024 yang dikirimkan oleh klien. 

d) Jumlah Dividen Dibagikan diisi dengan jumlah dividen yang 

diterima oleh Bapak Iskandar sesuai dengan data penghasilan 

dividen pada dokumen (a) Daftar Harta dan Penghasilan 2024 yang 

dikirimkan oleh klien. 

e) Bentuk Investasi diisi berdasarkan bentuk investasi dividen 

tersebut pada tahun 2024 berdasarkan (b) Laporan Hasil Investasi 

Tahun 2024.  

f) Jumlah Diinvestasikan diisi berdasarkan jumlah dividen yang 

diinvestasikan kembali pada tahun 2024. Dalam hal ini, seluruh 

dividen yang diterima diinvestasikan kembali oleh klien. 

g) Tanggal Investasi diisi berdasarkan tanggal diterima penghasilan 

dividen tersebut.  
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10) Melakukan Perhitungan PPh Final UMKM atas Pendapatan Usaha 

Mikro pada dokumen (d) Kertas Kerja SPT Tahunan Orang Pribadi 

Tahun 2024:PPh Final UMKM atas Pendapatan Usaha Mikro. 

 

Gambar 3.90 Template Perhitungan PPh Final UMKM atas Pendapatan Usaha Mikro 

Gambar 3.90 menunjukkan Template untuk perhitungan pendapatan 

usaha mikro yang dikenakan PPh Final UMKM. 

 

 

Gambar 3.91 Perhitungan PPh Final UMKM atas Pendapatan Usaha Mikro 

Gambar 3.91 menunjukkan perhitungan PPh Final UMKM atas 

Pendapatan Usaha Mikro. Berdasarkan perhitungan klien, tidak 

terdapat batas Penghasilan Tidak Kena Pajak yaitu sebesar 

Rp500.000.000 untuk Wajib Pajak Orang Pribadi sehingga dalam 

Kertas Kerja SPT Tahunan Orang Pribadi Tahun 2024 perlu dilakukan 



 
 

168 
Laporan Pelaksanaan Kerja…., Abdullah Asep Faqihhudin, Universitas Multimedia Nusantara 

 

perhitungan kembali atas PPh Final UMKM untuk memudahkan 

pelaporan SPT Tahunan Orang Pribadi Tahun 2024. Berikut 

merupakan penjelasan lengkap mengenai langkah-langkahnya: 

a) Periode diisi dengan Masa Pajak pendapatan usaha mikro tersebut 

diterima sesuai dengan dokumen (a) Daftar Harta dan Penghasilan 

2024 dari klien. 

b) Jumlah Bruto diisi dengan jumlah bruto penghasilan sesuai dengan 

data dokumen (a) Daftar Harta dan Penghasilan 2024 dari klien. 

Untuk bulan Juli 2024, penghasilan dibagi 2 untuk menghitung 

penghasilan mana yang termasuk Penghasilan Kena Pajak dan 

penghasilan mana yang termasuk Penghasilan Tidak Kena Pajak. 

c) Kumulatif diisi dengan total kumulatif seluruh bruto penghasilan 

yang diterima oleh klien untuk memudahkan mencari batas 

Penghasilan Tidak Kena Pajak yaitu Rp500.000.000 untuk usaha 

mikro yang dimiliki oleh Wajib Pajak Orang Pribadi. 

d) Tarif diisi dengan tarif PPh Final UMKM berdasarkan PP 55 

Tahun 2022, yaitu 0,5%. Untuk penghasilan yang masih termasuk 

Penghasilan Tak Kena Pajak dihitung dengan tarif 0% karena tidak 

terutang pajak. 

e) PPh Final merupakan jumlah PPh Final UMKM yang terutang atas 

penghasilan dari usaha mikro tersebut. Untuk bulan Januari 2024 

sampai bulan Juli 2024 tidak terutang PPh Final UMKM karena 

masih dibawah batas Penghasilan Tidak Kena Pajak yaitu 

Rp500.000.000. 

f) Pendapatan (est___% Bruto) merupakan pendapatan netto setelah 

dikurangi PPh Final UMKM. 
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11) Melakukan Rekapitulasi Pendapatan Bunga Deposito/Bank pada 

dokumen (d) Kertas Kerja SPT Tahunan Orang Pribadi Tahun 2024: 

Pendapatan Bunga Deposito/Bank.  

 

Gambar 3.92 Template Rekapitulasi Pendapatan Bunga Deposito dan Bank 

Gambar 3.92 menunjukkan Template rekapitulasi pendapatan bunga 

deposito dan bank.  

 

Gambar 3.93 Rekapitulasi Penghasilan Bunga Deposito/Bank 

Gambar 3.93 menunjukkan proses rekapitulasi penghasilan bunga 

deposito/bank pada kertas kerja. Berikut merupakan penjelasan lebih 

lengkap dari langkah pekerjaannya: 

a) Tanggal diisi dengan tanggal penghasilan bunga deposito tersebut 

diterima. 

b) No. Bukti Potong diisi dengan jenis penghasilan bunga yaitu 

deposito karena untuk penghasilan bunga deposito/bank biasanya 
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tidak diberikan bukti potong dan langsung dipotong pada rekening 

Wajib Pajak.  

c) Bruto Bunga diisi jumlah penghasilan bunga deposito sebelum 

dipotong pajak. 

d) PPh Dipotong diisi dengan jumlah PPh yang dipotong atas 

penghasilan bunga deposito tersebut sesuai dengan Pasal 4 Ayat 2 

UU PPh.  

e) Netto Pendapatan Bunga diisi dengan jumlah penghasilan bunga 

deposito setelah dipotong pajak. 

f) Sumber diisi dengan sumber penghasilan bunga deposito tersebut.  

g) Tanggal diisi dengan tanggal penghasilan bunga obligasi tersebut 

diterima. 

h) No. Bukti Potong diisi dengan jenis penghasilan bunga yaitu 

obligasi karena untuk penghasilan bunga deposito/bank biasanya 

tidak diberikan bukti potong dan langsung dipotong pada rekening 

Wajib Pajak.  

i) Bruto Bunga diisi jumlah penghasilan bunga obligasi sebelum 

dipotong pajak. 

j) PPh Dipotong diisi dengan jumlah PPh yang dipotong atas 

penghasilan bunga obligasi tersebut sesuai dengan Pasal 4 Ayat 2 

UU PPh.  

k) Netto Pendapatan Bunga diisi dengan jumlah penghasilan bunga 

obligasi setelah dipotong pajak. 

l) Sumber diisi dengan sumber penghasilan bunga obligasi tersebut.  
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12)  Melakukan pengisian dokumen (d) Kertas Kerja SPT Tahunan Orang 

Pribadi Tahun 2024:Daftar Pembayaran PPh Final UMKM 

berdasarkan PP23/PP55.  

 

Gambar 3.94 Template Kertas Kerja Daftar Pembayaran PPh Final  

Gambar 3.94 menunjukkan Template pengisian daftar pembayaran 

PPh Final berdasarkan PP23/PP55 pada kertas kerja SPT Tahunan 

Orang Pribadi tahun 2024.  
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Gambar 3.95 Pengisian Daftar Pembayaran PPh Final UMKM pada Kertas Kerja 

Gambar 3.95 menunjukkan proses pengisian daftar pembayaran PPh 

Final UMKM berdasarkan PP23/PP55 pada kertas kerja SPT 

Tahunan Orang Pribadi Tahun 2024. Berikut merupakan penjelasan 

lebih lanjut mengenai langkah pekerjaannya: 

a) ‘Nama’ diisi dengan nama Wajib Pajak. 

b) ‘NPWP’ diisi dengan NPWP Wajib Pajak.  

c) ‘Alamat’ diisi dengan alamat Wajib Pajak.  

d) Pada kolom ini, diisi dengan Masa Pajak dari penghasilan bruto 

tersebut. 

e) Pada kolom ‘Alamat’, diisi dengan alamat wajib pajak. 

f) Pada kolom ‘Peredaran Bruto’, diisi dengan jumlah peredaran 

bruto pada setiap masa pajak. 

g) ‘PPh Final 0,5% dibayar’ diisi dengan PPh Final UMKM yang 

terutang atas penghasilan bruto tersebut yaitu sebesar 0,5% dari 

peredaran bruto.  
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13) Merekapitulasi Bukti Potong PPh 21 pada dokumen (d) Kertas Kerja 

SPT Tahunan Orang Pribadi Tahun 2024: Bukti Potong PPh 21.  

 

Gambar 3.96 Template Rekapitulasi Bukti Potong PPh 21 

Gambar 3.96 menunujukkan Template rekapitulasi bukti potong pph 

21 sebelum diisi.  

 

Gambar 3.97 Rekapitulasi Bukti Potong PPh 21 

Gambar 3.97 menunjukkan proses rekapitulasi bukti potong PPh 21. 

Berikut merupakan penjelasan lengkap dari setiap langkahnya: 
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a) ‘Nama Pemotong’ diisi dengan nama pemotong PPh 21 yaitu PT. 

PPI. 

b) ‘NPWP’ diisi dengan NPWP Pemotong PPh 21.  

c) Pada bagian ini, diisi dengan nomor bukti potong PPh 21.  

d) Pada bagian ini, sudah terdapat rumus bruto dibagi dengan 13. 

e) Pada ‘Bruto’, diisi dengan penghasilan bruto dari dokumen (c) 

Bukti Potong PPh 21. 

f) Pada ‘Netto’, diisi dengan penghasilan bruto dikurangi dengan 

jumlah pengurangan dari dokumen (c) Bukti Potong PPh 21. 

g) Pada ‘PPh’, diisi dengan PPh 21 yang dipotong berdasarkan 

dokumen (c) Bukti Potong PPh 21. 

h) Pada ‘Tgl’, diisi dengan tanggal bukti potong tersebut. 

i) Total ‘Bruto’ merupakan jumlah penghasilan bruto dari semua 

bukti potong yang diterima. 

j) Total ‘Netto’ merupakan jumlah penghasilan netto dari semua 

bukti potong yang diterima. 

k) ‘PTKP’ merupakan Penghasilan Tidak Kena Pajak yaitu sebesar 

Rp67.500.000 berdasarkan bukti potong yaitu merupakan PTKP 

K/2.  

l) ‘PKP Keseluruhan’ merupakan jumlah penghasilan kena pajak dari 

seluruh bukti potong yang diterima. 

m) ‘Total PPh’ merupakan jumlah PPh yang dipotong dari seluruh 

bukti potong yang diterima. 
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Gambar 3.98 Perhitungan Manual PPh 21 

Gambar 3.98 menunujukkan perhitungan manual PPh 21. Berikut 

merupakan penjelasan lengkap mengenai langkah pekerjaannya: 

a) Pada bagian ini, diisi dengan pemotong PPh 21, yaitu PT. PPI. 

b) Pada bagian ini, diisi dengan tarif progresif Pajak Penghasilan 

Orang Pribadi berdasarkan Pasal 17 UU PPh. 

c) Pada bagian ini, diisi dengan penghasilan yang dikenakan tarif 

progresif sesuai dengan Pasal 17 UU PPh. 

d) Pada bagian ini, diisi dengan total PPh yang terutang dengan 

mengalikan tarif progresif dengan penghasilan. 

e) Pada bagian ini, jumlahkan seluruh PPh yang terutang. 
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Gambar 3.99 Perhitungan Manual PPh 21 (Lanjutan) 

Gambar 3.99 menunjukkan proses perhitungan manual PPh 21 

lanjutan. Proses ini dibutuhkan untuk melihat apakah terdapat selisih 

PPh dengan bukti potong. Berikut merupakan penjelasan lengkapnya: 

a) Pada bagian PKP diisi dengan Penghasilan Kena Pajak setiap bukti 

potong dengan mengurangkan penghasilan netto dikurangi PTKP.  

b) Pada bagian PPh diisi dengan PPh 21 yang sudah dihitung secara 

manual. 

c) Pada bagian selisih PPh diisi dengan selisih PPh 21 yang dihitung 

secara manual dan PPh 21 yang sudah direkapitulasi sebelumnya. 

d) Pada bagian ini merupakan seluruh jumlah PPh 21 dipotong yang 

sudah dihitung secara manual.  
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Gambar 3.100 Menghitung PPh Orang Pribadi KB/(LB) 

Gambar 3.100 menunjukkan perhitungan PPh yang kurang bayar / 

lebih bayar. Berikut merupakan penjelasan lebih lengkap mengenai 

perhitungannya: 

a) Pada bagian ini, diisi dengan tarif PPh progresif sesuai dengan 

Pasal 17 UU PPh. 

b) Pada bagian ini, diisi dengan penghasilan kena pajak dari seluruh 

bukti potong yang dikenakan tarif progresif sesuai dengan Pasal 17 

UU PPh.  

c) Pada bagian ini, diisi dengan PPh terutang dari tarif progresif 

dikalikan dengan penghasilan kena pajak.  

d) Pada bagian ini, merupakan jumlah dari seluruh penghasilan kena 

pajak dari semua bukti potong yang diterima. 

e) Pada bagian ini, diisi dengan jumlah PPh terutang dari seluruh 

bukti potong yang diterima 

f) Pada bagian ini, diisi dengan PPh 21 yang sudah dipotong 

berdasarkan bukti potong. 

g) Pada bagian ini, diisi dengan selisih antara PPh terutang dengan 

PPh 21 yang sudah dipotong. Karena terdapat selisih positif maka 
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PPh yang terutang belum dibayarkan semuanya sehingga terjadi 

PPh Kurang Bayar. 

 

14) Dokumen (d) Kertas Kerja SPT Tahunan Orang Pribadi Tahun 2024 

yang sudah diisi disimpan untuk membantu proses pelaporan SPT 

Tahunan Orang Pribadi Tahun 2024 dan dikirimkan kepada Tax 

Specialist untuk di-review. 

 

Gambar 3.101 Hasil Kertas Kerja SPT Tahunan Orang Pribadi Tahun 2024 

Gambar 3.101 menunjukkan hasil kertas kerja SPT Tahunan Orang 

Pribadi Tahun 2024 yang sudah diisi pada sheet terakhir yaitu bukti 

pemotongan PPh 21. Hasil dokumen Kertas Kerja SPT Tahunan Orang 

Pribadi Tahun 2024 yang sudah diisi ini kemudian disimpan sebagai alat 

bantu untuk proses melakukan pelaporan SPT Tahunan Orang Pribadi 

Tahun 2024 serta dikirimkan kepada Tax Specialist untuk dilakukan 

review. Hasil pekerjaan ini akan digunakan sebagai alat bantu untuk 

melakukan pelaporan SPT Tahunan Orang Pribadi Tahun 2024 serta 

akan dilakukan konfirmasi dengan Wajib Pajak mengenai kesesuaian 

data yang sudah disusun dalam kertas kerja. 
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2. Melakukan Pengisian Surat Pemberitahuan (SPT) Tahunan Orang Pribadi 

Tahun 2024.  

Surat Pemberitahuan (SPT) Tahunan Orang Pribadi adalah laporan pajak 

tahunan yang digunakan oleh Wajib Pajak Orang Pribadi untuk 

menyampaikan penghasilan, harta, dan kewajiban pada satu periode tahun 

pajak yang wajib disampaikan kepada fiskus. Tujuan dari pekerjaan ini 

adalah untuk melaporkan seluruh penghasilan yang diterima dalam satu 

tahun pajak kepada fiskus untuk menunaikan kewajiban pelaporan SPT 

Tahunan. Pekerjaan ini dilaksanakan 7 Maret 2025 sampai dengan 17 

Maret 2025. Jumlah dokumen yang dibutuhkan dalam pelaksanaan 

pekerjaan ini adalah 2 dokumen. Jenis dokumen yang digunakan dalam 

melaksanakan pekerjaan ini adalah (a) Kertas Kerja SPT Tahunan Orang 

Pribadi Tahun 2024 dalam bentuk microsoft excel; (b) Surat 

Pemberitahuan (SPT) Tahunan Orang Pribadi Tahun 2024 dengan bentuk 

E-Form 1770 dalam bentuk pdf. Berikut merupakan langkah pekerjaan 

tugas (lampiran N): 

1) Membuka dokumen (a) Kertas Kerja SPT Tahunan Orang Pribadi 

Tahun 2024:Daftar Harta dalam bentuk softcopy microsoft excel. 
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Gambar 3.102 Daftar Harta pada Kertas Kerja 

Gambar 3.102 menunjukkan daftar harta yang sudah diisi pada kertas 

kerja sebelumnya. Seluruh informasi yang terlampir pada daftar harta 

ini akan digunakan untuk pengisian Lampiran IV pada SPT Tahunan 

Orang Pribadi Tahun 2024. Berikut informasi yang dibutuhkan: 

a) ‘Kode Harta’ yang memuat informasi mengenai kode harta 

tersebut. 

b) ‘Nama Harta’ yang memuat informasi mengenai nama harta 

tersebut. 

c) ‘Tahun Perolehan’ yang memuat informasi mengenai tahun 

perolehan harta. 

d) ‘Harga Perolehan (Rupiah)’ yang memuat informasi mengenai 

harga perolehan harta dalam rupiah. 

e) ‘Keterangan’ yang memuat informasi mengenai keterangan dari 

harta tersebut. 
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2) Membuka Penghasilan atas Bunga Bank/Deposito pada dokumen (a) 

Kertas Kerja SPT Tahunan Orang Pribadi Tahun 2024:Pendapatan 

Bunga Deposito/Bank.  

 

Gambar 3.103 Penghasilan atas Bunga Bank/Deposito pada Kertas Kerja 

Gambar 3.103 menunjukkan sheet penghasilan atas bunga 

bank/deposito pada kertas kerja yang sudah diisi sebelumnya. Seluruh 

informasi yang terlampir pada sheet ini akan digunakan untuk 

pengisian Lampiran III pada SPT Tahunan Orang Pribadi Tahun 

2024. Berikut merupakan informasi yang dibutuhkan: 

a) ‘Tanggal’ yang memuat informasi tanggal diterimanya pendapatan 

bunga deposito. 

b) ‘No. Bukti Potong’ yang memuat informasi mengenai jenis 

pendapatan bunga yaitu pendapatan bunga deposito. 

c) ‘Bruto Bunga’ yang memuat informasi mengenai seluruh bruto 

dari pendapatan bunga deposito yaitu sebesar Rp3.971.793.390  

d) ‘PPh Dipotong’ memuat informasi mengenai seluruh PPh yang 

dipotong atas penghasilan bunga deposito yaitu sebesar 

Rp794.358.678 

e) ‘Tanggal’ yang memuat informasi tanggal diterimanya pendapatan 

bunga obligasi. 
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f) ‘No. Bukti Potong’ yang memuat informasi mengenai jenis 

pendapatan bunga yaitu pendapatan bunga obligasi. 

g) ‘Bruto Bunga’ yang memuat informasi mengenai bruto dari 

pendapatan bunga obligasi yaitu sebesar Rp97.992.000  

h) ‘PPh Dipotong’ memuat informasi mengenai PPh yang dipotong 

atas penghasilan bunga obligasi yaitu sebesar Rp9.799.200 

 

3) Membuka Daftar Pembayaran PPh Final UMKM pada dokumen (a) 

Kertas Kerja SPT Tahunan Orang Pribadi Tahun 2024:Daftar 

Pembayaran PPh Final UMKM berdasarkan PP23/PP55. 

 

Gambar 3.104 Daftar Pembayaran PPh Final UMKM pada Kertas Kerja 

Gambar 3.104 menunjukkan daftar pembayaran PPh Final UMKM 

pada kertas kerja yang sudah diisi sebelumnya. Daftar pembayaran 

PPh Final UMKM ini akan digunakan untuk pengisian lampiran 
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PP23/PP55 pada SPT Tahunan Orang Pribadi Tahun 2024. Berikut 

merupakan informasi yang dibutuhkan: 

a) ‘Nama’ memuat informasi mengenai nama Wajib Pajak. 

b) ‘NPWP’ memuat informasi mengenai NPWP Wajib Pajak.  

c) ‘Alamat’ memuat informasi mengenai alamat Wajib Pajak.  

d) ‘NPWP Tempat Usaha KPP Lokasi’ memuat informasi mengenai 

masa pajak penghasilan. 

e) ‘Alamat’ memuat informasi mengenai alamat Wajib Pajak. 

f) ‘Peredaran Bruto’ memuat informasi mengenai peredaran bruto 

setiap masa pajak. 

g) ‘PPh Final 0,5% dibayar’ memuat informasi mengenai PPh Final 

UMKM yang terutang dari setiap masa pajak.  

 

4) Membuka Rekapitulasi Bukti Potong PPh 21 pada dokumen (a) Kertas 

Kerja SPT Tahunan Orang Pribadi Tahun 2024: Bukti Potong PPh 21. 

 

Gambar 3.105 Rekapitulasi Bukti Potong PPh 21 pada Kertas Kerja 

Gambar 3.105 menunjukkan rekapitulasi bukti potong PPh 21 pada 

kertas kerja yang sudah diisi sebelumnya. Rekapitulasi bukti potong 

PPh 21 ini akan digunakan untuk pengisian lampiran II pada SPT 

Tahunan Orang Pribadi Tahun 2024. Berikut merupakan informasi 

yang dibutuhkan: 
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a) ‘Nama Pemotong’ memuat informasi mengenai nama pemotong 

PPh 21. 

b) ‘NPWP’ memuat informasi mengenai NPWP dari pemotong PPh 

21.  

c) Kolom ‘Nomor Bukti Potong’ ini memuat informasi mengenai 

nomor bukti potong.  

d) ‘Bruto’ memuat informasi mengenai penghasilan bruto dari bukti 

potong PPh 21. 

e) ‘Netto’ memuat informasi mengenai penghasilan neto dari bukti 

potong PPh 21 yang sudah dikurangi dengan pengurangan sebesar 

Rp6.000.000. 

f) ‘PPh’ memuat informasi mengenai PPh 21 yang dipotong oleh 

pemotong. 

g) ‘Tgl’ memuat informasi mengenai tanggal bukti potong PPh 21.  
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5) Menerima dan Membuka dokumen (b) Surat Pemberitahuan (SPT) 

Tahunan Orang Pribadi Tahun 2024 bentuk E-Form 1770 dengan 

aplikasi Adobe Acrobat. 

 

Gambar 3.106 Lampiran IV SPT Tahunan Orang Pribadi bentuk E-Form 1770 

Gambar 3.106 menunjukkan Lampiran IV SPT Tahunan Orang 

Pribadi. Ketika membuka SPT Tahunan Orang Pribadi dengan bentuk 
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E-Form 1770, lampiran yang langsung akan terbuka adalah Lampiran 

IV. Pada Lampiran IV sebelum dilakukan pengisian terdapat informasi 

mengenai Bagian A tentang Daftar Harta Pada Akhir Tahun yang 

sudah ter-import data tahun lalu, Bagian B tentang Kewajiban/Utang 

Pada Akhir Tahun yang sudah ter-import data tahun lalu dan Bagian C 

tentang Daftar Susunan Anggota Keluarga yang sudah ter-import data 

tahun lalu.  

 

6) Melaporkan Daftar Harta Pada Akhir Tahun dokumen (b) SPT 

Tahunan Orang Pribadi Tahun 2024 berdasarkan informasi Daftar 

Harta yang sudah direkapitulasi pada (a) Kertas Kerja SPT Tahunan 

Orang Pribadi Tahun 2024:Daftar Harta.  

 

Gambar 3.107 Proses Pelaporan Harta Pada Akhir Tahun 
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Gambar 3.107 menunjukkan proses pelaporan harta pada akhir tahun 

pada Lampiran IV. Berikut merupakan penjelasan untuk langkah-

langkah pengerjaannya: 

a) Klik Tambah untuk menambahkan harta. 

b) Masukkan kode harta yang ingin ditambahkan berdasarkan 

informasi yang sudah direkapitulasi pada Daftar Harta di dokumen 

(a) Kertas Kerja SPT Tahunan Orang Pribadi Tahun 2024:Daftar 

Harta. 

c) Masukkan nama harta yang ingin ditambahkan berdasarkan 

informasi yang sudah direkapitulasi pada Daftar Harta di dokumen 

(a) Kertas Kerja SPT Tahunan Orang Pribadi Tahun 2024:Daftar 

Harta. 

d) Masukkan tahun perolehan berdasarkan informasi yang sudah 

direkapitulasi pada Daftar Harta di dokumen (a) Kertas Kerja SPT 

Tahunan Orang Pribadi Tahun 2024:Daftar Harta. 

e) Masukkan harga perolehan harta berdasarkan informasi yang 

sudah direkapitulasi pada Daftar Harta di dokumen (a) Kertas 

Kerja SPT Tahunan Orang Pribadi Tahun 2024:Daftar Harta.  

f) Masukkan keterangan sesuai informasi yang sudah direkapitulasi 

pada Daftar Harta di dokumen (a) Kertas Kerja SPT Tahunan 

Orang Pribadi Tahun 2024:Daftar Harta. 

g) Klik selanjutnya ketika seluruh harta sudah dilaporkan untuk lanjut 

ke Lampiran III. 
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7) Membuka Lampiran III pada SPT Tahunan Orang Pribadi Tahun 2024 

bentuk E-Form 1770. 

 

Gambar 3.108 Lampiran III SPT Tahunan Orang Pribadi bentuk E-Form 1770 

Gambar 3.108 menunjukkan Lampiran III SPT Tahunan Orang Pribadi 

dengan bentuk E-Form 1770. Pada Lampiran II, terdapat 3 bagian yaitu 

Bagian A untuk pelaporan penghasilan yang dikenakan pajak final, 

Bagian B untuk pelaporan penghasilan yang termasuk bukan objek 

pajak, dan Bagian C untuk melaporkan penghasilan neto isteri/suami 

yang dikenakan pajak secara terpisah. 
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8) Melaporkan seluruh Penghasilan yang Dikenakan Pajak Final dan/atau 

Bersifat Final pada Lampiran III Bagian A. 

 

Gambar 3.109 Proses Pelaporan Penghasilan yang Dikenakan Pajak Final dan/atau Bersifat Final 

Gambar 3.109 menunjukkan proses pelaporan penghasilan yang 

dikenakan pajak final dan/atau bersifat final. Berikut merupakan 

penjelasan lengkap mengenai langkah pekerjaannya: 

a) Pada bagian ini, diisi dengan pendapatan bunga deposito/bank 

berdasarkan informasi yang sudah diisi pada dokumen (a) Kertas 

Kerja SPT Tahunan Orang Pribadi Tahun 2024:Pendapatan Bunga 

Deposito/Bank.  

b) Pada bagian ini, diisi dengan PPh yang sudah dipotong atas 

pendapatan bunga deposito berdasarkan informasi yang sudah diisi 

pada dokumen (a) Kertas Kerja SPT Tahunan Orang Pribadi Tahun 

2024:Pendapatan Bunga Deposito/Bank. 

c) Pada bagian ini, diisi dengan penghasilan bunga obligasi 

berdasarkan informasi yang sudah diisi pada dokumen (a) Kertas 

Kerja SPT Tahunan Orang Pribadi Tahun 2024:Pendapatan Bunga 

Deposito/Bank. 
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d) Pada bagian ini, diisi dengan PPh yang sudah dipotong atas 

pendapatan bunga obligasi berdasarkan informasi yang sudah diisi 

pada dokumen (a) Kertas Kerja SPT Tahunan Orang Pribadi Tahun 

2024:Pendapatan Bunga Deposito/Bank. 

e) Klik bagian ini untuk memunculkan Lampiran PP23/PP55 untuk 

melaporkan penghasilan yang dikenakan PPh Final UMKM. 

 

9) Melaporkan Penghasilan yang dikenakan PPh Final UMKM 

berdasarkan PP23/PP55.  

 

Gambar 3.110 Proses Membuka Lampiran PP23/PP55 
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Gambar 3.110 menunjukkan proses membuka lampiran PP23/PP55 

dari Lampiran III. Pada Lampiran III, klik tombol PP23/PP55 yang 

diberi tanda untuk membuka lampiran PP23/PP55. 

 

Gambar 3.111 Daftar Jumlah Penghasilan Bruto dan Pembayaran PPh Final Berdasarkan PP 23 
Tahun 2018 dan/atau PP 55 Tahun 2022 per Masa Pajak Serta dari Masing-Masing Tempat Usaha 

Gambar 3.111 menunjukkan daftar jumlah penghasilan bruto dan 

pembayaran PPh Final berdasarkan PP 23 Tahun 2018 dan/atau PP 55 

Tahun 2022 per masa pajak serta dari masing-masing tempat usaha 

yang belum dilaporkan. Ketika selesai klik tombol PP23/PP55, akan 

muncul lampiran PP23/PP55 seperti ini. 
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Gambar 3.112 Proses Pelaporan Penghasilan yang dikenakan PPh Final berdasarkan PP23/PP55 

Gambar 3.112 menunjukkan proses pelaporan penghasilan yang 

dikenakan PPh Final UMKM berdasarkan PP23/PP55. Berikut 

merupakan penjelasan lengkap langkah pekerjaannya: 

a) Masukkan alamat dari Wajib Pajak. 

b) Klik tambah untuk menambahkan penghasilan. 

c) Pada bagian ‘NPWP’, diisi dengan NPWP dari Wajib Pajak. 

d) Pada bagian ‘Masa Pajak’, diisi dengan masa pajak penghasilan 

tersebut berdasarkan informasi yang sudah diisi pada dokumen (a)  

Kertas Kerja SPT Tahunan Orang Pribadi Tahun 2024:Daftar 

Pembayaran PPh Final UMKM berdasarkan PP23/PP55 

e) Pada bagian ‘Alamat’, diisi dengan alamat Wajib Pajak. 
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f) Pada bagian ‘Peredaran Bruto’, diisi dengan peredaran bruto 

berdasarkan informasi yang sudah diisi pada dokumen (a) Kertas 

Kerja SPT Tahunan Orang Pribadi Tahun 2024:Daftar Pembayaran 

PPh Final UMKM berdasarkan PP23/PP55. 

g) Pada bagian ‘Jumlah PPh Final yang Dibayar’, diisi dengan PPh 

Final yang sudah dihitung dalam dokumen (a) Kertas Kerja SPT 

Tahunan Orang Pribadi Tahun 2024:Daftar Pembayaran PPh Final 

UMKM berdasarkan PP23/PP55. 

 

Gambar 3.113 Lampiran III Bagian A 

Gambar 3.113 menunjukkan Lampiran III bagian A ketika penghasilan 

yang dikenakan pajak final dan/atau bersifat final pada Lampiran 

PP23/PP55 sudah diiisi. Nilai penghasilan dari Lampiran PP23/PP55 

akan terisi secara otomatis pada Lampiran III Bagian A. 

 

 

 

 



 
 

194 
Laporan Pelaksanaan Kerja…., Abdullah Asep Faqihhudin, Universitas Multimedia Nusantara 

 

10) Melaporkan Bukti Potong PPh 21 pada Lampiran II. 

 

Gambar 3.114 Proses Membuka Lampiran II 

Gambar 3.114 menunjukkan proses membuka Lampiran II. Untuk 

membuka Lampiran II, klik tombol ‘Selanjutnya’  yang diberikan 

tanda. 
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Gambar 3.115 Lampiran II SPT Tahunan Orang Pribadi bentuk E-Form 1770 

Gambar 3.115 menunjukkan Lampiran II SPT Tahunan Orang Pribadi 

dengan bentuk E-Form 1770  yang belum diisi informasi. Pada 

lampiran ini terdapat bagian untuk melaporkan Bukti Potong yang 

diterima oleh Wajib Pajak. 
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Gambar 3.116 Proses Pelaporan Bukti Potong PPh 21 

Gambar 3.116 menunjukkan proses pelaporan Bukti Potong PPh 21. 

Berikut merupakan penjelasan lengkap mengenai langkah 

pekerjaannya: 

a) Klik tambah untuk menambahkan bukti potong. 

b) Pada bagian ini, diisi dengan nama pemotong/pemungut pajak 

berdasarkan Rekapitulasi Bukti Potong PPh 21 pada dokumen (a) 

Kertas Kerja SPT Tahunan Orang Pribadi Tahun 2024: Bukti 

Potong PPh 21. 

c) Pada bagian ini, diisi dengan NPWP pemotong/pemungut pajak 

berdasarkan Rekapitulasi Bukti Potong PPh 21 pada dokumen (a) 

Kertas Kerja SPT Tahunan Orang Pribadi Tahun 2024: Bukti 

Potong PPh 21. 
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d) Pada bagian nomor, diisi dengan nomor bukti potong yang diterima 

berdasarkan Rekapitulasi Bukti Potong PPh 21 pada dokumen (a) 

Kertas Kerja SPT Tahunan Orang Pribadi Tahun 2024: Bukti 

Potong PPh 21. 

e) Pada bagian tanggal, diisi dengan tanggal pemotongan berdasarkan 

Rekapitulasi Bukti Potong PPh 21 pada dokumen (a) Kertas Kerja 

SPT Tahunan Orang Pribadi Tahun 2024: Bukti Potong PPh 21. 

f) Pada bagian ini, diisi dengan jenis pajak PPh, yaitu PPh Pasal 21. 

g) Pada bagian ini, diisi dengan PPh yang dipotong berdasarkan 

berdasarkan Rekapitulasi Bukti Potong PPh 21 pada dokumen (a) 

Kertas Kerja SPT Tahunan Orang Pribadi Tahun 2024: Bukti 

Potong PPh 21. 

 

11) Melaporkan Bagian C pada Lampiran I SPT Tahunan Orang Pribadi 

Tahun 2024. 

 

Gambar 3.117 Proses Membuka Lampiran I 

Gambar 3.117 menunjukkan proses untuk membuka Lampiran I pada 

SPT Tahunan Orang Pribadi. Klik tombol selanjutnya pada Lampiran 

II untuk membuka Lampiran I. 
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Gambar 3.118 Lampiran I Halaman I SPT Tahunan Orang Pribadi bentuk E-Form 1770 

Gambar 3.118 menunjukkan Lampiran I Halaman I SPT Tahunan 

Orang Pribadi bentuk E-Form 1770. Karena Wajib Pajak 

menggunakan sistem pencatatan, maka Lampiran I Halaman I tidak 

perlu diisi karena Lampiran I Halaman I diperuntukkan untuk Wajib 

Pajak yang menyelenggarakan Pembukuan. 
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Gambar 3.119 Lampiran I Halaman II SPT Tahunan Orang Pribadi bentuk E-Form 1770 

Gambar 3.119 menunjukkan Lampiran I Halaman II dalam SPT 

Tahunan Orang Pribadi bentuk E-Form 1770. Pada bagian ini terdapat 

3 bagian, yaitu Bagian B untuk penghasilan neto dari usaha dan/atau 

pekerjaan bebas bagi Wajib Pajak yang melakukan pencatatan, Bagian 

C untuk penghasilan neto dalam negeri yang sehubungan dengan 
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pekerjaan, dan bagian D untuk penghasilan dalam negeri lainnya yang 

tidak dikenakan PPh Final. Untuk kasus Bapak Iskandar, bagian B 

tidak perlu dilaporkan karena penghasilan dari usaha Bapak Iskandar 

sudah terutang PPh Final berdasarkan PP23/PP55. 

 

Gambar 3.120 Proses Pelaporan Bagian C Lampiran I 

Gambar 3.120 menunjukkan proses pelaporan bagian C lampiran I. 

Berikut merupakan penjelasan lengkap mengenai langkah 

pekerjaannya: 

a) Klik tambah untuk menambahkan penghasilan neto dalam negeri 

sehubungan dengan pekerjaan. 

b) Pada bagian ini, diisi dengan NPWP dari pemberi kerja 

berdasarkan Rekapitulasi Bukti Potong PPh 21 pada dokumen (a) 

Kertas Kerja SPT Tahunan Orang Pribadi Tahun 2024: Bukti 

Potong PPh 21. 

c) Pada bagian ini, diisi dengan nama pemberi kerja Rekapitulasi 

Bukti Potong PPh 21 pada dokumen (a) Kertas Kerja SPT Tahunan 

Orang Pribadi Tahun 2024: Bukti Potong PPh 21. 

d) Pada bagian ini, diisi dengan penghasilan bruto dari pemberi kerja 

Rekapitulasi Bukti Potong PPh 21 pada dokumen (a) Kertas Kerja 

SPT Tahunan Orang Pribadi Tahun 2024: Bukti Potong PPh 21. 

e) Pada bagian ini, diisi dengan pengurangan penghasilan bruto 

berdasarkan yang sudah direkapitulasi dalam Rekapitulasi Bukti 
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Potong PPh 21 pada dokumen (a) Kertas Kerja SPT Tahunan 

Orang Pribadi Tahun 2024: Bukti Potong PPh 21 

 

12) Membuka Halaman Utama SPT Tahunan Orang Pribadi Tahun 2024. 

 

Gambar 3.121 Proses Membuka Halaman Utama 

Gambar 3.121 menunjukkan proses membuka halaman utama SPT 

Tahunan Orang Pribadi. Klik tombol selanjutnya pada Lampiran I 

untuk membuka halaman utama SPT Tahunan Orang Pribadi. 
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Gambar 3.122 Proses Pengisian Halaman Utama SPT Tahunan Orang Pribadi bentuk E-Form 
1770 

Gambar 3.122 menunjukkan proses pengisian halaman utama SPT 

Tahunan Orang Pribadi bentuk E-Form 1770. Pada halaman utama ini, 

terdapat beberapa bagian yang harus diisi, namun berdasarkan data 

dari klien tidak terdapat informasi yang harus diisi pada bagian ini, 

sehingga hanya perlu dilakukan sedikit langkah pekerjaan yaitu: 

a) Klik status kewajiban perpajakan suami-isteri yang sesuai yaitu 

KK karena pada Lampiran IV, isteri tidak bekerja.  

b) Klik Penghasilan Tidak Kena Pajak yang sesuai yaitu K untuk 

status Kawin untuk Wajib Pajak yang sudah menikah. 

c) Klik nomor 2 karena Wajib Pajak memiliki 2 tanggungan.  
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13) Dokumen Surat Pemberitahuan (SPT) Tahunan Orang Pribadi Tahun 

2024 yang sudah diisi dikirimkan kepada Tax Specialist untuk di-

review. 

 

Gambar 3.123 Halaman Utama SPT Tahunan Orang Pribadi bentuk E-Form 1770 

Gambar 3.123 menunjukkan halaman utama SPT Tahunan Orang 

Pribadi bentuk E-Form 1770 yang sudah diisi. Ketika selesai melakukan 

pengisian SPT Tahunan Orang Pribadi bentuk E-Form 1770, maka 

halaman terakhir yang muncul adalah halaman utama. SPT Tahunan 

Orang Pribadi yang sudah diisi kemudian dikirimkan kepada Tax 

Specialist untuk di-review. Hasil pekerjaan ini akan dilakukan 
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konfirmasi dengan pihak klien untuk memastikan keakuratan data yang 

sudah disusun dalam SPT Tahunan Orang Pribadi serta meminta 

persetujuan klien, yang kemudian akan apabila disetujui klien akan 

dilakukan submit untuk pemenuhan kewajiban perpajakan Wajib Pajak 

Orang Pribadi.  

 

d. PT Alpukat 

1. Merekapitulasi Data Pembanding Sewa Kendaraan untuk Pengujian 

Metode Comparable Uncontrolled Price (CUP) Eksternal atas Sewa 

Kendaraan. 

Metode Comparable Uncontrolled Price Eksternal adalah metode 

pengujian transfer pricing yang membandingkan harga dalam transaksi 

yang dilakukan antar pihak berafiliasi dengan harga transaksi yang terjadi 

diantara pihak independen yang sumber data pembandingnya diperoleh 

melalui sumber eksternal, seperti laporan keuangan perusahaan eksternal 

dan harga pasar. Tujuan dari merekapitulasi data pembanding ini adalah 

untuk menemukan data pembanding sewa kendaraan dari pihak 

independen yang sebanding dengan transaksi sewa kendaraan antar pihak 

afiliasi yang akan diuji menggunakan metode Comparable Uncontrolled 

Price. Periode pelaksanaan pekerjaan ini pada 17 Januari 2025 sampai 

dengan 18 Maret 2025. Jumlah dokumen yang dibutuhkan dalam 

pelaksanaan pekerjaan ini adalah 1 dokumen. Jenis dokumen yang 

digunakan dalam melaksanakan pekerjaan ini adalah (a) Kertas Kerja CUP 

Sewa Kendaraan dalam bentuk softcopy microsoft excel. Berikut 

merupakan langkah pekerjaan tugas (lampiran O): 

1) Menerima dan Membuka dokumen (a) Kertas Kerja CUP Sewa 

Kendaraan dalam bentuk softcopy microsoft excel. 
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Gambar 3.124 Kertas Kerja CUP Sewa Kendaraan 

Gambar 3.124 menunjukkan kertas kerja untuk pengujian metode CUP 

atas sewa kendaraan yang dikirimkan oleh Senior Consultant. 

Berdasarkan informasi pada kertas kerja, diketahui bahwa transaksi 

sewa kendaraan yang dilakukan antar pihak Wajib Pajak dengan pihak 

afiliasi adalah kendaraan tipe Kijang Innova Tahun 2007 dengan nilai 

sewa Rp36.000.000/tahun.  
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2) Melakukan pencarian data pembanding sewa kendaraan melalui 

Google. 

 

 

Gambar 3.125 Tampilan Utama Mesin Pencarian Google 

Gambar 3.125 menunjukkan tampilan utama mesin pencarian Google. 

Pada search bar Google, masukkan kata kunci yang relevan untuk 

mencari data pembanding sewa kendaraan.  

 

Gambar 3.126 Hasil Pencarian Kata Kunci Sewa Kendaraan pada Google 
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Gambar 3.126 menunjukkan hasil pencarian kata kunci sewa 

kendaraan pada Google. Berdasarkan hasil pencarian, selanjutnya 

dilakukan pencarian dengan membuka setiap website yang 

menyediakan jasa sewa kendaraan bertipe yang sama sesuai dengan 

transaksi antar pihak afiliasi. 

 

3) Merekapitulasi Data Pembanding Sewa Kendaraan berdasarkan 

Informasi pada Website. 

 

Gambar 3.127 Tampilan Utama Salah Satu Website yang Menyediakan Informasi Sewa 
Kendaraan secara Terbuka 

Gambar 3.127 menunjukkan tampilan utama salah satu website yang 

memberikan informasi sewa kendaraan secara terbuka pada website-

nya. Setelah itu lakukan scroll untuk mencari harga yang sebanding 

dengan harga transaksi afiliasi.  
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Gambar 3.128 Informasi Harga Sewa Kendaraan pada Website 

Gambar 3.128 menunjukkan informasi harga sewa kendaraan pada 

website yang akan dijadikan data pembanding. Pada informasi ini, 

diperlukan informasi yang diberikan tanda untuk direkapitulasi 

sebagai data pembanding: 

a) Copy Link Website data pembanding untuk dilampirkan pada 

bagian sumber. 

b) Informasi mengenai Tipe Kendaraan yang sama untuk dijadikan 

data pembanding  yang sebanding. 

c) Tahun unit kendaraan data pembanding. 

d) Harga sewa per bulan data pembanding. Pada pihak independen 

ini, harga sewa yang dilampirkan adalaha harga sewa per bulan 

untuk jangka sewa 1 tahun. 
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4) Merekapitulasi Data Pembanding Sewa Kendaraan dengan 

Menghubungi Penyedia Sewa Pihak Independen. 

 

Gambar 3.129 Tampilan Utama Salah Satu Website yang Tidak Menyediakan Informasi Sewa 
Kendaraan secara Terbuka 

Gambar 3.129 menunjukkan tampilan utama salah satu website yang 

tidak menyediakan informasi sewa kendaraan secara terbuka.  

 

Gambar 3.130 Informasi Harga Sewa secara Harian 

Gambar 3.130 menunjukkan informasi harga sewa secara harian. 

Karena tidak terdapat informasi mengenai harga sewa secara bulanan, 
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maka perlu menghubungi penyedia sewa tersebut untuk mendapatkan 

harga secara bulanan. Berikut langkah-langkah yang perlu dilakukan: 

a) Copy Link Website untuk menjadi sumber data pembanding. 

b) Klik tombol Pesan di Whatsapp untuk menghubungi penyedia 

sewa dengan Whatsapp. 

 

Gambar 3.131 Informasi Data Pembanding yang Didapatkan dengan Menghubungi Pihak 
Independen 

Gambar 3.131 menunjukkan informasi harga sewa data pembanding 

secara bulanan yang sudah didapatkan dengan cara menghubungi 

pihak penyedia sewa dengan aplikasi Whatsapp. Informasi yang 

dibutuhkan untuk direkapitulasi merupakan tipe kendaraan beserta 

harga sewa per bulan yang diberikan oleh pihak penyewa independen 

setelah dihubungi.  
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5) Merekapitulasi Data Pembanding ke dokumen (a) Kertas Kerja CUP 

Sewa Kendaraan. 

 

Gambar 3.132 Sheet Rekapitulasi Informasi Data Pembanding 

Gambar 3.132 menunjukkan sheet untuk merekapitulasi informasi data 

pembanding. Pada sheet tersebut,  screenshot seluruh informasi yang 

dibutuhkan, yaitu website sumber data pembanding serta informasi 

pendukung seperti obrolan dengan pihak penyewa independen. 
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Gambar 3.133 Rekapitulasi Seluruh Data Pembanding yang Didapatkan 

Gambar 3.133 menunjukkan rekapitulasi seluruh data pembanding 

yang sudah didapatkan melalui sumber open-source Google. Berikut 

merupakan proses yag dilakukan: 

a) Merekapitulasi seluruh tipe, tahun dan informasi sewa mengenai 

data pembanding yang sudah didapatkan. 

b) Melakukan pengisian harga sewa kendaraan per bulan dari data 

pembanding. 

c) Melampirkan sumber data pembanding tersebut. 
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6) Hasil Rekapitulasi dikirimkan kepada Senior Consultant untuk di-

review. 

 

Gambar 3.134 Hasil Rekapitulasi Data Pembanding Sewa Kendaraan 

Gambar 3.134 menunjukkan hasil rekapitulasi data pembanding sewa 

kendaraan. Hasil rekapitulasi ini dikirimkan kepada Senior Consultant 

untuk di-review. Hasil pekerjaan ini akan digunakan oleh Senior 

Consultant untuk melakukan pengujian metode Comparable 

Uncontrolled Price Eksternal atas sewa kendaraan untuk memastikan 

bahwa transaksi tersebut sudah memenuhi Prinsip Kewajaran dan 

Kelaziman Usaha (Arm’s Length Principle) berdasarkan metode 
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Comparable Uncontrolled Price Eksternal dan akan dilampirkan pada 

Dokumen Penentuan Harga Transfer (Transfer Pricing Documentation). 

 

2. Menyusun Kertas Kerja Ikhtisar Master File dan Local File Surat 

Pemberitahuan (SPT) Tahunan Badan Tahun 2024.   

Ikhtisar Master File dan Local File adalah bagian dari dokumentasi 

transfer pricing yang digunakan untuk memastikan bahwa transaksi antar 

perusahaan dalam satu grup (multinasional atau domestik) dilakukan 

sesuai prinsip kewajaran dan kelaziman usaha (arm’s length principle). 

Tujuan dari pekerjaan ini adalah untuk merekapitulasi seluruh transaksi 

antar pihak afiliasi dalam template Ikhtisar Master File dan Local File 

untuk memudahkan perusahaan klien dalam melakukan pelaporan SPT 

Tahunan Badan. Periode pelaksanaan pekerjaan ini adalah pada 28 April 

2025. Jumlah dokumen yang dibutuhkan dalam pelaksanaan pekerjaan ini 

adalah dokumen. Jenis dokumen yang digunakan dalam melaksanakan 

pekerjaan ini adalah (a) Data Transaksi Pihak Afiliasi dalam bentuk 

softcopy microsoft excel; (b) Template Rekapitulasi Transaksi Pihak 

Afiliasi dalam bentuk softcopy microsoft excel; dan (c) Kertas Kerja 

Ikhtisar Master File dan Local File Surat Pemberitahuan (SPT) Tahunan 

Badan Tahun 2023. Berikut merupakan langkah pekerjaan untuk tugas ini 

(Lampiran P;Lampiran Q): 

1) Menerima dan Membuka dokumen (a) Data Transaksi Pihak Afiliasi 

dalam bentuk softcopy microsoft excel yang dikirimkan oleh klien. 



 
 

215 
Laporan Pelaksanaan Kerja…., Abdullah Asep Faqihhudin, Universitas Multimedia Nusantara 

 

 

Gambar 3.135 List Daftar Transaksi antar Pihak Afiliasi 

Gambar 3.135 menunjukkan list dari daftar transaksi antar pihak 

afiliasi yang dilakukan oleh perusahaan. Pada dokumen ini, klik salah 

satu sheet untuk membuka rincian lengkap atas transaksi antar pihak 

afiliasi yang sudah dikirimkan oleh klien. 

 

 

Gambar 3.136 Rincian Transaksi Pihak Afiliasi 

Gambar 3.136 menunjukkan rincian dari transaksi pihak afiliasi yang 

dikirimkan oleh klien. Data atas transaksi tersebut akan direkapitulasi 

untuk mengklasifikasikan setiap transaksi antar pihak afiliasi. Berikut 

data yang diperlukan untuk proses rekapitulasi: 

a) Keterangan mengenai transaksi tersebut merupakan 

penjualan/pembelian.  

b) Nama Pihak Afiliasi untuk transaksi tersebut. 

c) Keterangan mengenai transaksi. 

d) Nilai transaksi. 
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2) Menerima dan Membuka (b) Template Rekapitulasi Transaksi Pihak 

Afiliasi dalam bentuk softcopy microsoft excel. 

 

Gambar 3.137 Template Rekapitulasi Transaksi Pihak Afiliasi 

Gambar 3.137 menunjukkan Template untuk rekapitulasi transaksi 

pihak afiliasi. Pada Template tersebut, transaksi pihak afiliasi yang 

diambil dari Data Transaksi Pihak Afiliasi akan diklasifikasikan 

sesuai dengan nama transaksi yang ada di Template kolom tersebut 

yaitu: 

a) Penjualan/Pembelian Harta Berwujud. 

b) Penjualan/Pembelian Barang Modal, Termasuk Aktiva Tetap.  

c) Pemanfaatan Harta Tak Berwujud. 

d) Peminjaman Uang. 

e) Penyerahan/Penerimaan Jasa. 

f) Penyerahan / Perolehan Instrumen Keuangan, seperti Saham dan 

Obligasi. 

g) Lain-Lain. 
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3) Mengklasifikasikan Transaksi antar Pihak Afiliasi. 

 

Gambar 3.138 Proses Rekapitulasi Transaksi Pihak Afiliasi 

Gambar 3.138 menunujukkan proses rekapitulasi transaksi pihak 

afiliasi. Pada proses ini, seluruh rincian transaksi yang diberikan oleh 

perusahaan akan diklasifikasikan sesuai dengan klasifikasi transaksi 

masing-masing. Berikut merupakan informasi yang diisi: 

a) Klasifikasi transaksi yang direkapitulasi. Dalam hal ini, 

perusahaan melakukan transaksi sewa dengan pihak afiliasi PT 

ABC, yang diklasifikasikan kepada Penyerahan/Penerimaan Jasa. 

b) Mitra transaksi diisi dengan nama pihak afiliasi.  

c) Nilai transaksi diisi dengan nilai transaksi antar pihak berafiliasi. 

d) Jenis transaksi diisi dengan keterangan dari transaksi tersebut. 

Dalam hal ini, karena merupakan transaksi penjualan, maka 

diberikan keterangan bahwa transaksi Sewa Ruangan Kantor 

tersebut merupakan Penyerahan kepada PT ABC. 
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4) Menerima dan Membuka dokumen (c) Kertas Kerja Ikhtisar Master 

File dan Local File Surat Pemberitahuan (SPT) Tahunan Badan Tahun 

2023:Lampiran 8A dalam bentuk softcopy microsoft excel. 

 

Gambar 3.139 Kertas Kerja Ikhtisar Master File dan Local File SPT Badan Tahun 2023:Lampiran 
8A bagian I Tahun 2023 

Gambar 3.139 menunjukkan kertas kerja ikhtisar master file dan local 

file SPT Badan untuk lampiran 8A bagian I untuk tahun pajak 2023. 

Untuk bagian I tidak dilakukan pengisian data karena bukan 

merupakan scope dari pekerjaan penyusunan dokumen transfer 

pricing. 
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Gambar 3.140 Kertas Kerja Ikhtisar Master File dan Local File SPT Badan Tahun 2023:Lampiran 
8A bagian II dan bagian III Tahun 2023 

Gambar 3.140 menunjukkan kertas kerja ikhtisar master file dan local 

file SPT Badan lampiran 8A bagian II dan bagian III untuk tahun pajak 

2023. Pada bagian II tidak dilakukan pengisian informasi karena 

bukan termasuk scope dari pekerjaan. Untuk bagian III yang diberi 

tanda, akan dilakukan pengisian mengenai transaksi pihak afiliasi 

yang sudah direkapitulasi sebelumnya. 
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5) Melakukan pengisian informasi untuk Kertas Kerja Ikhtisar Master 

File dan Local File Surat Pemberitahuan (SPT) Tahunan 

Badan:Lampiran 8A untuk Tahun Pajak 2024. 

 

Gambar 3.141 Proses Pengisian Kertas Kerja Ikhtisar Master File dan Local File SPT Badan 
Lampiran 8A untuk Tahun 2024 

Gambar 3.141 menunjukkan proses pengisian kertas kerja ikhtisar 

master file dan local file SPT Badan lampiran 8A untuk Tahun 2024. 

Berikut merupakan informasi yang perlu diisi: 

a) Untuk ‘Pihak-Pihak’, diisi dengan nama dari pihak afiliasi yang 

sudah direkapitulasi sebelumnya untuk transaksi tahun 2024. 

b) Untuk ‘Jenis Transaksi’, diisi dengan jenis transaksi yang sudah 

direkapitulasi sebelumnya untuk transaksi tahun 2024. 

c) Untuk ‘Nilai Transaksi (Rupiah)’, diisi dengan nilai transaksi 

tersebut yang sudah direkapitulasi sebelumnya untuk transaksi 

tahun 2024. 

d) Untuk tanggal ini, diisi dengan tanggal batas waktu penyampaian 

SPT Tahunan Badan Tahun 2024, yaitu 30-04-2025. 

 



 
 

221 
Laporan Pelaksanaan Kerja…., Abdullah Asep Faqihhudin, Universitas Multimedia Nusantara 

 

6) Membuka dokumen (c) Kertas Kerja Ikhtisar Master File dan Local 

File Surat Pemberitahuan (SPT) Tahunan Badan Tahun 

2023:Lampiran 3A  dalam bentuk softcopy microsoft excel.  

 

Gambar 3.142 Kertas Kerja Ikhtisar Master File dan Local File SPT Badan Lampiran 3A untuk 
Tahun 2023 

Gambar 3.142 menunjukkan kertas kerja ikhtisar master file dan local 

file lampiran 3A untuk tahun pajak 2023. Pada kertas kerja lampiran 

3A, yang akan diubah hanya bagian II tentang rincian transaksi 

dengan pihak yang memiliki hubungan istimewa, karena tidak 

terdapat perubahan pada daftar pihak yang memiliki hubungan 

istimewa.  
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7) Melakukan pengisian Kertas Kerja Ikhtisar Master File dan Local File 

Surat Pemberitahuan (SPT) Tahunan Badan:Lampiran 3A untuk 

Tahun Pajak 2024. 

 

Gambar 3.143 Proses Pengisian Kertas Kerja Ikhtisar Master File dan Local File SPT Badan 
Lampiran 3A untuk Tahun 2024 

Gambar 3.143 menunjukkan proses pengisian kertas kerja ikhtisar 

master file dan local file SPT Badan lampiran 3A untuk tahun pajak 

2024. Pada bagian ini, hal yang perlu diisi adalah sebagai berikut: 

a) Untuk ‘Tahun Pajak’, diubah menjadi Tahun 2024. 

b) Untuk ‘Nama Mitra Transaksi’, diisi dengan nama pihak afiliasi 

yang melakukan transaksi dengan perusahaan klien yang sudah 

direkapitulasi sebelumnya. 

c) Untuk ‘Jenis Transaksi’, ditandai dengan kode huruf sesuai 

dengan urutan pada Rekapitulasi Transaksi Pihak Afiliasi. Karena 

penyerahan sewa ruangan termasuk Penyerahan/Penerimaan Jasa 

yang berada pada urutan 5, maka insert elemen excel untuk 

menandai bahwa jenis transaksi tersebut merupakan jenis 

transaksi dengan kode e.  
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d) Untuk ‘Nilai Transaksi’, diisi dengan nilai transaksi yang sudah 

direkapitulasi sebelumnya.  

e) Untuk ‘Metode Penentuan Harga yang digunakan’, diisi dengan 

metode yang dilakukan untuk pengujian berdasarkan instruksi 

Senior Consultant. 

f) Untuk ‘Alasan Penggunaan Metode’, diisi dengan alasan yang 

cocok dengan metode berdasarkan referensi alasan pada Kertas 

Kerja Lampiran 3A  tahun pajak 2023. 

 

8) Hasil Pengisian Kertas Kerja Ikhtisar Master File dan Local File SPT 

Badan Tahun 2024 dikirim kepada Senior Consultant untuk di-review. 

 

Gambar 3.144 Kertas Kerja Ikhtisar Master File dan Local File SPT Badan Tahun 2024:Lampiran 
8A 

Gambar 3.144 menunjukkan hasil pengisian informasi pada Kertas 

Kerja Ikhtisar Master File dan Local File SPT Badan Tahun 2024 

pada lampiran 8A. Kertas kerja yang sudah diisi akan dikirimkan 

kepada Senior Consultant untuk di-review. 
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Gambar 3.145 Kertas Kerja Ikhtisar Master File dan Local File SPT Badan Tahun 2024:Lampiran 
3A 

Gambar 3.145 menunjukkan hasil pengisian informasi pada Kertas 

Kerja Ikhtisar Master File dan Local File SPT Badan Tahun 2024 

pada lampiran 3A. Kertas kerja yang sudah diisi akan dikirimkan 

kepada Senior Consultant untuk di-review. Hasil pekerjaan ini akan 

digunakan sebagai alat bantu oleh perusahaan dalam menyusun 

Surat Pemberitahuan Tahunan Badan, terutama pada bagian 

Lampiran 8 dan Lampiran 3A.  

 

e. PT Blueberry 

1. Melakukan Pengujian Kewajaran Transaksi dengan Metode Comparable 

Uncontrolled Price Eksternal atas Transaksi Sewa Ruangan Kantor. 

Metode Comparable Uncontrolled Price Eksternal adalah metode 

pengujian transfer pricing yang membandingkan harga dalam transaksi 

yang dilakukan antar pihak berafiliasi dengan harga transaksi yang terjadi 

diantara pihak independen yang sumber data pembandingnya diperoleh 

melalui sumber eksternal, seperti laporan keuangan perusahaan eksternal 

dan harga pasar. Transaksi Sewa Ruangan Kantor adalah salah satu bentuk 

transaksi penyewaan tanah dan bangunan antar pihak penyedia sewa dan 
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pihak penyewa. Tujuan dari pengujian Comparable Uncontrolled Price 

Eksternal atas transaksi Sewa Ruangan Kantor adalah untuk memastikan 

bahwa transaksi Sewa Ruangan Kantor yang dilakukan oleh perusahaan 

yang akan diuji sudah wajar dan sesuai dengan harga sewa yang ada di 

pihak independen dengan menggunakan metode Comparable 

Uncontrolled Price. Periode pelaksanaan pekerjaan ini adalah 18 Maret 

2025 sampai dengan 14 April 2025. Jumlah dokumen yang dibutuhkan 

dalam pelaksanaan pekerjaan ini adalah 2 dokumen. Jenis dokumen yang 

digunakan dalam melaksanakan pekerjaan ini adalah (a) Perjanjian Sewa 

Menyewa Ruang Kantor dalam bentuk softcopy pdf; dan (b) Template 

Pengujian Comparable Uncontrolled Price Eksternal atas Sewa Ruangan 

Kantor dalam bentuk softcopy microsoft excel. Berikut merupakan langkah 

pekerjaan tugas (Lampiran R): 

1) Menerima (a) Perjanjian Sewa Menyewa Ruang Kantor dalam bentuk 

softcopy pdf. 

 

Gambar 3.146 Perjanjian Sewa Menyewa Ruang Kantor Pasal 1 Objek Sewa 

Gambar 3.146 menunjukkan perjanjian sewa menyewa ruang kantor 

pada pasal 1 mengenai objek sewa. Pada pasal 1 Perjanjian Sewa 

Menyewa Ruang Kantor, terdapat informasi mengenai alamat dari 

ruang kantor yang menjadi objek sewa. Informasi yang diberi tanda 

tersebut diperlukan untuk mencari data pembanding sewa kantor yang 

memiliki lokasi relatif sama dengan perusahaan. 



 
 

226 
Laporan Pelaksanaan Kerja…., Abdullah Asep Faqihhudin, Universitas Multimedia Nusantara 

 

 

Gambar 3.147 Perjanjian Sewa Menyewa Ruang Kantor Pasal 4 Harga Sewa & Tata Cara 
Pembayaran 

Gambar 3.147 menunjukkan perjanjian sewa menyewa ruang kantor 

pada pasal 4 mengenai harga sewa dan tata cara pembayaran. Berikut 

merupakan penjelasan informasi yang diambil dari gambar 3.147: 

a) Harga Sewa per bulan. 

b) Keterangan tambahan mengenai penyewaan ruang kantor. 
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2) Menerima (b) Template Pengujian Comparable Uncontrolled Price 

Eksternal atas Transaksi Sewa Ruangan dalam bentuk softcopy 

microsoft excel. 

 

Gambar 3.148 Template Pengujian Comparable Uncontrolled Price Eksternal atas Transaksi Sewa 
Ruangan Kantor 

Gambar 3.148 menunjukkan Template pengujian Comparable 

Uncontrolled Price Eksternal atas Transaksi Sewa Ruangan Kantor.  
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3) Melakukan Pengisian Informasi Transaksi Sewa Ruangan Kantor 

Perusahaan. 

 

Gambar 3.149 Proses Pengisian Informasi Transaksi Sewa Ruangan Kantor Perusahaan 

Gambar 3.149 menunjukkan proses pengisian informasi transaksi 

sewa ruangan kantor milik perusahaan. Berikut merupakan informasi 

yang perlu diisi: 

a) Pada kolom ‘Bangunan’, diisi dengan alamat ruang kantor yang 

disewakan berdasarkan dokumen Perjanjian Sewa Menyewa 

Ruang Kantor. 

b) Pada kolom ‘Luas’, diisi dengan luas ruangan yang disewakan 

berdasarkan dokumen Perjanjian Sewa Menyewa Ruang Kantor. 

c) Pada kolom ‘Harga Rp/bulan/m2’, diisi dengan harga sewa per 

bulan/m2 yang dicari dengan membagi harga sewa bulanan yaitu 

Rp83.333.333/bulan dengan luas ruangan kantor yaitu 254,02. 

d) Pada kolom ‘Harga Setelah Penyesuaian’, diisi dengan harga 

sewa ruang kantor berdasarkan dokumen Perjanjian Sewa 

Menyewa Ruang Kantor. 

e) Pada kolom ‘Keterangan Penyesuaian’, diisi dengan keterangan 

tambahan dari transaksi sewa menyewa berdasarkan dokumen 

Perjanjian Sewa Menyewa Ruang Kantor.  
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4) Melakukan pencarian Data Pembanding Sewa Ruang Kantor melalui 

Mesin Pencarian Google. 

 

Gambar 3.150 Tampilan Utama Google 

Gambar 3.150 menunjukkan tampilan utama mesin pencarian Google. 

Pada mesin pencarian Google, masukkan kata kunci yang dibutuhkan 

untuk mencari data pembanding sewa ruangan kantor.  

 

Gambar 3.151 Hasil Pencarian Google atas Sewa Ruang Kantor 

Gambar 3.151 menunjukkan hasil pencarian Google atas pencarian 

kata kunci yang berkaitan dengan sewa ruang kantor. Klik salah satu 

website untuk membuka data pembanding sewa kantor.  
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5) Membuka website Pihak Independen yang menyediakan Data 

Pembanding Sewa Ruang Kantor. 

 

Gambar 3.152 Data Pembanding Sewa Ruang Kantor di East Tower pada Website Sewa-
Kantor.Net 

Gambar 3.152 menunjukkan data pembanding sewa ruang kantor di 

East Tower yang terlampir pada website sewa-kantor.net. Berikut 

merupakan informasi yang dibutuhkan atas data pembanding sewa 

ruang kantor: 

a) Lokasi ruang kantor. Pada data pembanding ini, lokasi ruang 

kantor memiliki lokasi yang berdekatan dengan ruang kantor 

yang disewa oleh perusahaan, yaitu memiliki kesamaan berlokasi 

di Jakarta Selatan. 

b) Ukuran ruangan kantor. 
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c) Keterangan tambahan mengenai sewa menyewa. 

d) Harga sewa ruang kantor. 

 

6) Melakukan Pengisian Informasi mengenai Data Pembanding Sewa 

Ruang Kantor terpilih pada dokumen Template Pengujian 

Comparable Uncontrolled Price Eksternal atas Transaksi Sewa 

Ruangan Kantor. 

 

Gambar 3.153 Proses Rekapitulasi Data Pembanding Sewa Kantor 

Gambar 3.153 menunjukkan proses rekapitulasi data pembanding 

sewa kantor. Pada dokumen Template Pengujian Comparable 

Uncontrolled Price Eksternal atas Transaksi Sewa Ruangan Kantor, 

tambahkan sheet untuk merekapitulasi masing-masing data 

pembanding. Proses rekapitulasi yang dilakukan adalah: 

a) Melakukan dokumentasi berupa screenshot atas data pembanding 

sewa kantor. 

b) Lampirkan link sumber dari data pembanding sewa kantor. 
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Gambar 3.154 Proses Pengisian Informasi Data Pembanding Sewa Ruang Kantor Terpilih 

Gambar 3.154 menunjukkan proses pengisian informasi data 

pembanding sewa ruang kantor yang terpilih sebagai data pembanding 

untuk pengujian Comparable Uncontrolled Price Eksternal. Berikut 

merupakan proses pengisian informasi yang dilakukan: 

a) Pada kolom ‘Bangunan’, diisi dengan alamat ruang kantor yang 

disewakan oleh pihak independen berdasarkan informasi yang 

sudah diambil pada website. 

b) Pada kolom ‘Luas’, diisi dengan luas ruangan yang disewakan 

oleh pihak independen berdasarkan berdasarkan informasi yang 

sudah diambil pada website. 

c) Pada kolom ‘Harga Rp/bulan/m2’, diisi dengan harga sewa per 

bulan/m2 yang dicari dengan membagi harga sewa bulanan yaitu 

Rp10.500.000/bulan dengan luas ruangan kantor yaitu 30m2. 

d) Pada kolom ‘Penyesuaian’, terdapat rumus yaitu harga sewa 

dikali dengan persentase yang ditandai dengan huruf g) 
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e) Pada kolom ‘Harga Setelah Penyesuaian’, diisi dengan harga 

sewa ruang kantor setelah dikurangi dengan penyesuaian yang 

ada. 

f) Pada kolom ‘Keterangan Penyesuaian’, diisi dengan keterangan 

tambahan dari transaksi sewa menyewa berdasarkan informasi 

yang sudah diambil pada website. 

g) Pada sel ini, isi dengan perkiraan persentase penyesuaian yang 

dilakukan agar nilai transaksi sewa ruangan kantor dari pihak 

independen tersebut memiliki nilai yang relatif sama dengan 

transaksi sewa ruangan kantor milik perusahaan. 

h) Lampirkan sumber berupa link website dari data pembanding 

sewa ruangan kantor. 
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7) Hasil Pengujian Comparable Uncontrolled Price Eksternal atas 

Transaksi Sewa Ruangan Kantor dikirim kepada Senior Consultant 

untuk di-review. 

 

Gambar 3.155 Hasil Pengujian Comparable Uncontrolled Price atas Transaksi Sewa Ruangan 
Kantor 

Gambar 3.155 menunjukkan hasil pengujian Comparable Uncontrolled 

Price atas Transaksi Sewa Ruangan Kantor. Hasil pengujian 

menunjukkan bahwa harga sewa data pembanding pihak independen 
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setelah penyesuaian data pembanding sudah mendekati dan relatif sama 

dengan transaksi sewa ruangan kantor antar pihak afiliasi milik 

perusahaan sehingga transaksi sewa ruangan kantor sudah wajar dan 

sebanding dengan data pembanding. Hasil pengujian ini kemudian 

dikirim kepada Senior Consultant untuk di-review. Hasil pekerjaan ini 

akan digunakan sebagai bukti oleh perusahaan kepada fiskus bahwa 

transaksi sewa ruangan kantor perusahaan dengan afiliasi milik 

perusahaan sudah memenuhi Prinsip Kewajaran dan Kelaziman Usaha 

(Arm’s Length Principle) berdasarkan metode Comparable 

Uncontrolled Price Eksternal dan akan dilampirkan pada Dokumen 

Penentuan Harga Transfer (Transfer Pricing Documentation). 

 

2. Melakukan pengujian Transaksi Jasa Manajemen dengan metode 

Comparable Uncontrolled Price. 

Metode Comparable Uncontrolled Price Eksternal adalah metode 

pengujian transfer pricing yang membandingkan harga dalam transaksi 

yang dilakukan antar pihak berafiliasi dengan harga transaksi yang terjadi 

diantara pihak independen yang sumber data pembandingnya diperoleh 

melalui sumber eksternal, seperti laporan keuangan perusahaan eksternal 

dan harga pasar. Transaksi Jasa Manajemen adalah kegiatan pemberian 

layanan jasa manajemen dari suatu pihak kepada pihak lainnya yang 

biasanya terjadi antara pihak perusahaan induk sebagai penyedia jasa dan 

pihak anak perusahaan sebagai penerima jasa. Tujuan dari pengujian 

Comparable Uncontrolled Price Eksternal atas transaksi Jasa Manajemen 

adalah untuk memastikan bahwa transaksi Jasa Manajemen yang 

dilakukan oleh perusahaan yang akan diuji sudah wajar dan sesuai dengan 

rasio jasa manajemen yang ada di pihak independen dengan menggunakan 

metode Comparable Uncontrolled Price. Periode pelaksanaan pekerjaan 

ini adalah 7 Februari 2025 sampai dengan 28 Februari 2025. Jumlah 

dokumen yang dibutuhkan dalam pelaksanaan pekerjaan ini adalah 90 

dokumen. Jenis dokumen yang digunakan dalam melaksanakan pekerjaan 
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ini adalah (a) Perjanjian Management Fee dalam bentuk softcopy pdf; (b) 

Laporan Keuangan PT Blueberry per November 2024 dalam bentuk 

softcopy microsoft excel; (c) Laporan Keuangan Perusahaan Pembanding 

Tahun 2023 dalam bentuk softcopy pdf; (d) Laporan Keuangan Perusahaan 

Pembanding Tahun 2022 dalam bentuk softcopy pdf; (e) Laporan 

Keuangan Perusahaan Pembanding Tahun 2024 dalam bentuk softcopy 

pdf; (f) Template Pengujian Comparable Uncontrolled Price Eksternal 

atas Jasa Manajemen dalam bentuk softcopy microsoft excel. Berikut 

merupakan langkah pekerjaan tugas (Lampiran S;Lampiran Z): 

1) Menerima dokumen (a) Perjanjian Management Fee dalam bentuk 

softcopy pdf  dari Senior Consultant. 

 

Gambar 3.156 Perjanjian Management Fee Pasal 1 dan Pasal 2 

Gambar 3.156 menunjukkan Perjanjian Management Fee pada Pasal 

1 dan Pasal 2. Pada dokumen perjanjian ini, berikut merupakan 

informasi yang dibutuhkan: 

a) Informasi mengenai scope dari pekerjaan jasa manajemen. 

b) Informasi mengenai biaya dari jasa manajemen.  
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2) Menerima dokumen (b) Laporan Keuangan PT Blueberry per 

November 2024:Laporan Laba Rugi dalam bentuk softcopy microsoft 

excel dari Senior Consultant. 

 

Gambar 3.157 Laporan Laba Rugi PT Blueberry per November 2024 

Gambar 3.157 menunjukkan Laporan Laba Rugi dari PT Blueberry 

per November 2024. Pada laporan laba rugi PT Blueberry, diperlukan 

informasi mengenai pendapatan total dari PT Blueberry yaitu 

Rp8.741.723.310.673,51. 

 

3) Mencari Laporan Keuangan Perusahaan Pembanding Jasa 

Manajemen melalui website Bursa Efek Indonesia. 

 

Gambar 3.158 Tampilan Utama Website Bursa Efek Indonesia 
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Gambar 3.158 menunjukkan proses pencarian laporan keuangan 

perusahaan pembanding melalui website Bursa Efek Indonesia. 

Berikut adalah penjelasan lengkap mengenai langkah pekerjaannya: 

a) Pada website Bursa Efek Indonesia, pilih menu “PERUSAHAAN 

TERCATAT”. 

b) Setelah sub-menu muncul, cari dan klik “LAPORAN 

KEUANGAN DAN TAHUNAN. 

 

Gambar 3.159 Proses Mencari Laporan Keuangan Perusahaan Pembanding di Website Bursa Efek 
Indonesia 

Gambar 3.159 menunjukkan proses mencari laporan keuangan 

perusahaan pembanding di website Bursa Efek Indonesia. Berikut 

merupakan langkah-langkah untuk mencari laporan keuangan di 

Bursa Efek Indonesia: 

a) Pilih Jenis Laporan yang dibutuhkan, dalam hal ini adalah 

Laporan Keuangan. 

b) Pilih Jenis Efek yang dibutuhkan, dalam hal ini adalah Saham. 

c) Pilih Tahun yang dibutuhkan, dalam hal ini maka pilih tahun 

2021, 2022, dan 2023. 

d) Pilih Periode yang dibutuhkan, dalam hal ini adalah Tahunan. 

e) Klik Terapkan. 
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f) Setelah muncul hasil, buka setiap Laporan Keuangan perusahaan 

yang muncul untuk mencari data pembanding dari jasa 

manajemen. 

 

4) Mengunduh dan Membuka (c) Laporan Keuangan Perusahaan 

Pembanding Tahun 2021 di website Bursa Efek Indonesia. 

 

Gambar 3.160 Proses Membuka Laporan Keuangan Perusahaan Pembanding 

Gambar 3.160 menunjukkan proses untuk membuka laporan 

keuangan perusahaan pembanding. Laporan keuangan perusahaan 

pembanding yang akan dijadikan contoh untuk langkah pekerjaan 

selanjutnya adalah PT Mitrabara Adiperdana Tbk. Untuk mengunduh 

laporan keuangan perusahaan tersebut, klik elemen yang diberikan 

tanda garis merah.  
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Gambar 3.161 Laporan Laba Rugi PT Mitrabara Adiperdana Tbk. Tahun 2021 

Gambar 3.161 menunjukkan laporan laba rugi dari PT Mitrabara 

Adiperdana Tbk Tahun 2021. Informasi yang diperlukan dari laporan 

laba rugi PT Mitrabara Adiperdana Tbk adalah total pendapatan untuk 

dijadikan sebagai data pembanding jasa manajemen yaitu sebesar 

309.840.126. 
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Gambar 3.162 Catatan atas Laporan Keuangan Transaksi dan Saldo dengan Pihak-Pihak Berelasi 
PT Mitrabara Adiperdana Tbk. Tahun 2021 

Gambar 3.162 menunjukkan catatan atas laporan keuangan bagian 

transaksi dan saldo dengan pihak-pihak berelasi dari PT Mitrabara 

Adiperdana Tbk Tahun 2021. Pada bagian tersebut, informasi yang 

diperlukan adalah biaya jasa manajemen sebesar 591.763.  
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Gambar 3.163 Catatan atas Laporan Keuangan Perjanjian, Komitmen dan Kontijensi yang 
Signifikan PT Mitrabara Adiperdana Tbk. Tahun 2021 

Gambar 3.163 menunjukkan catatan atas laporan keuangan PT 

Mitrabara Adiperdana Tbk bagian Perjanjian, Komitmen dan 

Kontijensi. Pada bagian tersebut diperlukan informasi mengenai 

scope dari jasa manajemen tersebut.  
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5) Membuka (d) Laporan Keuangan Perusahaan Pembanding Tahun 

2022 yang sudah diunduh. 

 

Gambar 3.164 Laporan Laba Rugi PT Mitrabara Adiperdana Tbk. Tahun 2022 

Gambar 3.164 menunjukkan laporan laba rugi dari PT Mitrabara 

Adiperdana Tbk Tahun 2022. Informasi yang diperlukan dari laporan 

laba rugi PT Mitrabara Adiperdana Tbk adalah total pendapatan untuk 

dijadikan sebagai data pembanding jasa manajemen yaitu sebesar 

449.535.604. 



 
 

244 
Laporan Pelaksanaan Kerja…., Abdullah Asep Faqihhudin, Universitas Multimedia Nusantara 

 

 

Gambar 3.165 Catatan atas Laporan Keuangan Transaksi dan Saldo dengan Pihak-Pihak Berelasi 
PT Mitrabara Adiperdana Tbk. Tahun 2022 

Gambar 3.165 menunjukkan catatan atas laporan keuangan bagian 

transaksi dan saldo dengan pihak-pihak berelasi dari PT Mitrabara 

Adiperdana Tbk Tahun 2022. Pada bagian tersebut, informasi yang 

diperlukan adalah biaya jasa manajemen sebesar 572.254.  
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6) Membuka (e) Laporan Keuangan Perusahaan Pembanding Tahun 

2023 yang sudah diunduh. 

 

Gambar 3.166 Laporan Laba Rugi PT Mitrabara Adiperdana Tbk. Tahun 2023 

Gambar 3.166 menunjukkan laporan laba rugi dari PT Mitrabara 

Adiperdana Tbk Tahun 2023. Informasi yang diperlukan dari laporan 

laba rugi PT Mitrabara Adiperdana Tbk adalah total pendapatan untuk 

dijadikan sebagai data pembanding jasa manajemen yaitu sebesar 

224.087.006. 
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Gambar 3.167 Catatan atas Laporan Keuangan Transaksi dan Saldo dengan Pihak-Pihak Berelasi 
PT Mitrabara Adiperdana Tbk. Tahun 2023 

Gambar 3.167 menunjukkan catatan atas laporan keuangan bagian 

transaksi dan saldo dengan pihak-pihak berelasi dari PT Mitrabara 

Adiperdana Tbk Tahun 2023. Pada bagian tersebut, informasi yang 

diperlukan adalah biaya jasa manajemen sebesar 557.508.  

 

 

 

 

 



 
 

247 
Laporan Pelaksanaan Kerja…., Abdullah Asep Faqihhudin, Universitas Multimedia Nusantara 

 

7) Menerima (f) Template Pengujian Comparable Uncontrolled Price 

Eksternal atas Jasa Manajemen:Perusahaan Pembanding dalam 

bentuk softcopy microsoft excel.  

 

Gambar 3.168 Template Perusahaan Pembanding Jasa Manajemen 

Gambar 3.168 menunjukkan template perusahaan pembanding jasa 

manajemen. Dalam softcopy microsoft excel Template Pengujian 

Comparable Uncontrolled Price Eksternal atas Jasa Manajemen 

terdapat template untuk merekapitulasi perusahaan pembanding yang 

akan mempermudah untuk melakukan pengujian kewajaran jasa 

manajemen dengan metode Comparable Uncontrolled Price 

Eksternal.  
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8) Melakukan Pengisian Informasi PT Blueberry pada dokumen (f) 

Template Pengujian Comparable Uncontrolled Price Eksternal atas 

Jasa Manajemen:Perusahaan Pembanding. 

 

Gambar 3.169 Proses Pengisian Informasi PT Blueberry pada Template Perusahaan Pembanding 

Gambar 3.169 menunjukkan proses pengisian informasi PT Blueberry 

pada template perusahaan pembanding. Berikut merupakan 

penjelasan lengkap mengenai pengisian: 

a) Pada kolom ‘Jasa Manajemen’, diisi dengan nilai jasa 

berdasarkan pada dokumen perjanjian management fee. Untuk 

nilai jasa manajemen ini dikali dengan 11 bulan karena laporan 

keuangan PT Blueberry yang telah disediakan hanya 

menampilkan informasi per November 2024.  

b) Pada kolom ‘Pendapatan’, diisi dengan nilai pendapatan 

berdasarkan pada dokumen laporan keuangan PT Blueberry. 

c) Pada kolom ‘%’, sudah terdapat  rumus microsoft excel dengan 

membagi kolom ‘Jasa Manajemen’ dengan ‘Pendapatan’. 

d) Pada kolom ‘Scope’, diisi dengan ruang lingkup pekerjaan 

berdasarkan pada dokumen perjanjian management fee. 
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9) Melakukan Pengisian Informasi Perusahaan Pembanding pada 

dokumen (f) Template Pengujian Comparable Uncontrolled Price 

Eksternal atas Jasa Manajemen:Perusahaan Pembanding. 

 

Gambar 3.170 Proses Pengisian Informasi Perusahaan Pembanding pada Template Perusahaan 
Pembanding 

Gambar 3.170 menunjukkan proses pengisian informasi perusahaan 

pembanding pada template perusahaan pembanding. Berikut 

merupakan penjelasan lengkap mengenai pengisian: 

a) Pada kolom ‘Nama Perusahaan’, diisi dengan nama perusahaan 

pembanding. 

b) Pada kolom ‘Kode’, diisi dengan nama bursa serta kode emitten 

perusahaan pembanding. 

c) Pada kolom ‘Jasa Manajemen’, diisi dengan nilai jasa manajemen 

perusahaan pembanding tahun 2021 berdasarkan dokumen (c) 

Laporan Keuangan Perusahaan Pembanding Tahun 2021.  

d) Pada kolom ‘Penjualan’, diisi dengan nilai penjualan/pendapatan 

perusahaan pembanding tahun 2021 berdasarkan dokumen (c) 

Laporan Keuangan Perusahaan Pembanding Tahun 2021. 

e) Pada kolom ’%’, diisi dengan membagi kolom ‘Jasa Manajemen’ 

Tahun 2021 dengan kolom ‘Penjualan’ Tahun 2021. 
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f) Pada kolom ‘Jasa Manajemen’, diisi dengan nilai jasa manajemen 

perusahaan pembanding tahun 2022 berdasarkan dokumen (d) 

Laporan Keuangan Perusahaan Pembanding Tahun 2022.  

g) Pada kolom ‘Penjualan’, diisi dengan nilai penjualan/pendapatan 

perusahaan pembanding tahun 2022 berdasarkan dokumen (d) 

Laporan Keuangan Perusahaan Pembanding Tahun 2022. 

h) Pada kolom ’%’, diisi dengan membagi kolom ‘Jasa Manajemen’ 

Tahun 2022 dengan kolom ‘Penjualan’ Tahun 2022. 

i) Pada kolom ‘Jasa Manajemen’, diisi dengan nilai jasa manajemen 

perusahaan pembanding tahun 2023 berdasarkan dokumen (e) 

Laporan Keuangan Perusahaan Pembanding Tahun 2023.  

j) Pada kolom ‘Penjualan’, diisi dengan nilai penjualan/pendapatan 

perusahaan pembanding tahun 2023 berdasarkan dokumen (e) 

Laporan Keuangan Perusahaan Pembanding Tahun 2023. 

k) Pada kolom ’%’, diisi dengan membagi kolom ‘Jasa Manajemen’ 

Tahun 2023 dengan kolom ‘Penjualan’ Tahun 2023. 

l) Pada kolom ‘Avg %’, diisi dengan merata-ratakan kolom ‘%’ 

selama 3 tahun. 

m) Pada kolom ‘Scope’, diisi dengan ruang lingkup pekerjaan 

berdasarkan laporan keuangan perusahaan pembanding. 
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10) Menerima dan Membuka (f) Template Pengujian Comparable 

Uncontrolled Price Eksternal atas Jasa Manajemen:Pengujian Jasa 

Manajemen dalam bentuk softcopy microsoft excel.  

 

Gambar 3.171 Template Pengujian Comparable Uncontrolled Price Eksternal atas Jasa Manajemen 

Gambar 3.171 menunjukkan template untuk pengujian Comparable 

Uncontrolled Price Eksternal atas Jasa Manajemen. 
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11) Melakukan Pengisian Informasi PT Blueberry pada dokumen (f) 

Template Pengujian Comparable Uncontrolled Price Eksternal atas 

Jasa Manajemen:Pengujian Jasa Manajemen. 

 

 

Gambar 3.172 Proses Pengisian Informasi PT Blueberry pada Template Pengujian Comparable 
Uncontrolled Price Eksternal atas Jasa Manajemen 

Gambar 3.172 menunjukkan proses pengisian informasi PT Blueberry 

pada template Pengujian Comparable Uncontrolled Price Eksternal 

atas Jasa Manajemen. Berikut merupakan penjelasan lengkap 

mengenai pengisian: 

a) Pada bagian ini, diisi dengan nama perusahaan yaitu PT 

Blueberry. 

b) Pada kolom ‘Data Wajib Pajak dan Pembanding’, diisi dengan 

nama perusahaan yaitu PT Blueberry.  

c) Pada kolom ‘Jasa Manajemen’, diisi dengan nilai jasa manajemen 

berdasarkan dokumen perjanjian management fee. Nilai jasa 

manajemen tersebut dikalikan dengan 11 bulan karena laporan 

keuangan yang tersedia hanya memberikan informasi per 

November 2024. 



 
 

253 
Laporan Pelaksanaan Kerja…., Abdullah Asep Faqihhudin, Universitas Multimedia Nusantara 

 

d) Pada kolom ‘Penjualan’, diisi dengan nilai total pendapatan dari 

PT Blueberry berdasarkan dokumen laporan keuangan. 

e) Pada kolom ‘Rasio (%)’, sudah terdapat rumus microsoft excel 

dengan membagi kolom ‘Jasa Manajemen’ dengan ‘Penjualan’.  

f) Pada kolom ‘Keterangan’, diisi dengan scope atau ruang lingkup 

pekerjaan jasa manajemen berdasarkan dokumen perjanjian 

management fee. 

 

12) Melakukan Pengisian Informasi Perusahaan Pembanding pada 

Template Pengujian Comparable Uncontrolled Price Eksternal atas 

Jasa Manajemen:Pengujian Jasa Manajemen. 

 

Gambar 3.173 Proses Pengisian Informasi Perusahaan Pembanding pada Template Pengujian 
Comparable Uncontrolled Price Eksternal atas Jasa Manajemen 

Gambar 3.173 menunjukkan proses pengisian informasi Perusahaan 

Pembanding pada template Pengujian Comparable Uncontrolled 

Price Eksternal atas Jasa Manajemen. Berikut merupakan penjelasan 

lengkap mengenai langkah pekerjaan: 

a) Pada kolom ‘Data Wajib Pajak dan Pembanding’, diisi dengan 

nama perusahaan perusahaan pembanding terpilih.  
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b) Pada kolom ‘Jasa Manajemen’, diisi dengan nilai jasa manajemen 

sesuai tahunnya berdasarkan dokumen laporan keuangan 

perusahaan pembanding.  

c) Pada kolom ‘Penjualan’, diisi dengan nilai total pendapatan dari 

perusahaan pembanding sesuai tahunnya berdasarkan dokumen 

laporan keuangan perusahaan pembanding. 

d) Pada kolom ‘Rasio (%)’, diisi dengan membagi kolom ‘Jasa 

Manajemen’ dengan ‘Penjualan’ sesuai dengan tahunnya.  

e) Pada kolom ini, diisi dengan merata-ratakan persentase rasio 

selama 3 tahun. 

f) Pada kolom ‘Keterangan’, diisi dengan scope atau ruang lingkup 

pekerjaan jasa manajemen perusahaan pembanding berdasarkan 

laporan keuangan perusahaan pembanding.  

g) Lihat nilai pada bagian yang memuat Average, Minimum, Kuartil 

Bawah, Median, Kuartil Atas dan Maksimum. Nilai dari % rasio 

perusahaan yang diuji yaitu PT Blueberry harus ada dalam range 

antara Kuartil Bawah sampai dengan Kuartil Atas atau antara 

Minimum sampai dengan Maksimum, sehingga atas pengujian 

dalam metode Comparable Uncontrolled Price Eksternal, 

transaksi perusahaan yang diuji sudah wajar dan sebanding 

dengan perusahaan pembandingnya. Apabila nilai % perusahaan 

yang diuji yaitu PT Blueberry tidak masuk dalam range antara 

Kuartil Bawah sampai dengan Kuartil Atas dan tidak terdapat 

nilai yang mendekati rasio perusahaan, maka harus dilakukan 

pencarian data pembanding  jasa manajemen yang lain agar hasil 

pengujiannya membuktikan bahwa transaksi perusahaan sudah 

wajar dan sebanding dengan perusahaan sebandingnya. 
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13) Hasil Pengujian Comparable Uncontrolled Price Eksternal atas Jasa 

Manajemen dikirim kepada Senior Consultant untuk di-review. 

 

Gambar 3.174 Hasil Pengujian Comparable Uncontrolled Price Eksternal atas Jasa Manajemen 

Gambar 3.174 menunjukkan hasil pengujian Comparable Uncontrolled 

Price Eksternal atas Jasa Manajemen. Berdasarkan hasil pengujian, 

rasio dari Transaksi Jasa Manajemen untuk PT Blueberry sudah wajar 

dan sebanding dengan perusahaan pembanding eksternal. Hasil 

pengujian ini kemudian dikirim kepada Senior Consultant untuk di-

review. Hasil pekerjaan ini akan digunakan sebagai bukti oleh 

perusahaan kepada fiskus bahwa transaksi jasa manajemen perusahaan 

dengan afiliasi milik perusahaan sudah memenuhi Prinsip Kewajaran 

dan Kelaziman Usaha (Arm’s Length Principle) berdasarkan metode 

Comparable Uncontrolled Price Eksternal dan akan dilampirkan pada 

Dokumen Penentuan Harga Transfer (Transfer Pricing Documentation). 
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3. Merekapitulasi Perjanjian dengan Pihak Afiliasi. 

Perjanjian adalah kesepakatan hukum antara dua pihak atau lebih yang 

mengikat secara hukum serta mengatur hak dan kewajiban masing-masing 

pihak dalam suatu hubungan bisnis. Tujuan dari pekerjaan ini adalah untuk 

merangkum seluruh perjanjian yang terjadi antar pihak afiliasi secara 

terstruktur dan terdokumentasi untuk memudahkan dalam penyusunan 

dokumen induk Dokumen Penentuan Harga Transfer. Periode pelaksanaan 

tugas ini dilakukan pada tanggal 27 Februari 2025 sampai dengan 5 Maret 

2025. Jumlah dokumen yang diperlukan dalam pekerjaan ini adalah 102 

dokumen. Jumlah perjanjian yang direkapitulasi dalam pekerjaan ini 

adalah 101 perjanjian. Jenis dokumen yang diperlukan dalam pekerjaan ini 

adalah (a) Dokumen Perjanjian PT Blueberry dengan Pihak Afiliasi dalam 

bentuk softcopy pdf; dan (b) Template Rekapitulasi Daftar Perjanjian 

dalam bentuk softcopy microsoft excel. Berikut merupakan langkah 

pekerjaannya (lampiran T): 

1) Menerima dan Membuka dokumen (a) Dokumen Perjanjian PT 

Blueberry dengan Pihak Afiliasi dalam bentuk softcopy pdf. 

 

Gambar 3.175 Halaman Utama Dokumen Perjanjian PT Blueberry dengan PT Pisang 
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Gambar 3.175 menunjukkan halaman utama dari dokumen perjanjian 

PT Blueberry dengan PT Pisang. Dokumen perjanjian tersebut 

merupakan Perjanjian Sewa Menyewa Crusher Batubara Termasuk 

Fasilitas Pendukungnya. Seluruh dokumen perjanjian tersebut akan 

direkapitulasi di dalam Template Rekapitulasi Daftar Perjanjian. 

Berikut merupakan informasi yang dibutuhkan: 

a) Keterangan tentang Perjanjian. 

b) Nomor Kontrak Perjanjian. 

c) Nama Perusahaan Pihak Afiliasi. 

d) Tanggal Perjanjian. 

 

Gambar 3.176 Pasal 2 Dokumen Perjanjian PT Blueberry dengan PT Pisang 

Gambar 3.176 menunjukkan Pasal 2 mengenai jangka waktu 

perjanjian yang terdapat dalam dokumen perjanjian PT Blueberry 

dengan PT Pisang. Berdasarkan gambar 3.176,  jangka waktu sewa 

tersebut mulai dari tanggal 1 Juli 2019 sampai dengan tanggal 31 

Desember 2020. 
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Gambar 3.177 Pasal 4 Dokumen Perjanjian PT Blueberry dengan PT Pisang 

Gambar 3.177 menunjukkan Pasal 4 mengenai biaya sewa yang 

terdapat dalam dokumen perjanjian PT Blueberry dengan PT Pisang. 

Berdasarkan gambar 3.177, biaya sewa yang disepakati oleh kedua 

belah pihak adalah Rp4.000/MT yang akan dimasukkan ke ringkasan 

isi kontrak dari rekapitulasi daftar perjanjian. 

 

2) Menerima dan Membuka dokumen (b) Template Rekapitulasi Daftar 

Perjanjian dalam bentuk softcopy microsoft excel. 

 

Gambar 3.178 Template Rekapitulasi Daftar Perjanjian 

Gambar 3.178 menunjukkan Template Rekapitulasi Daftar Perjanjian 

yang akan diisi dengan data rekapitulasi dari seluruh perjanjian antar 

pihak afiliasi yang dimiliki oleh PT Blueberry.  
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3) Merekapitulasi Perjanjian dengan Pihak Afiliasi pada dokumen (b) 

Template Rekapitulasi Daftar Perjanjian dalam bentuk softcopy 

microsoft excel. 

 

Gambar 3.179 Proses Rekapitulasi Daftar Perjanjian 

Gambar 3.179 menunjukkan proses rekapitulasi daftar perjanjian. 

Seluruh dokumen perjanjian yang sudah diterima akan direkapitulasi 

dalam template Daftar Perjanjian. Berikut merupakan langkah 

pekerjaan: 

a) Pada ‘Nomor Kontrak’ isi dengan nomor kontrak/perjanjian yang 

sudah didapatkan dari (a) Dokumen Perjanjian PT Blueberry 

dengan Pihak Afiliasi.  

b) Pada ‘Tanggal Kontrak’, isi dengan tanggal dari 

kontrak/perjanjian berdasarkan (a) Dokumen Perjanjian PT 

Blueberry dengan Pihak Afiliasi 

c) Pada ‘Pihak Terkait’, isi dengan nama perusahaan pihak afiliasi 

berdasarkan (a) Dokumen Perjanjian PT Blueberry dengan Pihak 

Afiliasi. 

d) Pada ‘Ringkasan Isi Kontrak’, isi dengan keterangan 

kontrak/perjanjian, nomor kontrak/perjanjian, tanggal 

kontrak/perjanjian, jangka waktu kontrak/perjanjian, dan biaya 
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sewa dalam kontrak/perjanjian berdasarkan (a) Dokumen 

Perjanjian PT Blueberry dengan Pihak Afiliasi. 

 

4) Hasil Rekapitulasi Daftar Perjanjian dikirimkan kepada Senior 

Consultant untuk di-review. 

 

Gambar 3.180 Hasil Rekapitulasi Daftar Perjanjian 

Gambar 3.180 menunjukkan hasil rekapitulasi daftar perjanjian yang 

berdasarkan sumber dokumen perjanjian dengan pihak afiliasi seperti 

pada gambar 3.175, gambar 3.176 dan gambar 3.177. Ketika seluruh 

perjanjian sudah direkapitulasi ke daftar perjanjian secara terstruktur, 

maka hasil rekapitulasi daftar perjanjian dikirim kepada Senior 

Consultant untuk di-review. Hasil pekerjaan ini akan digunakan oleh 

perusahaan untuk menyampaikan informasi mengenai seluruh 

perjanjian yang terjadi antara perusahaan dengan pihak afiliasinya 

kepada fiskus dan akan dilampirkan dalam Dokumen Penentuan 

Harga Transfer (Transfer Pricing Documentation). 
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f. PT Blewah 

1. Membuat Ikhtisar Laporan Keuangan dan Rasio Finansial. 

Ikhtisar Laporan Keuangan adalah ringkasan informasi laporan keuangan 

suatu perusahaan yang memberikan gambaran umum mengenai kinerja 

perusahaan dan posisi keuangan perusahaan dalam suatu periode. Rasio 

Finansial adalah sebuah ukuran atau angka yang dihitung berdasarkan data 

laporan keuangan perusahaan untuk menilai kinerja keuangan suatu 

perusahaan. Tujuan dari pekerjaan ini adalah untuk membuat ikhtisar 

laporan keuangan dan rasio finansial PT Blewah untuk tahun 2022, 2023 

dan 2024 yang akan dilampirkan pada dokumen induk Dokumen 

Penentuan Harga Transfer yang dapat digunakan sebagai dasar 

pembanding di dalam analisis kesebandingan.  Periode pelaksanaan tugas 

ini dilakukan pada bulan 22 Januari 2025 sampai dengan 3 Februari 2025. 

Jumlah dokumen yang diperlukan dalam pekerjaan ini adalah 4 dokumen. 

Jenis dokumen yang diperlukan dalam pekerjaan ini adalah (a) Laporan 

Keuangan PT Blewah Tahun 2022 dalam bentuk softcopy pdf; (b) Laporan 

Keuangan PT Blewah Tahun 2023 dalam bentuk softcopy pdf; (c) Laporan 

Keuangan PT Blewah Tahun 2024 dalam bentuk softcopy microsoft excel; 

(d) Template Ikhtisar Laporan Keuangan dan Rasio Finansial dalam 

bentuk softcopy microsoft excel. Berikut merupakan langkah pekerjaan 

tugas (lampiran U, lampiran V): 

1) Menerima dan Membuka dokumen (a) Laporan Keuangan PT Blewah 

Tahun 2022 dalam bentuk softcopy pdf. 
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Gambar 3.181 Laporan Posisi Keuangan PT Blewah Tahun 2022 

Gambar 3.181 menunjukkan laporan posisi keuangan PT Blewah 

tahun 2022 yang akan digunakan untuk membuat ikhtisar laporan 

keuangan dan rasio finansial. Berikut merupakan informasi yang 

dibutuhkan: 

a) Total Aset sebesar Rp318.594.326.665 

b) Jumlah Liabilitas sebesar Rp292.677.642.192 

c) Jumlah Ekuitas sebesar Rp25.916.684.493 
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Gambar 3.182 Laporan Laba Rugi PT Blewah Tahun 2022 

Gambar 3.182 menunjukkan laporan laba rugi PT Blewah tahun 2022 

yang akan digunakan untuk membuat ikhtisar laporan keuangan dan 

rasio finansial. Berikut merupakan informasi yang dibutuhkan: 

a) Penjualan sebesar Rp492.400.662.330 

b) Beban Pokok Penjualan sebesar Rp477.361.367.095 

c) Laba Kotor sebesar Rp15.039.295.235 

d) Beban Usaha sebesar Rp105.233.724 

e) Keuntungan Selisih Kurs Mata Uang Asing – Bersih sebesar 

Rp9.472.805.980 

f) Pendapatan Bunga sebesar Rp207.162.521 

g) Lain-Lain Bersih (Beban) sebesar Rp106.723.245 

h) Laba (Rugi) Sebelum Pajak sebesar Rp24.507.306.767 
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2) Menerima dan Membuka dokumen (b) Laporan Keuangan PT Blewah 

Tahun 2023 dalam bentuk softcopy pdf. 

 

Gambar 3.183 Laporan Posisi Keuangan PT Blewah Tahun 2023 

Gambar 3.183 menunjukkan laporan posisi keuangan PT Blewah 

tahun 2023 yang akan digunakan untuk membuat ikhtisar laporan 

keuangan dan rasio finansial. Berikut merupakan informasi yang 

dibutuhkan: 

a) Total Aset sebesar $83.743.499 

b) Jumlah Liabilitas sebesar $73.010.028 

c) Jumlah Ekuitas sebesar $10.733.471 
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Gambar 3.184 Laporan Laba Rugi PT Blewah Tahun 2023 

Gambar 3.184 menunjukkan laporan laba rugi PT Blewah tahun 2023 

yang akan digunakan untuk membuat ikhtisar laporan keuangan dan 

rasio finansial. Berikut merupakan informasi yang dibutuhkan: 

a) Penjualan sebesar $391.796.997 

b) Beban Pokok Penjualan sebesar $377.213.401 

c) Laba Kotor sebesar $14.583.596 

d) Beban Usaha sebesar $3.067.659 

e) Beban Bunga dan Keuangan Lainnya sebesar $408.475 

f) Pendapatan Bunga sebesar $226.673 

g) Keuntungan Selisih Kurs Mata Uang Asing – Bersih sebesar 

$49.268 

h) Lain-Lain Bersih (Pendapatan) sebesar $2.238 

i) Laba (Rugi) Sebelum Pajak sebesar $11.385.641 
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3) Menerima dan Membuka (c) Laporan Keuangan PT Blewah Tahun 

2024. 

 

Gambar 3.185 Balance Sheet PT Blewah Tahun 2024 

Gambar 3.185 menunjukkan balance sheet PT Blewah tahun 2024 per 

November yang akan digunakan untuk membuat ikhtisar laporan 

keuangan dan rasio finansial. Berikut merupakan informasi yang 

dibutuhkan: 

a) Total Aset sebesar Rp1.922.759.874.515,82 

b) Jumlah Liabilitas sebesar Rp1.503.387.630.945,47 

c) Jumlah Ekuitas sebesar Rp419.372.243.570,35 
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Gambar 3.186 Profit and Loss PT Blewah Tahun 2024 

Gambar 3.186 menunjukkan profit and loss PT Blewah tahun 2024 

yang akan digunakan untuk membuat ikhtisar laporan keuangan dan 

rasio finansial. Berikut merupakan informasi yang dibutuhkan: 

a) Penjualan sebesar Rp5.948.367.471.992 

b) Beban Pokok Penjualan sebesar Rp5.695.218.878.716 

c) Laba Kotor sebesar Rp253.148.593.276 

d) Beban Penjualan sebesar Rp10.807.670.974 

e) Beban Umum dan Administrasi sebesar Rp25.874.891.740 

f) Pendapatan Bunga sebesar Rp1.459.049.849 

g) Keuntungan Selisih Kurs Mata Uang Asing – Bersih sebesar 

Rp37.946.780.672 

h) Lain-Lain Bersih (Beban) sebesar Rp1.840.266.872 

i) Laba (Rugi) Sebelum Pajak sebesar Rp254.031.594.211 
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4) Menerima dan Membuka dokumen (d) Template Ikhtisar Laporan 

Keuangan dan Rasio Finansial:Ikhtisar Laporan Keuangan dalam 

bentuk softcopy microsoft excel. 

 

Gambar 3.187 Template Ikhtisar Laporan Keuangan 

Gambar 3.187 menunjukkan template untuk ikhtisar laporan 

keuangan komprehensif  yang terdiri 3 tahun yaitu tahun 2022, tahun 

2023 dan tahun 2024.  
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5) Melakukan Pengisian Informasi Ikhtisar Laporan Keuangan pada 

dokumen (d) Template Ikhtisar Laporan Keuangan dan Rasio 

Finansial:Ikhtisar Laporan Keuangan. 

 

Gambar 3.188 Proses Pengisian Informasi pada Template Ikhtisar Laporan Keuangan 

Gambar 3.188 menunjukkan proses pengisian informasi pada 

Template Ikhtisar Laporan Keuangan. Masukkan informasi yang 

sudah diambil berdasarkan sumber dokumen yang sudah diterima dan 

dibuka sebelumnya. Berikut merupakan penjelasan lengkap mengenai 

langkah-langkah pekerjaan: 

a) Kolom ‘2024 (Rp)’ karena laporan keuangan tahun 2024 

dilaporkan menggunakan mata uang Rupiah. 

b) Kolom ‘2023 ($)’ karena laporan keuangan tahun 2023 dilaporkan 

menggunakan mata uang Dolar Amerika Serikat. 

c) Kolom ‘2022 (Rp)’ karena laporan keuangan tahun 2022 

dilaporkan menggunakan mata uang Rupiah. 

d) Pada baris ‘Aset’, masukkan nilai aset sesuai dengan tahunnya 

berdasarkan sumber dokumen laporan keuangan yang sudah 

diterima. 
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e) Pada baris ‘Liabilitas’, masukkan nilai liabilitas sesuai dengan 

tahunnya berdasarkan sumber dokumen laporan keuangan yang 

sudah diterima. 

f) Pada baris ‘Liabilitas Lancar’, masukkan nilai liabilitas lancar 

sesuai dengan tahunnya berdasarkan sumber dokumen laporan 

keuangan yang sudah diterima.  

g) Pada baris ‘Ekuitas’, masukkan nilai ekuitas sesuai dengan 

tahunnya berdasarkan sumber dokumen laporan keuangan yang 

sudah diterima. 

h) Pada baris ‘Penjualan’, masukkan nilai penjualan sesuai dengan 

tahunnya berdasarkan sumber dokumen laporan keuangan yang 

sudah diterima. 

i) Pada baris ‘Harga Pokok Penjualan’, masukkan nilai harga pokok 

penjualan sesuai dengan tahunnya berdasarkan sumber dokumen 

laporan keuangan yang sudah diterima. 

j) Pada baris ‘Laba Kotor’, masukkan nilai ‘Penjualan’ dikurangi 

dengan ‘Harga Pokok Penjualan’ per tahunnya, serta lakukan 

crossheck dengan nilai ‘Laba Kotor’ berdasarkan sumber 

dokumen laporan keuangan yang sudah diterima. 

k) Pada baris ‘Biaya Penjualan dan Biaya Umum, dan Administrasi’, 

masukkan nilai ‘Biaya Penjualan’ serta ‘Biaya Umum, dan 

Administrasi’ sesuai dengan tahunnya berdasarkan sumber 

dokumen laporan keuangan yang sudah diterima. Untuk tahun 

2022 dan tahun 2023, kedua biaya tersebut dijadikan ke dalam satu 

akun Beban Usaha / Operating Expenses namun pada tahun 2024 

kedua akun tersebut dijelaskan secara rinci. 

l) Pada baris ‘Laba Bersih Usaha’, masukkan nilai dari ‘Laba Kotor’ 

dikurangi dengan ‘Biaya Penjualan’ dan ‘Biaya Umum, dan 

Administrasi’ per tahunnya, serta lakukan crosscheck dengan nilai 

‘Laba Bersih Usaha’ berdasarkan sumber dokumen laporan 

keuangan yang sudah diterima. 
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m) Pada baris ‘Pendapatan Lain-Lain’, masukkan nilai pendapatan 

lain-lain sesuai dengan tahunnya berdasarkan sumber dokumen 

laporan keuangan yang sudah diterima. Untuk angka di tahun 

2022, didapatkan dari nilai ‘Keuntungan Selisih Kurs Mata Uang 

Asing – Bersih’ ditambah dengan nilai ‘Pendapatan Bunga’ 

(Rp9.472.805.980 + Rp207.162.521 = Rp9.679.968.501). Untuk 

angka di tahun 2023, didapatkan dari nilai ‘Pendapatan Bunga’ 

ditambah dengan ‘Keuntungan Selisih Kurs Mata Uang Asing – 

Bersih’ ditambah dengan ‘Lain-Lain Bersih’ ($226.673 + $49.268 

+ $2.238 = $278.179). Untuk angka di tahun 2024, didapatkan dari 

nilai ‘Pendapatan Bunga’ ditambah dengan nilai ‘Keuntungan 

Selisih Kurs Mata Uang Asing – Bersih’ (Rp1.459.049.849 + 

Rp37.946.780.672 = Rp39.405.830.521). 

n) Pada baris ‘Biaya Lain-Lain’, masukkan nilai biaya lain-lain 

sesuai dengan tahunnya berdasarkan sumber dokumen laporan 

keuangan yang sudah diterima. Untuk angka di tahun 2022, 

didapatkan dari nilai ‘Lain-Lain Bersih’ (Rp106.723.245). Untuk 

angka di tahun 2023, didapatkan dari nilai ‘Beban bunga dan 

keuangan lainnya’ ($408.475). Untuk angka di tahun 2024, 

didapatkan dari nilai ‘lain-lain bersih’ (Rp1.840.266.872).  

o) Pada baris ‘Laba Sebelum Pajak’, masukkan nilai ‘Laba Bersih 

Usaha’ ditambah dengan ‘Pendapatan Lain-Lain’ dan dikurangi 

dengan ‘Biaya Lain-Lain’ per tahunnya, serta lakukan crosscheck 

dengan nilai ‘Laba Sebelum Pajak’ berdasarkan sumber dokumen 

laporan keuangan. 
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6) Membuka dokumen (d) Template Ikhtisar Laporan Keuangan dan 

Rasio Finansial:Rasio Finansial dalam bentuk softcopy microsoft 

excel. 

 

Gambar 3.189 Template Rasio Finansial 

Gambar 3.189 menunjukkan template rasio finansial untuk tahun 

2024, 2023 dan 2022. Perhitungan rasio finansial ini akan dilakukan 

dengan melakukan link dengan sheet Template Ikhtisar Laporan 

Keuangan. Pada template rasio finansial tersebut juga sudah 

disediakan formula untuk perhitungan rasio finansial.  
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7) Melakukan Perhitungan Rasio Finansial pada dokumen (d) Template 

Ikhtisar Laporan Keuangan dan Rasio Finansial:Rasio Finansial. 

 

Gambar 3.190 Proses Perhitungan Rasio Finansial 

Gambar 3.190 menunjukkan proses perhitungan rasio finansial. Untuk 

perhitungan rasio finansial dilakukan dengan nilai yang sudah diisi 

pada Template Ikhtisar Laporan Keuangan. Berikut merupakan 

penjelasan mengenai langkah-langkah pekerjaannya: 

a) Pada baris ‘Rasio Laba Kotor terhadap Penjualan (Gross 

Margin)’, masukkan rumus ‘Laba Kotor’ dibagi dengan 

‘Penjualan’ dengan melakukan link pada sheet Template Ikhtisar 

Laporan Keuangan untuk setiap tahunnya.  

b) Pada baris ‘Rasio Laba Kotor terhadap Harga Pokok Penjualan 

(Gross Mark-up)’, masukkan rumus ‘Laba Kotor’ dibagi dengan 

‘Harga Pokok Penjualan’ dengan melakukan link pada sheet 

Template Ikhtisar Laporan Keuangan untuk setiap tahunnya.  

c) Pada baris ‘Rasio Tingkat Pengembalian Penjualan’, masukkan 

rumus ‘Laba Operasional/Laba Bersih Usaha’ dibagi dengan 

‘Penjualan’ dengan melakukan link pada sheet Template Ikhtisar 

Laporan Keuangan untuk setiap tahunnya.  
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d) Pada baris ‘Rasio Tingkat Pengembalian Total Biaya’, masukkan 

rumus ‘Laba Operasional/Laba Bersih Usaha’ dibagi dengan 

(‘Harga Pokok Penjualan’ ditambah dengan ‘Biaya Penjualan’ 

ditambah dengan ‘Biaya Umum, dan Administrasi’) dengan 

melakukan link pada sheet Template Ikhtisar Laporan Keuangan 

untuk setiap tahunnya.  

e) Pada baris ‘Rasio Tingkat Pengembalian Aset (ROA)’, masukkan 

rumus ‘Laba Operasional/Laba Bersih Usaha’ dibagi dengan 

‘Aset’ dengan melakukan link pada sheet Template Ikhtisar 

Laporan Keuangan untuk setiap tahunnya.  

f) Pada baris ‘Rasio Tingkat Hasil Capital Employed (ROCE)’, 

masukkan rumus ‘Laba Operasional/Laba Bersih Usaha’ dibagi 

dengan (‘Aset’ dikurangi dengan ‘Liabilitas Lancar’) dengan 

melakukan link pada sheet Template Ikhtisar Laporan Keuangan 

untuk setiap tahunnya.  

g) Pada baris ‘Rasio Berry’, masukkan rumus ‘Laba Kotor’ dibagi 

dengan (‘Biaya Penjualan’ ditambah dengan ‘Biaya Umum, dan 

Administrasi’) dengan melakukan link pada sheet Template 

Ikhtisar Laporan Keuangan untuk setiap tahunnya.  

h) Pada baris ‘Rasio Hutang terhadap Modal’, masukkan rumus 

‘Liabilitas’ dibagi dengan ‘Ekuitas’ dengan melakukan link pada 

sheet Template Ikhtisar Laporan Keuangan untuk setiap tahunnya. 

i) Pada kolom ‘Rata2’, masukkan rumus rata-rata (average) dari 

setiap rasio finansial untuk setiap tahunnya.  
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8) Hasil Pengisian Ikhtisar Laporan Keuangan dan Perhitungan Rasio 

Finansial dikirim kepada Senior Consultant untuk di-review. 

 

Gambar 3.191 Hasil Ikhtisar Laporan Keuangan 

Gambar 3.191 menunjukkan hasil dari ikhtisar laporan keuangan PT 

Blewah untuk tahun 2024, 2023 dan 2022 yang sudah diisi dengan data-

data laporan keuangan PT Blueberry. Hasil ikhtisar laporan keuangan 

ini kemudian dikirimkan kepada Senior Consultant untuk di-review.  
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Gambar 3.192 Hasil Perhitungan Rasio Finansial 

Gambar 3.192 menunjukkan hasil dari perhitungan rasio finansial PT 

Blewah untuk tahun 2024, 2023 dan 2022 yang sudah dihitung 

berdasarkan data-data laporan keuangan PT Blueberry. Hasil 

perhitungan rasio finansial ini kemudian dikirimkan kepada Senior 

Consultant untuk di-review. Hasil pekerjaan ini akan digunakan oleh 

perusahaan untuk menyampaikan informasi mengenai dasar analisis 

kesebandingan kepada fiskus dan akan dilampirkan dalam Dokumen 

Penentuan Harga Transfer (Transfer Pricing Documentation). 
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g. Grup Manggis 

1. Melakukan Mapping Transaksi antar Pihak Afiliasi. 

Mapping Transaksi antar Pihak Afiliasi adalah proses 

mengidentifikasikan, mencatat, dan mengklasifikasikan seluruh transaksi 

antar suatu perusahaan dengan pihak-pihak afiliasi yang terjadi dalam satu 

tahun pajak. Tujuan dari mapping transaksi antar pihak afiliasi adalah 

untuk memetakan seluruh transaksi antar pihak-pihak afiliasi dibawah 

grup sehingga dapat mempermudah identifikasi dan rekonsiliasi data 

transaksi antar pihak afiliasi, serta memudahkan untuk keperluan cross-

check nilai transaksi antar afiliasi yang dilaporkan oleh masing-masing 

pihak afiliasi. Periode pelaksanaan tugas ini dilakukan pada tanggal 7 

Februari 2025 sampai dengan 14 April 2025. Jumlah perusahaan yang 

dilakukan mapping adalah 13 perusahaan. Jumlah dokumen yang 

diperlukan dalam pelaksanaan tugas ini adalah 40 dokumen. Jenis 

dokumen yang diperlukan dalam pekerjaan ini adalah (a) Rekapitulasi 

Transaksi antar Pihak Afiliasi dari seluruh perusahaan dibawah Grup 

Manggis Tahun 2024 dalam bentuk softcopy microsoft excel; dan (b) 

Template Mapping Transaksi antar Pihak Afiliasi. Berikut merupakan 

langkah pekerjaan tugas ini (lampiran W): 

1) Menerima dan Membuka (a) Rekapitulasi Transaksi antar Pihak 

Afiliasi Salah Satu Perusahaan dibawah Grup Manggis Tahun 2024 

dalam bentuk softcopy microsoft excel.  

 

Gambar 3.193 Rekapitulasi Transaksi Jasa Manajemen PT Manggis Tahun 2024 
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Gambar 3.193 menunjukkan rekapitulasi transaksi jasa manajemen 

dari salah satu perusahaan yang berada dibawah naungan Grup 

Manggis yaitu PT Manggis untuk Tahun 2024. Dalam rekapitulasi 

tersebut, diperlukan informasi sebagai berikut: 

a) Nama Pihak  Lawan Transaksi yaitu PT Cinnamon. 

b) Nilai Transaksi Jasa Manajemen yaitu sebesar 15.000.000.000. 

 

2) Membuka (a) Rekapitulasi Transaksi antar Pihak Afiliasi Pihak milik 

Pihak Lawan Transaksi Perusahaan dibawah Grup Manggis Tahun 

2024 dalam bentuk softcopy microsoft excel. 

 

Gambar 3.194 Rekapitulasi Transaksi Jasa Manajemen PT Cinnamon Tahun 2024 

Gambar 3.194 menunjukkan rekapitulasi transaksi jasa manajemen 

lawan transaksi dari PT Manggis yang masih berada dibawah Grup 

Manggis yaitu PT Cinnamon untuk tahun 2024. Dalam dokumen 

rekapitulasi tersebut diperlukan informasi: 

a) Nama Pihak Lawan Transaksi yaitu PT Manggis. 

b) Jumlah seluruh Nilai Transaksi Jasa Manajemen yaitu sebesar 

Rp13.750.000.000 
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3) Menerima (b) Template Mapping Transaksi antar Pihak Afiliasi dalam 

bentuk softcopy microsoft excel. 

 

Gambar 3.195 Template Mapping Transaksi antar Pihak Afiliasi 

Gambar 3.195 menunjukkan template untuk melakukan mapping 

transaksi antar pihak afiliasi dibawah grup Manggis. 

 

4) Mengklasifikasikan Transaksi antar Pihak Afiliasi masing-masing 

Perusahaan yang berada dibawah Grup Manggis.  

 

Gambar 3.196 Proses Mengklasifikasikan Transaksi antar Pihak Afiliasi PT Manggis 

Gambar 3.196 menunjukkan proses untuk mengklasifikasikan 

transaksi antar pihak afiliasi PT Manggis. Dalam melakukan mapping 

transaksi antar pihak afiliasi dibawah grup Manggis, seluruh 

perusahaan yang berada dibawah grup Manggis akan dilakukan proses 

klasifikasi transaksi antar pihak afiliasi ini. Berikut merupakan 

penjelasan mengenai proses mengklasifikasikan: 
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a) Kolom ‘Mitra Transaksi’, diisi dengan nama pihak afiliasi lawan 

transaksi berdasarkan dokumen rekapitulasi transaksi antar pihak 

afiliasi milik PT Manggis. 

b) Kolom ‘Jenis Transaksi’, diisi dengan jenis transaksi antar pihak 

afiliasi berdasarkan dokumen rekapitulasi transaksi antar pihak 

afiliasi milik PT Manggis. 

c) Kolom ‘Nilai/Jumlah (Rp) (Ver. Lap Keu)’, diisi dengan nilai 

yang dicatat oleh PT Manggis untuk transaksi tersebut 

berdasarkan dokumen rekapitulasi transaksi antar pihak afiliasi 

milik PT Manggis. 

 

Gambar 3.197 Proses Mengklasifikasikan Transaksi antar Pihak Afiliasi PT Cinnamon 

Gambar 3.197 menunjukkan proses untuk mengklasifikasikan 

transaksi antar pihak afiliasi milik Lawan Transaksi PT Manggis yaitu 

PT Cinnamon. Berikut merupakan penjelasan mengenai langkah 

pekerjaan: 

a)  Kolom ‘Mitra Transaksi’, diisi dengan nama pihak afiliasi lawan 

transaksi berdasarkan dokumen rekapitulasi transaksi antar pihak 

afiliasi milik PT Cinnamon. 

b) Kolom ‘Jenis Transaksi’, diisi dengan jenis transaksi antar pihak 

afiliasi berdasarkan dokumen rekapitulasi transaksi antar pihak 

afiliasi milik PT Cinnamon. 

c) Kolom ‘Nilai/Jumlah (Rp) (Ver. Lap Keu)’, diisi dengan nilai 

yang dicatat oleh PT Manggis untuk transaksi tersebut 
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berdasarkan dokumen rekapitulasi transaksi antar pihak afiliasi 

milik PT Cinnamon. 

 

5) Melakukan Mapping Transaksi Pihak Afiliasi dari Setiap Perusahaan 

dibawah Grup Manggis. 

 

Gambar 3.198 Proses Mapping Transaksi antar Pihak Afiliasi PT Manggis 

Gambar 3.198 menunjukkan proses ketika mapping transaksi antar 

pihak afiliasi milik PT Manggis. Dalam proses mapping transaksi 

antar pihak afiliasi dibawah grup Manggis, seluruh transaksi antar 

pihak afiliasi perusahaan yang berada dibawah grup Manggis akan 

dipetakan nilai berdasarkan pembukuan perusahaannya dan nilai 

berdasarkan pembukuan lawan transaksi pihak afiliasinya. Berikut 

merupakan penjelasan mengenai langkah pekerjaannya: 

a) Pada kolom ‘Nilai Lawan Transaksi’, masukkan nilai transaksi 

yang dibukukan oleh lawan transaksi, dengan linking sheet milik 

Lawan Transaksi yaitu PT Cinnamon. 

b) Pada kolom ‘Selisih’, diisi dengan kolom ‘Nilai/Jumlah (Rp) 

(Ver. Lap Keu)’ dikurangi dengan ‘Nilai Lawan Transaksi’. 

c) Pada  kolom ‘Ket’, diisi dengan  keterangan mengenai terjadinya 

selisih (jika terjadi selisih) berdasarkan analisis yang dilakukan 

mengenai transaksi tersebut. Apabila tidak terdapat alasan yang 
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tepat mengenai terjadinya selisih, maka akan dilakukan 

konfirmasi kepada pihak perusahaan alasan terjadinya selisih.  

 

Gambar 3.199 Proses Mapping Transaksi Pihak Afiliasi PT Cinnamon 

Gambar 3.199 menunjukkan proses ketika mapping transaksi antar 

pihak afiliasi milik PT Cinnamon. Karena dalam proses mapping 

transaksi antar pihak afiliasi dibawah grup Manggis ini dilakukan 

kepada seluruh perusahaan, maka untuk lawan transaksi PT Manggis  

yaitu PT Cinnamon juga dilakukan langkah ini. Berikut merupakan 

penjelasan mengenai langkah pekerjaannya: 

a) Pada kolom ‘Nilai Lawan Transaksi’, masukkan nilai transaksi 

yang dibukukan oleh lawan transaksi, dengan linking sheet milik 

Lawan Transaksi yaitu PT Manggis. 

b) Pada kolom ‘Selisih’, diisi dengan kolom ‘Nilai/Jumlah (Rp) 

(Ver. Lap Keu)’ dikurangi dengan ‘Nilai Lawan Transaksi’. 

c) Pada  kolom ‘Ket’, diisi dengan  keterangan mengenai terjadinya 

selisih (jika terjadi selisih) berdasarkan analisis yang dilakukan 

mengenai transaksi tersebut. Apabila tidak terdapat alasan yang 

tepat mengenai terjadinya selisih, maka akan dilakukan 

konfirmasi kepada pihak perusahaan alasan terjadinya selisih.  
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6) Hasil Mapping Transaksi antar Pihak Afiliasi Grup Manggis diunggah 

ke Google Drive yang diberikan oleh Senior Consultant untuk di-

review dan dilakukan konfirmasi kepada perusahaan. 

 

Gambar 3.200 Hasil Mapping Transaksi Pihak Afiliasi PT Cinnamon 

Gambar 3.200 menunjukkan hasil mapping transaksi pihak afiliasi salah 

satu perusahaan dibawah Grup Manggis yaitu PT Cinnamon. Ketika 

seluruh perusahaan dibawah Grup Manggis sudah dilakukan mapping, 

kemudian hasil mapping tersebut diunggah ke Google Drive yang 

diberikan oleh Senior Consultant untuk di-review serta dilakukan 

konfirmasi kepada pihak klien. Hasil pekerjaan ini akan digunakan oleh 

Senior Consultant untuk menemukan nilai transaksi yang paling akurat 

dari transaksi antar pihak afiliasi serta untuk melakukan konfirmasi kepada 

klien apabila transaksi tersebut memiliki selisih nilai yang tidak ditemukan 

alasan selisihnya. 

 

3.2 Kendala yang Ditemukan 

Selama proses kerja magang terdapat beberapa kendala yang dihadapi. 

Salah satu kendala yang dihadapi selama proses kerja magang adalah 

ketidakefisienan dalam proses mencari data pembanding untuk menghitung 

kewajaran transaksi dengan metode Transactional Net Margin Method yang 

terjadi karena terdapat keterbatasan perusahaan dengan industri sejenis yang 

laporan keuangannya dapat diakses secara terbuka di Indonesia yang 

menyebabkan waktu untuk mencari dan merekapitulasi data menjadi cukup 

lama untuk setiap perusahaan yang diuji dengan metode Transactional Net 
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Margin Method. Selain itu, terdapat ketidakefisienan dalam proses untuk 

mencari data pembanding suku bunga untuk menghitung kewajaran transaksi 

dengan metode Comparable Uncontrolled Price Eksternal atas Transaksi 

Bunga Pinjaman yang terjadi karena kebanyakan suku bunga yang berlaku di 

Indonesia memiliki rate yang lebih tinggi dibandingkan dengan suku bunga 

transaksi yang akan diuji sehingga untuk mencari data pembanding suku bunga 

membutuhkan waktu yang cukup lama. Kendala ketiga yang ditemukan adalah 

proses pengolahan dan pencarian data pembanding untuk pengujian kewajaran 

harga transfer masih dilakukan secara manual dan bergantung pada pencarian 

melalui mesin pencari seperti Google dan sumber open-source lainnya yang 

tidak selalu memberikan data yang relevan, lengkap dan dapat diandalkan. 

Kendala terakhir yang ditemukan yaitu kesulitan untuk mencari alasan 

terjadinya selisih ketika melakukan mapping transaksi antar pihak afiliasi 

karena tidak terlihat secara jelas mengapa terjadi selisih tersebut yang 

menyebabkan waktu yang cukup lama dalam melakukan mapping.  

 

3.3 Solusi atas Kendala yang Ditemukan 

Dalam menghadapi kendala yang terjadi selama proses kerja magang, 

ditemukan beberapa solusi untuk menyelesaikan kendala tersebut.  Untuk 

kendala perusahaan pembanding Transactional Net Margin Method adalah 

dengan memperluas pencarian perusahaan pembanding sampai dengan 

perusahaan luar negeri sehingga terdapat opsi yang lebih luas mengenai 

perusahaan dengan industri yang sama dengan perusahaan yang akan diuji, atau 

dengan mencari perusahaan yang pada segmented income statement perusahaan 

tersebut memiliki salah satu segment bisnis yang sama dengan perusahaan yang 

akan diuji. Untuk kendala kedua yaitu mengenai data pembanding suku bunga 

adalah dengan  memperluas pencarian data pembanding suku bunga ke luar 

negeri sesuai dengan lokasi pihak afiliasi berada. Untuk mengatasi kendala 

ketiga, disarankan agar perusahaan mempertimbangkan penggunaan database 

komersial yang lebih terintegrasi, seperti TP Catalyst dari Bureau Van Dijk 

(BVD) yang dapat meningkatkan efisiensi dalam proses pengolahan dan 
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pencarian data pembanding karena menyediakan akses ke laporan keuangan 

perusahaan secara global, sehingga proses pengolahan dan pencarian dapat 

lebih cepat dan akurat. Untuk kendala yang terakhir, yaitu mengenai kesulitan 

mencari alasan terjadinya selisih pada proses mapping adalah dengan 

melakukan pengecekan secara rinci dan detail sampai ke setiap nomor invoice 

(jika ada) transaksi antar pihak afiliasi untuk mencari alasan terjadinya selisih.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


